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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 

 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία είχε ως στόχο την αποτύπωση θεµάτων που άπτονται της προώθησης 

µορφών ηλεκτρονικού εµπορίου ανάµεσα σε επιχειρήσεις και καταναλωτές.  

 

 Ασχολήθηκε µε το ηλεκτρονικό εµπόριο και τα νοµικά προβλήµατα που αναφύονται στην 

εµπορική πρακτική και ολοκληρώθηκε µέσα από πέντε κεφάλαια. Πιο αναλυτικά το πρώτο κεφάλαιο 

σχολίασε τις βασικές αρχές ηλεκτρονικού εµπορίου και τις µορφές του αλλά και τα είδη του µέσα 

από ιστορική αναδροµή.  

 

 Οι ηλεκτρονικές επιχειρηµατικές αγορές που αναπτύχθηκαν σχετικά πρόσφατα µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν µε βάση διάφορους παράγοντες που χαρακτηρίζουν τη φυσιογνωµία τους. 

Αναφέρθηκε ότι οι κατηγορίες των εφαρµογών του Ηλεκτρονικού Εµπορίου υποστηρίζονται από 

τους ∆ικτυακούς τόπους και χωρίζονται σε κατηγορίες µε βάση το εκάστοτε ζευγάρι 

συναλλασσόµενων. 

 

 Στη συνέχεια το δεύτερο κεφάλαιο ανέπτυξε τα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα σε 

οργανισµούς, επιχειρήσεις και καταναλωτές. Ο χρήστης του ηλεκτρονικού εµπορίου, λαµβάνει 

σηµαντικά οφέλη από τη χρήση του ηλεκτρονικού εµπορίου όµως ο χώρος του ηλεκτρονικού 

εµπορίου κρύβει και πάρα πολλούς κινδύνους για τον ανυποψίαστο χρήστη. Τονίστηκε ότι υπάρχουν 

συγκεκριµένοι λόγοι για την θέση που καταλαµβάνει κάθε επιχείρηση  όσον αφορά την υιοθέτηση 

του ηλεκτρονικού εµπορίου. 

 

 Στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρθηκε η πολυµορφική φύση ηλεκτρονικού  εµπορίου αλλά και η 

καταναλωτική συµπεριφορά στο διαδίκτυο. Υπογραµµίστηκε ότι οι έµποροι προκειµένου να 

µετρήσουν τις καταναλωτικές προτιµήσεις του κοινού µε σκοπό να προσαρµόσουν στη βάση 

ζήτησης τις γραµµές παραγωγής τους και να προωθήσουν τις πωλήσεις τους µέσα από το διαδίκτυο, 

δηµιουργούν νέους τρόπους συλλογής και επεξεργασίας δεδοµένων. 
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 Έπειτα το τέταρτο κεφάλαιο αναφέρθηκε σε µεθόδους πληρωµής κυρίως 

ηλεκτρονικές, και εστίασε στο θέµα των πιστωτικών καρτών και ηλεκτρονικών συναλλαγών 

γενικότερα όπου και µελετήθηκαν  8 βασικοί παράγοντες ανάπτυξης και διαχείρισης µιας 

ιστοσελίδας. 

 

  Τέλος, το πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο εστίασε σε νοµικά προβλήµατα, µορφές και 

θεσµούς. Η εργασία έκλεισε µε τα συµπεράσµατα. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

Το διαδίκτυο είναι το νέο µέσο µαζικής επικοινωνίας του πλανήτη. Στην Ευρώπη, 

πάνω από το 20% των συνολικών ωρών που ξοδεύονται στα µέσα µαζικής επικοινωνίας είναι 

στο διαδίκτυο (συγκριτικά µε το 8% των περιοδικών και το 10% των εφηµερίδων). Στο 

συνολικό Ευρωπαϊκό πληθυσµό, το 36% είναι τακτικοί, ενεργοί χρήστες του Internet. 

Αυτό το νέο, µαζικό κοινό είναι νέο, πολυάριθµο και ισοµερώς διαχωρισµένο στα δύο 

φύλα (56% άντρες, 44% γυναίκες). Η ηλικιακή οµάδα 25-44 κατέχει το 42% του ευρωπαϊκού 

ενεργού πληθυσµού του Internet και το 33% των χρηστών του Internet στην Ευρώπη είναι 

πανεπιστηµιακής τουλάχιστον εκπαίδευσης1
. 

Ενώ τα παραδοσιακά ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά µέσα «υποφέρουν» από 

διασπασµένα κοινά, ο διαδικτυακός πληθυσµός µπορεί να στοχευθεί µέσω ξεκάθαρων 

διαύλων: µηχανές αναζήτησης, διαδικτυακές πύλες (portals) και on-line communities που 

φτάνουν το 87% του Ευρωπαϊκού διαδικτυακού κοινού. 

Η χρήση του διαδικτύου από τους καταναλωτές είναι σαφώς διαφορετική από τον 

τρόπο που χρησιµοποιούν όλα τα άλλα µέσα µαζικής επικοινωνίας. Το διαδίκτυο προσφέρει 

µία πιο ενεργητική, αλληλεπιδραστική εµπειρία από ότι η τηλεόραση, ο τύπος ή τα περιοδικά 

και το ενδεχόµενο για ακόµη πιο δυναµική αλληλεπίδραση µεταξύ διαφηµιζόµενων και 

καταναλωτών. 

Στο διαδικτυακό χώρο οι καταναλωτές συλλέγουν τα απτά δεδοµένα, τις επιλογές 

προϊόντων, την κάλυψη των µέσων επικοινωνίας, τις απόψεις των πελατών και τη γνώση της 

εταιρείας που ενηµερώνει και κατευθύνει τις αγοραστικές επιλογές: αντιπροσωπεύει την 

περιοχή ενεργής χρήσης των µέσων και αποτελεί κύρια επιρροή σε όλες τις αγορές, από 

                                                 
1
 ∆ηµητριάδης - Γ. Μπάλτας «Ηλεκτρονικό Εµπόριο και Μάρκετινγκ» Εκδόσεις Rosili, 2003: 

417-419 
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αυτοκίνητα µέχρι καλλυντικά και ακόµη παραπέρα1
. 

Το διαδίκτυο είναι το πιο αλληλεπιδραστικό από όλα τα µέσα µαζικής επικοινωνίας, 

χαρακτηρίζεται από µία αµφίδροµη επικοινωνία και διάλογο που επιτρέπει στους 

διαφηµιστές να αποκτήσουν µεγαλύτερη γνώση και κατανόηση των καταναλωτών και 

ταυτόχρονα να µεταφέρουν πειστικά µηνύµατα για τα προϊόντα και την εταιρεία τους. Αυτό 

επιτρέπει µία πληρέστερη κατανόηση και µεγαλύτερη ακρίβεια στόχευσης της 

καταναλωτικής βάσης, µέσω της πληροφόρησης που παρέχεται από τον πελάτη, αυξάνοντας 

την ικανότητα και την αποτελεσµατικότητα των διαφηµιστικών εκστρατειών2
. 

Η διαλογική µορφή της επικοινωνίας που χαρακτηρίζει τη διαδικτυακή εµπειρία 

καθιστά τον χρήστη ενεργό τµήµα αυτής και όχι απλά παθητικό δέκτη και τελικά είναι πιο 

ευχάριστη και πιο σηµαντική στο σχηµατισµό των απόψεων του καταναλωτή, από ότι τα 

παραδοσιακά «push» µοντέλα της ραδιοφωνικής και τηλεοπτικής διαφήµισης. 

Το διαδίκτυο παρέχει την πιο σηµαντική νέα ευκαιρία για δηµιουργική ανάπτυξη από 

τη γέννηση της τηλεοπτικής διαφήµισης. Ένα µεγαλύτερο πεδίο δηµιουργικών απόψεων από 

οποιοδήποτε άλλο µέσο επικοινωνίας (παιχνίδια, εφαρµογές διαλόγου, µέσα διασκέδασης, 

ιστορίες κτλ) ενισχύει την επίδραση των διαφηµιστικών εκστρατειών. Μπορούν να 

χρησιµοποιηθούν ακριβείς εκτελέσεις και formats για να δηµιουργήσουν συγκεκριµένες 

εταιρικές εµπειρίες για το κοινό-στόχο, θέτοντας νέες βάσεις σε δηµιουργικές συµπεριφορές, 

εµπλέκοντας τους καταναλωτές πιο αποτελεσµατικά και προσφέροντας µεγάλη 

διαφοροποίηση από τους ανταγωνιστές. 

Οι διαδικτυακές διαφηµιστικές εκστρατείες προσφέρουν νέα κριτήρια καταµέτρησης 

και παρακολούθησης, µέσω της λεπτοµερούς παρακολούθησης σε πραγµατικό χρόνο και της 

ανάλυσης της ανταπόκρισης και της συµπεριφοράς του καταναλωτή. Η αποτελεσµατικότητα 

της διαδικτυακής διαφηµιστικής δαπάνης µπορεί να παρακολουθείται συνεχώς και ο στόχος 

των διαδικτυακών εκστρατειών µπορεί να ελεγχθεί προσεκτικά. 

Επιπλέον, καινούργια Ευρωπαϊκή Έρευνα, που διεξήχθη από την ΕΙΑΑ, επιτρέπει την 

άµεση σύγκριση της συνεισφοράς και της αποτελεσµατικότητας της διαδικτυακής 

                                                 
1
 Turban, E, Lee J King, D. Chung H.M(2000)., «Electronic Commerce: A Managerial 

Perspective», Prentice Hall, New Jersey 
2
 Klein, L, Quelch, J.A, 1996, "The Internet and international marketing", Sloan Management Review, 

37, 3, 60-75. 
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διαφήµισης µε τις παραδοσιακές µετρήσεις µάρκετινγκ. Από ένα δείγµα 200 διαφορετικών 

διαφηµιστικών εκστρατειών από το 2002 έως το 2004, µε µία πελατειακή βάση 

περισσότερων από 160.000 συγκρινόµενη µε συγκεκριµένη οµάδα ελέγχου, διαπιστώθηκαν 

σηµαντικές βελτιώσεις σε κάθε µία από τις ακόλουθες περιοχές1
: 

1. Αναγνωρισιµότητα εµπορικού ονόµατος (Brand awareness), αύξηση 5,4%  

2. Ανάµνηση ∆ιαφήµισης (Advertising recall), αύξηση 45,3%  

3. Συσχετισµός Μηνύµατος (Message association), αύξηση 21,6%  

4. Εύνοια Φίρµας (Brand favourability), αύξηση 5,6%  

5. Σκοπός αγοράς (Purchase intention), αύξηση 5%  

Το διαδίκτυο δεν είναι απλώς άλλο ένα µέσο επικοινωνίας: µπορεί να κάνει πολλά 

διαφορετικά πράγµατα ταυτόχρονα. Προσθέτει αξία στην προώθηση πωλήσεων, στην 

επιχειρηµατική γνώση, στο direct µάρκετινγκ, στην εταιρική εµπειρία και στα εικονικά 

γεγονότα, καθώς και στη διαφήµιση. Μία ολοκληρωµένη προσέγγιση κάνει καλύτερη χρήση 

του προϋπολογισµού, µειώνει τη συνολική δαπάνη και δίνει σηµαντικά µεγαλύτερη απόδοση 

στην επένδυση. 

Η έννοια του ηλεκτρονικού εµπορίου µελετάται µε έναν ευρύ τρόπο. Αναφέρεται σε 

συναλλαγές που σχετίζονται µε αγαθά και υπηρεσίες και οι οποίες εκτελούνται από 

απόσταση, χωρίς την ύπαρξη των συναλλασσόµενων στο χώρο της συναλλαγής. 

 Στην έννοια αυτή εµπεριέχονται συναλλαγές που σχετίζονται, είτε µε συναλλαγές που 

γίνονται από απόσταση, αλλά και µε ηλεκτρονικά µέσα (µε τη χρήση κλειστών δικτύων), είτε 

µε δράσεις που έχουν την τεχνική υποστήριξη άλλων εφαρµογών όπως για παράδειγµα αυτές 

που βασίζονται στο ηλεκτρονικό ταχυδροµείο.  

 Το ηλεκτρονικό εµπόριο αναπτύσσεται µέσα από την ηλεκτρονική επεξεργασία και 

µεταφορά δεδοµένων. Οι µορφές ηλεκτρονικού εµπορίου είναι η ηλεκτρονική εµπορία 

αγαθών και υπηρεσιών, οι ηλεκτρονικές αγοραπωλησίες µετοχών, οι ηλεκτρονικές 

                                                 
1
 Πανδή Ε, (2002)  “ Τρεις διαφορετικοί τύποι Β2Β e-commerce”  e-business forum, Αθήνα: Πρόγραµµα 

‘∆ικτυωθείτε’ 
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φορτωτικές, οι ηλεκτρονικές δηµοπρασίες, οι ηλεκτρονικές πληρωµές, το καταναλωτικό 

µάρκετινγκ, κ.λπ.
1
. 

 Σχετικός όρος µε το ηλεκτρονικό εµπόριο, είναι το ηλεκτρονικό «επιχειρείν».  Το 

συγκεκριµένο αποτελεί το συνδυασµό βασικών επιχειρησιακών δράσεων µιας επιχείρησης µε 

τις υποδοµές της σε πληροφοριακά συστήµατα αλλά και µε τις υπηρεσίες που προσφέρει το 

διαδίκτυο. Το ηλεκτρονικό «επιχειρείν», εστιάζει στην αυτοµατοποίηση της επικοινωνίας 

µεταξύ των εµπορικών επιχειρήσεων, µε στόχο την απλοποίηση των διαδικασιών που 

αναπτύσσονται µεταξύ τους, τη δηµιουργία προϊόντων, υπηρεσιών αλλά και την αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας µεταξύ τους. 

 Η εξέλιξη του ηλεκτρονικού εµπορίου καθορίζει µια σειρά από νοµικά ζητήµατα, σε 

σχέση µε τις ηλεκτρονικές συναλλαγές αλλά και σχετικά θέµατα όπως είναι η διαφήµιση στο 

διαδίκτυο, τα domain names, η προστασία προσωπικών δεδοµένων κ.α., τα οποία µάλιστα 

αφορούν σχεδόν όλους τους κλάδους του δικαίου2
.  

 Λόγω της αυξηµένης χρήσης του ηλεκτρονικού εµπορίου έχει καταστεί αναγκαία η 

νοµοθετική παρέµβαση, η οποία ρυθµίζει νοµοθετικά προβλήµατα που αναφέρονται σε 

συναλλαγές που σχετίζονται µε αυτό, από διεθνείς οργανισµούς όπως είναι η Επιτροπή για το 

∆ιεθνές Εµπορικό ∆ίκαιο των Ηνωµένων Εθνών (UNCITRAL), η οποία το 1996 θέσπισε 

νόµο για το ηλεκτρονικό εµπόριο, η Επιτροπή UN/ECE CEFACT, η οποία υιοθέτησε στις 

3/3/1999 τη Συµφωνία Ηλεκτρονικού Εµπορίου (Electronic Commerce Agreement), καθώς 

και η Ευρωπαϊκή Ένωση. Συγχρόνως και στην Ελλάδα υπάρχει ένα δοµηµένο νοµικό δίκαιο 

σχετικά µε το ηλεκτρονικό εµπόριο.  

                                                 
1
 Αλεξανδρινού Ε. (2010). Το δίκαιο του ηλεκτρονικού εµπορίου. (Β έκδοση). Αθήνα: Σάκουλας 

2
 Ιγγλεζάκης, Ι.∆.(2001), Νοµική πληροφορία-Η εφαρµογή των τεχνολογικών πληροφοριών, Περιζίτητο 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ 

ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

Στο πρόσφατο παρελθόν οι συναλλαγές και οι αγορές των καταναλωτών και 

αντίστοιχα οι πωλήσεις των εµπόρων γίνονταν µε καθαρά συµβατικά µέσα. Οι καταναλωτές 

προκειµένου να αγοράσουν αυτό που επιθυµούσαν ή να δεχτούν µία υπηρεσία έπρεπε να 

µεταβούν στην έδρα του προµηθευτή των αγαθών ή των υπηρεσιών. Στις µέρες µας ο τρόπος 

διεξαγωγής των συναλλαγών έχει αλλάξει ριζικά. Ένας από τους νέους και τάχιστους 

τρόπους εξυπηρέτησης των καταναλωτών είναι το Ηλεκτρονικό Εµπόριο το οποίο 

αναπτύσσεται ραγδαία στο εξωτερικό αλλά και στην Ελλάδα µε πιο αργούς όµως ρυθµούς. 

Ως ηλεκτρονικό εµπόριο ορίζεται το εµπόριο που πραγµατοποιείται µε ηλεκτρονικά µέσα 

βασίζεται δηλαδή στην ηλεκτρονική µετάδοση δεδοµένων. 

Ηλεκτρονικό εµπόριο αποτελεί µια ολοκληρωµένη συναλλαγή που πραγµατοποιείται 

µέσω του διαδικτύου χωρίς να είναι απαραίτητη η φυσική παρουσία των συµβαλλοµένων 

µερών, δηλαδή του πωλητή και του αγοραστή, οι οποίοι µπορούν να βρίσκονται ακόµα και 

σε διαφορετικές χώρες. Είναι οποιαδήποτε συναλλαγή που ενέχει διαδικτυακή δέσµευση για 

αγορά ή πώληση αγαθών ή υπηρεσιών. 

Ηλεκτρονικό εµπόριο θεωρούνται επίσης και οι συναλλαγές µέσω τηλεφώνου και 

φαξ. Το ηλεκτρονικό εµπόριο διακρίνεται σε έµµεσο και άµεσο. Ο πρώτος όρος 

χρησιµοποιείται όταν πρόκειται για την ηλεκτρονική παραγγελία υλικών αγαθών που 

µπορούν να παραδοθούν µόνο µε παραδοσιακούς τρόπους όπως είναι το ταχυδροµείο. Ο 

δεύτερος όρος το ηλεκτρονικό εµπόριο δηλαδή περιλαµβάνει παραγγελία, πληρωµή και 

παράδοση υλικών αγαθών και υπηρεσιών. Η πληρωµή των υπηρεσιών αυτών γίνεται είτε µε 

πιστωτικές κάρτες είτε µε ηλεκτρονικό χρήµα µε την αρωγή πάντα και τη σύµπραξη των 

τραπεζών. 

Οι καταναλωτές σήµερα προβαίνουν σ’ εκατοντάδες συναλλαγές µέσω του Ίντερνετ 

ενώ πολλές εταιρίες  το χρησιµοποιούν σε µεγάλο βαθµό ως κανάλι διανοµής και πρόσβασης 

προς τους καταναλωτές. Επίσης θα µελετήσει αυτή τη σχέση που αναπτύχθηκε τα τελευταία 
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χρόνια στην Ελλάδα και τον κόσµο1
. Επίσης µελετά τους λόγους χρήσης του Ίντερνετ από 

τους χρήστες και συγκεκριµένα σχετικά µε τις εµπορικές χρήσεις, που συνήθως αναπτύσσουν 

µέσα από αυτό. Το κεφάλαιο κλίνει µε τη θεωρητική προσέγγιση και παρουσίαση σύγχρονων 

µορφών συναλλαγών των καταναλωτών µε διάφορους φορείς. 

 Στην αρχή υπήρξαν κάποιες εφαρµογές που αναπτύχθηκαν µε το χρόνο και 

εξελίχθηκαν στο σηµερινό ηλεκτρονικό εµπόριο. Οι πρώιµες αυτές εφαρµογές ήταν2
: 

• EDI
3
. Σχεδιάστηκε ως ένα σύστηµα το οποίο: α) θα παραλαµβάνει µεγάλο όγκο 

πληροφοριών, β) θα τις κατηγοριοποιεί και γ) θα τις προσφέρει στις εταιρίες υπό µορφή 

οµάδων. Αποτέλεσε την πρώτη ηλεκτρονική εφαρµογή για την εξέλιξη της 

επιχειρηµατικότητας. Το σύστηµα ήταν σχεδιασµένο έτσι ώστε να δύναται να διαχειρίζεται 

µεγάλο όγκο πληροφοριών οι οποίες αφορούσαν συναλλαγές µεταξύ των επιχειρήσεων στις 

εσωτερικές τους διαδικασίες και συνεργασίες αλλά και στις συναλλαγές µε τους πελάτες / 

προµηθευτές τους. Το µεγαλύτερο πρόβληµα στην εφαρµογή του συστήµατος αυτού είναι το 

κόστος των αναγκαίων δικτύων επικοινωνίας καθώς και η ανάγκη της υιοθέτησής του από 

όλους τους συνεργάτες µίας επιχείρησης που ενσωµάτωνε στην επιχειρηµατικότητα της 

• Βασικό ηλεκτρονικό εµπόριο. Αφήνοντας πίσω την χρήση εξειδικευµένων δικτύων για την 

χρήση EDI εφαρµογών, άρχισε να εµφανίζεται η χρήση των ιστοσελίδων των επιχειρήσεων 

σαν µέσο για την συνεργασία µεταξύ προµηθευτών και αγοραστών χωρίς διαµεσολάβηση. 

Στη φάση αυτή αναπτύχθηκαν εφαρµογές ηλεκτρονικών και εδραιώθηκε η χρήση του 

διαδικτύου ως κανάλι πώλησης των προϊόντων των επιχειρήσεων. 

 

 

 

• Εµπορικές κοινότητες. Με την έµφαση που δόθηκε ως νέο µέσο για την επιχειρηµατικότητα 

                                                 
1
 ∆ιαµαντάκη, Κ. ( 2009) Η ∆υνητική Κοινότητα. Μια ανάλυση της κοινοτικής εµπειρίας στην ύστερη 

νεωτερικότητα, διδακτορική διατριβή, Τµήµατος Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης του Εθνικού 

και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών 

2
 Blattberg, R.C., Glazer, R., Little, J.D.C., 1994, "Introduction", The Marketing Information  

Revolution, Harvard Business School Press, MA: Cambridge 
3
 ∆ουκίδης Γ., Φραγκοπούλου Α., Αναγνωστόπουλος 1., (1993) “EDI- Ηλεκτρονική Μεταβίβαση ∆εδοµένων”, 
Αθήνα: εκδόσεις Σταµούλη. 



   14 

µε πολλούς αξιοποιήσιµους τοµείς, άρχισαν να εµφανίζονται επιχειρήσεις οι οποίες ανέλαβαν 

να λειτουργήσουν επιχειρηµατικές κοινότητες όπου µπορούσαν να έρθουν σε επαφή 

αγοραστές και πωλητές.  

• Εµπορικές συνεργασίες1
. Στην εξελεγκτική πορεία που ακολούθησε η ηλεκτρονική 

επιχειρηµατικότητα έκαναν την εµφάνιση τους φορείς που συµµετείχαν στις εµπορικές 

κοινότητες ως υποστηρικτές παρέχοντας υπηρεσίες υποστήριξης των ενδιάµεσων 

διαδικασιών µεταξύ αγοραστών και προµηθευτών. Το παρακάτω σχήµα δείχνει τις αλλαγές 

που έγιναν στο εµπόριο την τελευταία δεκαετία.

                                                 
1
 Νόνας ∆., Γεωργόπουλος Ν., (2001) “Η Ανάπτυξη του ∆ιαδικτύου και οι Σύγχρονες Χρηµατοοικονοµικές 
Συναλλαγές”, Επιστηµονική Επετηρίδα Πανεπιστηµίου Πειραιώς,  
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ΣΧΗΜΑ 1: ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ1
 

 

 

 

• Ηλεκτρονικές αγορές. Φθάνοντας στο παρόν, η εξέλιξη της ηλεκτρονικής 

επιχειρηµατικότητας είναι η λειτουργία ολοκληρωµένων  ηλεκτρονικών αγορών, 

εξειδικευµένων δικτυακών τόπων που διαφοροποιούνται κατά βιοµηχανικό κλάδο.  

 

 

 

 

 

                                                 
1
 Blattberg, R.C., Glazer, R., Little, J.D.C., 1994, "Introduction", The Marketing Information Revolution, 

Harvard Business School Press, MA: Cambridge 
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1.2 ΜΟΡΦΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

Οι ηλεκτρονικές επιχειρηµατικές αγορές που αναπτύχθηκαν στο πρόσφατο παρελθόν 

µπορούν να κατηγοριοποιηθούν µε βάση διάφορους παράγοντες που χαρακτηρίζουν τη 

φυσιογνωµία τους. Οι αγορές, κατηγοριοποιούνται σε  4 διαφορετικές κατηγορίες και 

φαίνονται παρακάτω: 

 

• Αγορές καθοδηγούµενες από αγοραστές (buyer-driven),όπου η ηλεκτρονική αγορά 

δηµιουργείται από ένα συνεταιρισµό αγοραστών, συνήθως προερχόµενων από τον ίδιο 

επιχειρηµατικό κλάδο, οι οποίοι προµηθεύονται προϊόντα και υπηρεσίες µέσω διαδικτύου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

ΣΧΗΜΑ 2: Αγορές καθοδηγούµενες από αγοραστές  
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• Αγορές καθοδηγούµενες από προµηθευτές (seller-driven), όπου η ηλεκτρονική 

αγορά δηµιουργείται από ένα συνεταιρισµό προµηθευτών  ή πωλητών, οι οποίοι πωλούν 

προϊόντα και υπηρεσίες µέσω του διαδικτύου.   

  

 

  

 

 

 

 

 

      

 

 

ΣΧΗΜΑ 3: Αγορές καθοδηγούµενες από προµηθευτές 
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• Ανεξάρτητες αγορές (independent),όπου η ηλεκτρονική αγορά δηµιουργείται µε 

σκοπό να προσελκύσει και αγοραστές και προµηθευτές, να τους φέρει σε επαφή ώστε να 

γίνουν εµπορικές συναλλαγές µεταξύ τους, χωρίς να δίνεται έµφαση σε κάποια  από τις δύο 

πλευρές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

ΣΧΗΜΑ 4: Ανεξάρτητες αγορές 

 

• Αγορές καθοδηγούµενες από παροχές τεχνολογικών εφαρµογών (technology 

providers), όπου το e-marketplace δηµιουργείται από κάποιο παροχέα τεχνολογικών 

εφαρµογών για την υλοποίηση και την λειτουργία ηλεκτρονικών αγορών, µε σκοπό να 

παρέχει τις σχετικές υπηρεσίες σε αγοραστές και προµηθευτές αγαθών.  
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ΣΧΗΜΑ 5: Αγορές καθοδηγούµενες από παροχές τεχνολογικών εφαρµογών 

 

 

  Η πιο δηµοφιλής αγορά είναι αυτή των ανεξαρτήτων ηλεκτρονικών αγορών. Αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι αποτελεί δοµή που παρέχει ευελιξία και στους αγοραστές και του 

πωλητές, οι οποίοι δεν έχουν το επιχειρηµατικό ρίσκο της υλοποίησης δικών τους 

ηλεκτρονικών αγορών, δεν είναι αναγκαίο να επενδύσουν σε δική τους ηλεκτρονική αγορά, 

δεν υφίστανται το κόστος λειτουργίας και συντήρησης κλπ. Η αγορά που καθοδηγείται από 

αγοραστές, έχει περισσότερο ξεκάθαρους στόχους και αντικείµενο. Οι δηµιουργοί κάθε 

ηλεκτρονικής αγοράς προσβλέπουν σε άµεσα οικονοµικά οφέλη από τη λειτουργία της, που 

προέρχονται από οικονοµίες κλίµακας λόγω των ηλεκτρονικών συναλλαγών, οικονοµία από 

την πτώση των τιµών λόγω ανταγωνισµού των προµηθευτών και ακόµη έσοδα από την 

«πώληση υπηρεσιών σε τρίτους αγοραστές-χρήστες τις αγοράς.  

Η κατηγορία που καθοδηγείται από παροχείς τεχνολογικών εφαρµογών, έχει χαµηλότερο 

ενδιαφέρον για τη δηµιουργία ηλεκτρονικών αγορών της κατηγορίας αυτής. Όσο αφορά τη 

κατηγορία που αφορά αγορές καθοδηγούµενες από προµηθευτές, ενέχει σηµαντικό ρίσκο 
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επένδυσης σε σχέση µε τις άλλες κατηγορίες, δεδοµένου ότι ένα σύνολο παραγόντων που 

διαµορφώνουν την πώληση, δεν είναι εύκολα προβλέψιµο1
.   

 

1.3 ΕΙ∆Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ  

Οι κατηγορίες των εφαρµογών του Ηλεκτρονικού Εµπορίου που υποστηρίζονται από τους 

∆ικτυακούς τόπους σήµερα χωρίζονται σε κατηγορίες µε βάση το εκάστοτε ζευγάρι 

συναλλασσόµενων. Οι κατηγορίες αυτές είναι: 

• B2B – Business to Business: επιχειρήσεων Συναλλαγές µεταξύ επιχειρήσεων  

Πρόκειται για ηλεκτρονικό εµπόριο το οποίο πραγµατοποιείται µεταξύ των επιχειρήσεων 

µέσω του διαδικτύου. Ειδικότερα τέτοιου είδους συναλλαγές πραγµατοποιούνται µεταξύ των 

επιχειρήσεων και των προµηθευτών τους ή ανάµεσα σε µια επιχείρηση που συνεργάζεται µε 

κάποιες άλλες. Το βασικό χαρακτηριστικό αυτής της κατηγορίας του ηλεκτρονικού εµπορίου 

είναι η προσπάθεια που υπάρχει από την µεριά των επιχειρήσεων για αυτοµατοποίηση των 

συναλλαγών τους προκειµένου να απλοποιήσουν τις διαδικασίες τους, να µειώσουν το 

κόστος τους και να ελέγξουν καλύτερα τα αποθέµατα τους. Η ηλεκτρονική επικοινωνία των 

επιχειρήσεων µε τους προµηθευτές τους και µε τους διανοµείς τους αλλά και οι ηλεκτρονικές 

πληρωµές µειώνουν το ανθρώπινο σφάλµα και το κόστος των συναλλαγών ενώ αυξάνουν την 

ταχύτητα τους. Επιπλέον µέσω του ηλεκτρονικού εµπορίου υπάρχει µεγαλύτερη και 

αποδοτικότερη πληροφόρηση σχετικά µε τα προϊόντα που προσφέρονται.  

 

• B2C – Business to Customer: Συναλλαγές µεταξύ επιχειρήσεων και τελικού 

καταναλωτή 

 Αυτή η µορφή ηλεκτρονικού εµπορίου είναι η πιο διαδεδοµένη. Πρόκειται για 

συναλλαγές λιανικού εµπορίου προϊόντων ή υπηρεσιών µεταξύ επιχειρήσεων και 

καταναλωτών. Η κατηγορία B2C τα τελευταία χρόνια αναπτύχθηκε σε µεγάλο βαθµό µέσω 

του παγκόσµιου ιστού και των διαδικτυακών ηλεκτρονικών πληρωµών. Πλέον στις µέρες µας 

έχουν δηµιουργηθεί ηλεκτρονικά εµπορικά κέντρα όπου ο ενδιαφερόµενος καταναλωτής 

µπορεί να βρει οποιοδήποτε προϊόν προσφέρει µια επιχείρηση σε οποιαδήποτε χώρα και να 

                                                 
1
 ∆ρόσος ∆., (2012), Σηµειώσεις µαθήµατος «Νέες τεχνολογίες - καινοτοµίες στην επιχείρηση» 
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το αγοράσει µε ηλεκτρονική πληρωµή. Με την µεγάλη αυτή ανάπτυξη που παρατηρείται 

ουσιαστικά ο καταναλωτής έχει πρόσβαση σε µεγάλη ποικιλία προϊόντων, µπορεί να έχει 

καλύτερη πληροφόρηση, να κάνει καλύτερη σύγκριση και τέλος να αγοράζει εκείνο το 

προϊόν που µεγιστοποιεί την χρησιµότητα του. Τέλος αξίζει να σηµειωθεί ότι όλα τα 

παραπάνω ο καταναλωτής µπορεί να τα πραγµατοποιήσει από τον χώρο του, γλυτώνοντας 

πολύτιµο χρόνο. 

 

• C2C – customer to Customer: Συναλλαγές µεταξύ ιδιωτών καταναλωτών 

 Σε αυτή την κατηγορία ο καταναλωτής πουλά απευθείας σε άλλους 

καταναλωτές. Παράδειγµα αποτελούν τα άτοµα που κάνουν πωλήσεις 

µέσω καταχωρηµένων αγγελιών, δικτυακοί τόποι δηµοπρασιών, όπου ο 

οποιοσδήποτε µπορεί να πουλήσει οτιδήποτε. Τέλος, πολλά άτοµα κάνουν 

χρήση ίntranets και άλλων ενδοεταιρικών δικτύων για να διαφηµίσουν 

αντικείµενα, προϊόντα ή υπηρεσίες. 

 

• P2C – Public to Customer: Συναλλαγές µεταξύ δηµοσίων φορέων και ιδιωτών 

• P2B – Public to Business: Συναλλαγές µεταξύ δηµοσίων φορέων και 

επιχειρήσεων 

• Β2Ε –Business to Employers:Σύνδεση µε τους εργαζοµένους 

 Οι B2E εφαρµογές έχουν ως στόχο την ενδυνάµωση του προσωπικού και της 

απόδοσης του µε την παροχή µεγαλύτερου όγκου πληροφοριών, µε την ενοποίηση του 

εργατικού δυναµικού µέσω εσωτερικών συστηµάτων µε την αποµάκρυνση ανεπαρκών 

διαδικασιών και µε την εξοικονόµηση χώρου και χρόνου. Απευθύνεται προς όλες τις 

επιχειρήσεις ανεξάρτητα από το µέγεθος και το κλάδο τους.  
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Be24
1
 

Ιστορικό 

Η Business Exchanges Α.Ε. εταιρία ηλεκτρονικού εµπορίου µεταξύ επιχειρήσεων, 

ξεκίνησε επίσηµα τη δραστηριότητά της τον Ιούνιο του 2001 µετά από µια περίοδο µερικών 

µηνών πιλοτικής λειτουργίας. Οι βασικοί µέτοχοι της Business Exchanges σήµερα είναι ο 

τραπεζικός όµιλος EFG Eurobank Ergasias, ο όµιλος τηλεπικοινωνιών Vodafone και ο 

Internet Service Provider Hellas Οn Line µε την ΣΕΤΕ Προµηθευτική ως στρατηγικό 

συνεργάτη.  

Η ΣΕΤΕ, προµηθευτική εταιρία µεταξύ άλλων και του οµίλου Λάτση διεθνώς, µε την 

υπερ-20ετή εµπειρία που διαθέτει και µέσω του διεθνούς δικτύου γραφείων, προσφέρει 

αποτελεσµατικές υπηρεσίες προµηθειών, εµπορίου, εισαγωγών και εξαγωγών σε 

σηµαντικότατους επιχειρηµατικούς τοµείς όπως Ναυτιλία, Βιοµηχανία, Κατασκευές, 

Εµπόριο, Τράπεζες κλπ.  

 

Στόχοι  

Το be24.gr δηµιουργήθηκε µε στόχο να αποτελέσει τον πρωτοπόρο παροχέα 

υπηρεσιών ηλεκτρονικού εµπορίου µεταξύ επιχειρήσεων (Β2Β services), καθώς και να 

αναπτύσσει και να υποστηρίζει τη λειτουργία επιτυχηµένων ηλεκτρονικών αγορών µε υψηλή 

ρευστότητα και αυξηµένο όγκο συναλλαγών.  

Στους απώτερους στόχους τους εταιρίας είναι ακόµη η σύναψη στρατηγικών 

συµµαχιών µε διεθνείς ηλεκτρονικές αγορές, ώστε να παρέχει πρόσβαση στους 

συµµετέχοντες και χρήστες των τοπικών ηλεκτρονικών αγορών σε µία διευρυµένη διεθνή 

βάση αγοραστών και πωλητών.  

 

 

 

 

 

                                                 
1
 www.be24.gr 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

2.1 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

Ο χρήστης του ηλεκτρονικού εµπορίου, έχει να κερδίσει σηµαντικά οφέλη από τη 

χρήση του ηλεκτρονικού εµπορίου και συγκεκριµένα1
: 

1) Ευρεία γεωγραφική κάλυψη: οι επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα να απευθυνθούν σε 

πελάτες που βρίσκονται παντού, χωρίς τη σύσταση τοπικού υποκαταστήµατος. 

2) Ελαχιστοποίηση της προµηθευτικής αλυσίδας: ο προµηθευτής µπορεί να απευθυνθεί 

απευθείας στον πελάτη, χωρίς την ανάµειξη «ενδιάµεσων». 

3) Μείωση λειτουργικού κόστους: η µείωση του λειτουργικού κόστους οφείλεται στο 

γεγονός ότι οι επιχειρήσεις µπορούν να εξυπηρετήσουν τους πελάτες µε ελάχιστο κόστος. 

Επίσης, όσο αυξάνεται ο αριθµός των πελατών ενός ηλεκτρονικού καταστήµατος, τόσο 

µειώνεται το συνολικό κόστος εξυπηρέτησής τους. 

4) Συνεχής λειτουργία: το διαδίκτυο είναι ίσως τα µοναδικό κανάλι εξυπηρέτησης πελατών 

που επιτρέπει την πραγµατοποίηση αγορών οποιαδήποτε στιγµή το 24ωρο. 

5) Εργαλείο µάρκετινγκ: οι επιχειρήσεις µπορούν να εκµεταλλευτούν τις δυνατότητες του 

διαδικτύου για προσφορές, διαχείριση και ενηµέρωση πελατών, στατιστικά στοιχεία 

πρόσβασης και πωλήσεων. 

6) Αύξηση των πωλήσεων 

7) Άµεση ικανοποίηση των πελατών 

8) Άµεση ενηµέρωση των πελατών για καινούρια προϊόντα 

9) Βελτίωση της επικοινωνίας µε τους πελάτες 

10) Βέλτιστη διαχείριση των προϊόντων και των παραγγελιών 

                                                 
1
 Tsiotras G., (1993) "Quality Improvement for Group-Work Management Process", Total Quality 

Management, Vol. 4, No. 3, pp. 257-260.  
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Ο χώρος του ηλεκτρονικού εµπορίου κρύβει πολλούς κινδύνους για τον ανυποψίαστο 

χρήστη. Οι περιπτώσεις όπου διακριτά καταγράφονται προσωπικά δεδοµένα διακρίνονται 

στις παρακάτω κατηγορίες1
: 

1. Όταν µε τη συγκατάθεσή του ο χρήστης δίνει τα προσωπικά του στοιχεία, όποτε για 

παράδειγµα επιθυµεί να αγοράσει κάποιο προϊόν /υπηρεσία ή να κατεβάσει (download) 

κάποιο πρόγραµµα στον προσωπικό του υπολογιστή ή και να εγγραφεί σε κάποια υπηρεσία 

του διαδικτύου. Προσωπικά δεδοµένα, όπως στοιχεία ταυτότητας, στοιχεία επαγγελµατικά, 

στοιχεία εκπαίδευσης ή και ακόµα οικονοµικά στοιχεία όπως είναι  ο αριθµός της πιστωτικής 

κάρτας. 

2. Όταν χωρίς την συγκατάθεσή του χρήστη, συλλέγονται προσωπικά στοιχεία µέσω των 

λεγόµενων προγραµµάτων cookies τα οποία καταγράφουν και επεξεργάζονται την 

συµπεριφορά του χρήστη κατά την πλοήγησή του στο διαδίκτυο (πχ προτιµήσεις). 

3. Όταν στα πλαίσια του παροχέα υπηρεσιών πρόσβασης στο Internet τηρείται αρχείο µε 

τα προσωπικά στοιχεία του χρήστη και κατ΄ επέκταση στοιχεία των ηλεκτρονικών 

διευθύνσεων (ιστοσελίδες) τις οποίες επισκέπτεται, τον ακριβή χρόνο και τη διάρκεια της 

επίσκεψης. 

Είναι γεγονός, ότι σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις, η συλλογή και επεξεργασία 

προσωπικών δεδοµένων µπορεί να οδηγήσει σε παραβίαση της ιδιωτικής και προσωπικής 

ζωής του χρήστη όταν αυτή δεν εφαρµόζεται σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις. 

Αποτελέσµατα δηµοσκοπήσεων, έχουν δείξει ότι η έλλειψη προστασίας της ιδιωτικότητας 

στις επικοινωνίες είναι ο κύριος λόγος αποχής των δυνητικών χρηστών από την χρήση των 

υπηρεσιών του διαδικτύου. Οι χρήστες θεωρούν ότι η έλλειψη ιδιωτικότητας στις 

επικοινωνίες είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας που εµποδίζει την ανάπτυξη του 

ηλεκτρονικού εµπορίου και τη θεωρούν σηµαντικότερη από άλλους παράγοντες όπως το 

κόστος πραγµατοποίησης ηλεκτρονικών συναλλαγών, οι δυσκολίες χρήσης του τεχνολογικού 

εξοπλισµού και η παραλαβή ανεπιθύµητων ηλεκτρονικών διαφηµιστικών µηνυµάτων. 

 

 

                                                 
1
 http://www.dpa.gr. 
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2.2 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΣΕ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 Αν και υπάρχουν συγκεκριµένοι λόγοι για την θέση που καταλαµβάνει κάθε 

επιχείρηση  όσον αφορά την υιοθέτηση του ηλεκτρονικού εµπορίου, υπάρχουν ορισµένοι 

παράγοντες που αναφέρονται στον βαθµό υιοθέτησης1
.  

o Ανταγωνισµός από επιχειρήσεις που ξεκινούν (start-ups). Τέτοιου είδους 

επιχειρήσεις µπορούν να παρακινήσουν καθιερωµένες εταιρίες να αναλάβουν δράση, ειδικά 

αν το διαδίκτυο γίνει ένα σηµαντικό κανάλι πωλήσεων για τον συγκεκριµένο κλάδο της 

βιοµηχανίας. Αυτές οι επιχειρήσεις µπορούν να προσελκύσουν µεγάλο αριθµό επενδυτών και 

µεγάλα ποσά επενδύσεων (για παράδειγµα, venture capital) και έτσι πιέζουν µέσω του 

ανταγωνισµού τις µεγάλες επιχειρήσεις να δεχτούν την πρόκληση. Ο κλάδος των επενδύσεων 

και της λιανικής πώλησης είναι καλά παραδείγµατα του φαινοµένου αυτού.  

o Ευκολία προσαρµογής στις δυνατότητες του διαδικτυακού εµπορίου. Ειδικοί 

αναλυτές από την πλευρά των καταναλωτών στο διαδίκτυο έχουν επισηµάνει ότι ορισµένα 

προϊόντα και υπηρεσίες πωλούνται ευκολότερα µέσω του διαδικτύου από κάποια άλλα. 

Προϊόντα τα οποία βασίζονται στην πληροφόρηση, για παράδειγµα, είναι τυπικά πιο εύκολο 

να πωληθούν ηλεκτρονικά τόσο από άλλες επιχειρήσεις όσο και από τους τελικούς 

καταναλωτές, απ' ότι ορισµένα προϊόντα τα οποία οι αγοραστές χρειάζονται να έρχονται σε 

άµεση επαφή µαζί τους και οπότε προσφέρονται µόνο σε καταστήµατα ή σε εκθέσεις. Η τάση 

αυτή βοηθά στην κατανόηση της µεγάλης ανάπτυξης των κλάδων των επενδύσεων και των 

ταξιδιών και της καθιέρωσής τους ως πρωτοπόρους στον τοµέα του ηλεκτρικού διεπιχειρείν.  

o Παρουσία πρόδροµων ηλεκτρονικών εφαρµογών. Οι κορυφαίοι κλάδοι στην 

υιοθέτηση εφαρµογών της ηλεκτρονικής διεπιχειρηµατικότητας έχουν ήδη κάνει ορισµένες 

επενδύσεις σε προ-δικτυακές εφαρµογές πληροφορικής. Για παράδειγµα, ο κλάδος του 

τουρισµού χρησιµοποιεί ηλεκτρονικά συστήµατα κράτησης θέσεων για πάνω από µία 

δεκαετία. Οι τράπεζες έχουν επιτρέψει στους πελάτες τους να συναλλάσσονται µαζί τους 

ηλεκτρονικά µε την χρήση αυτόµατων µηχανηµάτων για πάνω από δύο δεκαετίες. Τέλος, οι 

κατασκευαστές ξεκίνησαν να χρησιµοποιούν στις προµηθευτικές τους διαδικασίες δίκτυα 

βασισµένα στις συναλλαγές µε την χρήση EDI γύρω στο 1970. Μέχρι κάποιο σηµείο, το 

                                                 
1
 Rosen A., Τζατζαδάκη Μ., Ανδριανόπουλος Γ., (2002), Ηλεκτρονικό εµπόριο : οδηγός επιχειρηµατικής 
επιτυχίας σε περιβάλλον Internet µε ερωτήσεις και απαντήσεις, Εκδόσεις ∆ίαυλος, Αθήνα  
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ηλεκτρονικό εµπόριο για τους κλάδους αυτούς αποτελεί επέκταση των ήδη 

χρησιµοποιούµενων ηλεκτρονικών εφαρµογών σε ένα πιο εκλεπτυσµένο διαδικτυακό 

περιβάλλον.  

 Στην συνέχεια παρουσιάζονται τα επιµέρους στοιχεία και αναλύσεις για την θέση που 

καταλαµβάνει κάθε κλάδος στην κλίµακα υιοθέτησης του ηλεκτρονικού εµπορίου  

o Τουρισµός - ταξίδια. Κανένας άλλος κλάδος δεν υποβάλλεται σε τέτοια αλλαγή όπως 

ο κλάδος των ταξιδιών. 'Όπως έχει προαναφερθεί, τα συστήµατα της ηλεκτρονικής κράτησης 

θέσεων (τα οποία αποτελούν και επέκταση των προηγούµενων πληροφοριακών συστηµάτων 

που χρησιµοποιούνταν στο άµεσο παρελθόν) αποτελούν παράγοντα ολοκληρωτικής 

µεταβολής όσον αφορά την σχέση µεταξύ των προµηθευτών (π.χ. αεροπορικές εταιρίες, 

ξενοδοχεία, και ναυτιλιακές επιχειρήσεις), των ενδιάµεσων (π.χ. ταξιδιωτικά γραφεία και 

µεσάζοντες) και των πελατών.  

o Επενδύσεις. Το ηλεκτρονικό εµπόριο αποτελεί έναν ζωτικό παράγοντα για τον κλάδο 

των επενδύσεων εδώ και κάποια χρόνια. Αλλά µέχρι την έλευση των χρηµατιστών που 

παρέχουν προεξοφλητικό επιτόκιο και την καθιερωµένη βασισµένη στην τηλεφωνική 

επικοινωνία επιχειρηµατικότητά τους, τέτοιου είδους πρόσβαση ήταν απαγορευµένη στους 

ενδιάµεσους -συναλλασσόµενους, σύµβουλους επενδύσεων, και χρηµατιστών  

o Λιανική πώληση. Αν και ένας αριθµός κατηγοριών λιανικής πώλησης έχει 

µεταφερθεί ηλεκτρονικά (ως επί το πλείστον λογισµικά, βιβλία, και µουσική), αρκετές 

κατηγορίες είναι ακόµα εκτός διαδικτύου. Χιλιάδες από µικρούς, τοπικούς πωλητές δεν θα 

µπορέσουν να υιοθετήσουν τόσο γρήγορα τις νέες πρακτικές όπως οι µεγάλες εµπορικές 

αλυσίδες και οι οποίες ανταγωνίζονται έντονα µε τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 

αποκλειστικά στο διαδίκτυο (dot-coms).  

o Κατασκευές. Αυτός ο κλάδος είναι σε υψηλότερο σηµείο στην κλίµακα απ' ότι ο 

κλάδος της µεταποίησης λόγω των δυναµικών προσπαθειών των κατασκευαστών 

ηλεκτρονικών υπολογιστών και ηλεκτρονικών να δραστηριοποιηθούν επιχειρηµατικά στο 

διαδίκτυο. Επίσης, στον κλάδο αυτό έχουν γίνει πολλές επενδύσεις απ' ότι στον κλάδο της 

µεταποίησης όσον αφορά την ανάπτυξη και εφαρµογή τεχνολογιών όπως το ERP και το EDI 

στην εφοδιαστική αλυσίδα  

o Χονδρική πώληση. Τοποθετηµένος στην µέση της εφοδιαστικής αλυσίδας, ο κλάδος 
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της διανοµής προϊόντων µέσω της χονδρικής πώλησης απειλείται από τις ηλεκτρονικές 

διεπιχειρηµατικές αγορές και τις προσπάθειες από τους παραγωγούς να πουλήσουν άµεσα 

µέσω των διαδικτυακών εφαρµογών. 

o  Μεταφορές. Ο κλάδος των µεταφορών δεν είναι πολύ αποµακρυσµένος από τον 

κλάδο των κατασκευών στην παραπάνω κλίµακα και είναι περίπου στο ίδιο επίπεδο µε τον 

κλάδο της χονδρικής πώλησης. Οι µεταφορικές /ναυτιλιακές επιχειρήσεις παίζουν ένα 

σηµαντικό ρόλο στην λιανική πώληση µέσω διαδικτύου και ήταν από τους πρώτους που 

υιοθέτησαν ηλεκτρονικές εµπορικές εφαρµογές για την διεκπεραίωση παραγγελιών.  

o Μεταποίηση. Υπάρχουν αρκετά κοινά σηµεία µεταξύ της µεταποίησης και του 

κλάδου των κατασκευών όσον αφορά τις προκλήσεις που αντιµετωπίζουν και τα οφέλη που 

µπορούν να αποκοµίσουν από την ηλεκτρονική επιχειρηµατικότητα. Ωστόσο, οι επιχειρήσεις 

αυτού του κλάδου (για παράδειγµα, τα χηµικά, τα πλαστικά και η κλωστοϋφαντουργία) 

διατηρούν µια συντηρητική στάση απέναντι στην υιοθέτηση ηλεκτρονικών πληροφοριακών 

επιχειρηµατικών εφαρµογών. 

o  Κτηµατοµεσιτικά. 'Όπως και άλλες επιχειρήσεις που ασχολούνται µε οικονοµικά 

προϊόντα και υπηρεσίες, ο κλάδος αυτός ταιριάζει αρκετά στο τρόπο που διεξάγεται η 

επιχειρηµατικότητα στο διαδίκτυο. Αλλά οι πωλήσεις κτηµατοµεσιτικών προϊόντων και 

υπηρεσιών δεν αναπτύσσονται τόσο γρήγορα όσο οι άλλοι οικονοµικοί κλάδοι λόγω της 

πολυπλοκότητας και της σποραδικότητας των συναλλαγών για το πλήθος των αγοραστών. Η 

ηλεκτρονική επιχειρηµατικότητα στο κλάδο αυτό θα βοηθήσει στην µείωση των αµοιβών 

των συναλλαγών και κατ' επέκταση στην µείωση των αµοιβών για τους δανειζόµενους.  

o Ασφάλειες. Όπως και ο προηγούµενος κλάδος, οι αγορές ασφαλιστικών προϊόντων 

διακρίνονται από κάποια πολυπλοκότητα και δεν έχουν σταθερή συχνότητα. Αν και τα 

συµβόλαια θα πωλούνται ηλεκτρονικά µε αυξητικούς ρυθµούς, η ηλεκτρονική 

επιχειρηµατικότητα επικεντρώνεται µεταξύ των ασφαλιστών οι οποίοι καλούνται να 

βελτιώσουν την παροχή των υπηρεσιών τους µε την ηλεκτρονική διάθεση αντιπροσώπων 

ηλεκτρονικά και µε την προσφορά υπηρεσιών υψηλής προστιθέµενης αξίας στους 

ασφαλιζόµενους.  

o Υγεία. Ο µεγάλος κλάδος της υγείας διαθέτει πολλές ευκαιρίες για να εφαρµόσει 

διαδικτυακές εµπορικές λύσεις για την µείωση του κόστους και την βελτίωση της ποιότητας 
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της φροντίδας. Αλλά η πολυπλοκότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών, η γραφειοκρατία και η 

κατακερµατισµένη φύση του θα αποτελέσουν ανασταλτικούς παράγοντες για την γρήγορη 

υιοθέτηση του διαδικτυακού εµπορίου.  

o Κοινής ωφελείας (Ενέργεια). Αυτός ο κλάδος της βιοµηχανίας είναι µάλλον 

συντηρητικός όσον αφορά τον βαθµό υιοθέτησης των τεχνολογιών πληροφορικής παρά την 

µακρόχρονη τάση προς την εφαρµογή διοικητικών διαδικασιών από την πλευρά της ζήτησης. 

Η πρώτη ευκαιρία για την υλοποίηση ηλεκτρονικών εφαρµογών θα επέλθει από την 

µεταφορά ενέργειας µεταξύ ελεύθερου συναγωνισµού των παραγωγών και των διανοµέων.  

o Εκπαίδευση. Υπάρχει µια πολύ καλή προοπτική για διαδικτυακές εµπορικές 

εφαρµογές στο χώρο της εκπαίδευσης αλλά υπάρχουν επίσης και πολλά εµπόδια. Ενώ τα 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα έχουν αρκετό υλικό, για παράδειγµα, ο µεγαλύτερος όγκος του θα 

πρέπει να µεταφερθεί σε ηλεκτρονική µορφή έτσι ώστε να µπορέσει να ανέβει στο διαδίκτυο. 

Επίσης, οι προϋπολογισµοί που ξοδεύονται για την εκπαίδευση στον τοµέα των 

πληροφοριακών συστηµάτων είναι γενικότερα χαµηλότερα από κάθε άλλο κλάδο της 

βιοµηχανίας. Οι πιο προχωρηµένοι από τον κλάδο της εκπαίδευσης που υλοποιούν 

διαδικτυακές εµπορικές εφαρµογές είναι ηλεκτρονικές επιχειρήσεις (dot- coms), ιδιωτικά 

πανεπιστήµια και µεγάλες επιχειρήσεις που επιθυµούν να εκπαιδεύσουν το προσωπικό τους. 
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2.3 ΕΠΕΚΤΑΣΙΜΟΤΗΤΑ – ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ 

Η διαδικασία αυτή λειτουργεί ως βάση ώστε µια εταιρία να µπορεί µέσω της 

ιστοσελίδας της να επεκτείνει µια δραστηριότητα σε σχέση µε τους καταναλωτές, να την 

εντάξει στις λειτουργίες της και να παρέχει τις κατάλληλες υπηρεσίες και τα κατάλληλα 

προϊόντα ώστε αυτή η δραστηριότητα να βρίσκει ένα σχετικό αντίκρισµα. 

Οι εταιρίες ακόµα και οι ποιο µικρές βρίσκουν τη δυνατότητα να επεκτείνουν εύκολα 

τις δραστηριότητες τους µέσω Ίντερνετ µια και το κόστος είναι πολύ µικρό σε σχέση µε τη 

προβολή των προϊόντων, την ενηµέρωση του κοινού, τη πώληση και τη διανοµή του αγαθού. 

Ένα ηλεκτρονικό κατάστηµα χωρίς να έχει κάποια απτή διαδικασία µπορεί να εµπλουτίσει το 

χαρτοφυλάκιο της µε όποιο αγαθό θέλει και να το προωθήσει άµεσα σε λιγότερο χρόνο και 

σε λιγότερο κόστος από ότι θα έκανε αν το προωθούσε από πραγµατικό κανάλι διανοµής. Ο 

πελάτης αρέσκεται σε ιστοσελίδες οι οποίες επεκτείνουν τη γραµµή προϊόντος τους, την 

ανανεώνουν και γενικά τις προσδίδουν συνεχώς µια διαφορετική οπτική σε σχέση µε τον 

ανταγωνισµό. 

 

ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ ΤΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

Μια ιστοσελίδα για να είναι ανταγωνιστική θα πρέπει να συνδυάζει χρώµατα, εικόνες, 

ήχους, χρήση βίντεο κτλ., συγχρόνως όµως θα πρέπει να δίνει εύκολη προσβασιµότητα 

ευκολία στην εύρεση, δυνατότητες πλοήγησης, ξεκάθαρα περιεχόµενα, προκειµένου να είναι 

ελκυστική στους καταναλωτές. Αναλυτικά τα παραπάνω στοιχεία αναπτύσσονται ως εξής1
: 

1. Χρώµατα: Σε ένα ηλεκτρονικό κατάστηµα τα χρώµατα πρέπει να 

εναλλάσσονται να είναι χαρούµενα να µη κουράζουν και οι εναλλαγές τους να 

προκαλούν το χρήστη να παραµείνει στην ιστοσελίδα για περισσότερη ώρα. 

2. Εικόνες: Ένα ηλεκτρονικό κατάστηµα πρέπει να έχει εικόνες των προϊόντων. 

Οι εικόνες αυτές λειτουργούν ως πληροφοριακό υλικό για το χρήστη µια και 

µπορεί από µια καθαρή φωτογραφία να δει αυτό το οποίο πρόκειται να 

αγοράσει. Οι φωτογραφίες προσδίδουν ασφάλεια ενώ δηλώνουν σ’ ένα βαθµό 

                                                 
1
 Desrochers D., Nelson P.,2006, ‘Adding Consumer Behaviour Insights To Category Management:Improving 

Item Placement Decisions’, Journal Of Retailing, vol.82, no.4., pp.357-365. 
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τη πιστότητα του προµηθευτή. Σηµαντική είναι και ύπαρξη εικόνων στο 

εσωτερικό της ιστοσελίδας, εικόνων οι οποίες αν υποστηρίζονται από κείµενο 

δηλώνουν καλύτερα στο χρήστη τα χαρακτηριστικά του προϊόντος που 

πρόκειται να αγοράσει. 

3. Προσβασιµότητα: Είναι η πλοήγηση που συχνά ταυτίζεται µε τη χρηστικότητα 

και την αποτελεσµατικότητα της ιστοσελίδας γιατί αξιολογεί τα µέσα που 

παρέχονται στον επισκέπτη ώστε να βρίσκει τον προσανατολισµό του στο  site. 

Η καλή ανάπτυξη των πληροφοριών αλλά και η ευκολία στη χρήση, τα οποία 

αποτελούν προϋποθέσεις σωστής δόµησης, αφήνουν στο χρήστη καλές 

εντυπώσεις, οι οποίες µεταφράζονται µε την εµπιστοσύνη που δείχνει στο site, 

στο µέλλον. Τέλος αποτελεί µια ανάλυση περιεχοµένου µίας ιστοσελίδας. Ο 

σωστός σχεδιασµός περιεχοµένου, ο οποίος µεταφράζεται µε τη διάχυση των 

πληροφοριών και τη σωστή λήψη αυτών από τον πελάτη αυξάνει το επίπεδο 

εµπιστοσύνης. 

4. Χρήση βίντεο: Οτιδήποτε ηχητικό όπως κάποιο µήνυµα από τον ιδιοκτήτη, 

βοηθά στην καλύτερη εξοικείωση του χρήστη µε τη σελίδα αλλά και στην 

αύξηση της εµπιστοσύνης του τελευταίου προς τη σελίδα. 

 

Το Ηλεκτρονικό Εµπόριο σαν µια γενική ιδέα καλύπτει όλες τις µορφές 

επιχειρηµατικών συναλλαγών που διεξάγονται ηλεκτρονικά και χρησιµοποιούν τα 

τηλεπικοινωνιακά δίκτυα. Συµπεριλαµβάνει ένα µεγάλο εύρος δραστηριοτήτων και ο 

βασικός στόχος είναι φυσικά ο κύκλος των εµπορικών συναλλαγών.  

∆ηλαδή το να "εµπορεύεσαι " ηλεκτρονικά φυσικά αγαθά και υπηρεσίες δεν είναι 

µόνο ηλεκτρονικό θέµα. Μεγάλη προσοχή πρέπει να δοθεί στη διαφήµιση και στην 

προώθηση του προϊόντος, στις διευκολύνσεις που παρέχονται µεταξύ των εµπόρων, στην 

προµήθεια και στους όρους αγοράς. Ακόµα στην υποστήριξη πριν αλλά και µετά την πώληση 

καθώς επίσης και στην υποστήριξη για διαµοιραζόµενες επιχειρηµατικές εργασίες. 

∆εν είναι ξεκάθαρο το τι είναι ηλεκτρονική αγορά και τι δεν είναι. Επίσης δεν είναι 

ξεκάθαρος ο διαχωρισµός µιας ηλεκτρονικής αγοράς από µια δικτυακή πύλη (portal) και από 

µία ιστοσελίδα εταιρικής παρουσίασης στο διαδίκτυο. 
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Το ηλεκτρονικό εµπόριο επιδρά σε διάφορους τοµείς των επιχειρήσεων όπως: 

1. Μάρκετινγκ, πωλήσεις και προώθηση πωλήσεων προσφορές πριν την πώληση  

2. Χρηµατοδότηση και ασφάλιση εµπορικές συναλλαγές: παραγγελία, µεταφορά και 

πληρωµή, σέρβις προϊόντος και συντήρηση-υποστήριξη ανάπτυξη προϊόντος, κατανεµηµένη 

εργασία  

3. Χρήση δηµοσίων και ιδιωτικών υπηρεσιών επιχείρηση-δηµόσια διοίκηση 

(παραχωρήσεις, άδειες, φόροι, κτλ.)  

4. Μεταφορές και λογιστική προσωπικού και υλικών  

5. Προµήθειες δηµοσίου αυτόµατο εµπόριο ψηφιακών αγαθών λογιστικά  

Η όλη εµπορική συναλλαγή µπορεί να υποστηριχθεί ηλεκτρονικά, 

συµπεριλαµβανοµένων της µεταφοράς και της πληρωµής. Θεωρητικά ακόµα υπάρχει και η 

δυνατότητα να γίνεται η συνδιαλλαγή µε τις δηµόσιες υπηρεσίες ηλεκτρονικά, δηλαδή για 

πληρωµή δασµών και φόρων.  

Παρόλα αυτά όµως ένας αριθµός ζητηµάτων όπως η προστασία και η ασφάλεια, η 

νοµική κάλυψη δεν έχουν διευθετηθεί ακόµα ώστε να αποτελέσουν αναπόσπαστο κοµµάτι 

του κεφαλαίου αυτού που λέγεται Ηλεκτρονικό Εµπόριο. 

Θα πρέπει να γίνεται όµως ένας σαφής διαχωρισµός µεταξύ της ηλεκτρονικής 

µεταφοράς φυσικών αγαθών και υπηρεσιών και ανάµεσα στην ηλεκτρονική µεταφορά 

περιεχοµένων βασισµένα αποκλειστικά σε ψηφιακή µορφή (εικόνες, ήχος, κείµενο, software 

).  

Το ηλεκτρονικό εµπόριο φυσικών αγαθών και υπηρεσιών αναπαριστά θα λέγαµε την 

εξέλιξη της µορφής του εµπορίου γενικότερα στη σηµερινή εποχή, κεφαλαιοποιώντας τις 

νέες δυνατότητες που προσφέρει η τεχνολογία για να επιτευχθεί η µέγιστη αποδοτικότητα 

των πόρων της επιχείρησης.  

Παράλληλα, προσφέρει το άνοιγµα της αγοράς για νέα προϊόντα και αναβαθµισµένες 

υπηρεσίες µέσα από µια πρωτοποριακή άµεση συναλλαγή πελάτη-προµηθευτή. Αναµένεται 

να έχει µεγάλη επίδραση στον ανταγωνισµό και λιγότερη στην απασχόληση1
. 

                                                 
1
 Cronin M (1994), «Doing business on the Internet», Van Nostrand Reinhold 
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Ειδικότερα, το εµπόριο ηλεκτρονικού υλικού (εικόνες, ήχος, κείµενο, video, software, 

games, multimedia works) αναπαριστά µια επαναστατική νέα µορφή εµπορίου, στην οποία ο 

κύκλος των εµπορικών συναλλαγών δεν κλείνει ποτέ, µια και βρίσκεται συνέχεια µέσα στο 

δίκτυο.  

Τα εµπορευόµενα "ηλεκτρονικά αγαθά" µπορούν να δηµιουργήσουν ολοκληρωτικά 

καινούργιες αγορές, βασιζόµενα βέβαια σε επιτυχείς λύσεις, αλλά και να φέρουν 

επανάσταση σε µερικές βιοµηχανίες (π.χ. εκδοτικούς οίκους). Αυτή καθαυτή η καινοτόµος 

µορφή εµπορίου αναµένεται να έχει µια σηµαντική επίδραση στην ανταγωνιστικότητα και 

στη δηµιουργία απασχόλησης. 

Η ΙΒΜ1
 ορίζει την ηλεκτρονική αγορά ως εξής. ‘ Μια ηλεκτρονική αγορά παρέχει µια 

οµαδοποίηση προϊόντων και υπηρεσιών δίνοντας τη δυνατότητα στα µέλη της να 

συναλλάσσονται µε τη χρήση διάφορων µηχανισµών οι οποίοι είναι διαθέσιµοι στην 

ηλεκτρονική αγορά. Η ηλεκτρονική αγορά υλοποιείται και συντηρείται από κάποιον ιδρυτή. 

Ο ιδρυτής αυτής της αγοράς έχει και την ευθύνη της διαχείρισης της αγοράς καθώς επίσης 

και την ευθύνη της διατήρησης της µε σκοπό να είναι ανοιχτή στην επιχειρηµατικότητα’. 

 

2.4 ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΣΕ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

1. Προβλήµατα που δηµιουργούνται από την οργάνωση των επιχειρήσεων. 

Τα προβλήµατα εστιάζονται στον τρόπο που διοικούνται οι επιχειρήσεις, στις 

διαδικασίες τους και στο προσωπικό που συµµετέχει σε αυτές. Απαιτείται η κατάλληλη 

οργανωτική και διοικητική πολιτική που να µπορέσει να θέσει τις νέες τεχνολογίες και το 

ηλεκτρονικό εµπόριο σαν ένα εργαλείο στρατηγικής που να εξυπηρετεί τους στόχους της 

επιχείρησης και όχι σαν ένα ακόµα τµήµα της µηχανογράφησης.  

Θα πρέπει να υπάρχει η σωστή ενηµέρωση της διοίκησης των επιχειρήσεων για την 

ορθή χρήση των νέων τεχνολογιών για τους σκοπούς της στρατηγικής, για τα οφέλη που θα 

προκύψουν στη λειτουργία τους αλλά και για τα πιθανά εµπόδια που µπορεί να 

αντιµετωπιστούν στη διαδικασία υλοποίησης για να διασφαλιστεί η συνεχής συµπαράσταση 

                                                 
1
 ΙΒΜ Corporation, (2000)"Creating a successful business-to-business e-marketplace - Strategic design 

considerations" 
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των διοικήσεων. Τέλος, ένας σηµαντικός παράγοντας είναι η αντίδραση των τελικών 

χρηστών στην νέα τεχνολογία. Θα πρέπει να υπάρχει µια στρατηγική από την διοίκηση που 

θα προβλέπει την πλήρη ενηµέρωση του προσωπικού και την εκπαίδευση τους στα νέα µέσα. 

Για να αντιµετωπιστεί αυτό το πρόβληµα θα πρέπει να υπάρχει  µία συνεχής 

αµφίδροµη επικοινωνία µεταξύ της διοίκησης και του προσωπικού, έτσι ώστε να υπάρξει 

προγραµµατισµός και συγχρονισµός των νέων δραστηριοτήτων, να κατανεµηθούν σωστά οι 

πόροι, να ενεργοποιηθούν οι νέοι ρόλοι και να εφαρµοστεί ένα συνεχές πρόγραµµα 

εκπαίδευσης των εργαζοµένων.  

Γενικά θα απαιτηθεί µία µεγάλη αλλαγή στο τρόπο λειτουργίας των συστηµάτων της 

επιχείρησης και να δηµιουργηθούν οι κατάλληλές ικανότητες και δυνατότητες για να έχει 

επιτυχία η εγκατάσταση των νέων τεχνολογιών.  

 

2. Τεχνολογικός εξοπλισµός και µεθοδολογίες που ακολουθούνται  

Ο υπάρχων τεχνολογικός εξοπλισµός είναι καθοριστικής σηµασίας για την εφαρµογή 

νέων τεχνολογιών σε µία επιχείρηση. Έλλειψη µηχανογραφηµένης υποδοµής ή έλλειψη 

λειτουργικότητας της προκαλεί αδυναµία εκµετάλλευσης της πληροφορίας που 

ανταλλάσσεται µεταξύ των διαφορετικών συστηµάτων. Η τεχνολογία είναι ένας καταλύτης 

που επιτρέπει αποτελεσµατική επικοινωνία. Η εκµετάλλευση όµως της πληροφορίας 

εξαρτάται από το µηχανογραφικό σύστηµα που θα πρέπει να εξασφαλίζει κάποιες ελάχιστες 

προϋποθέσεις. 

Βασική προϋπόθεση, για να µην υπάρξει αυτό το πρόβληµα, είναι η υλοποίηση ενός 

έργου ανασχεδιασµού επιχειρηµατικών διαδικασιών στην επιχείρηση και πιο συγκεκριµένα 

αναδιοργάνωσης των διαδικασιών οι οποίες θα επηρεαστούν από το νέο τρόπο λειτουργίας 

της επιχείρησης. 

Θα χρειαστούν και αλλαγές σε τεχνικό επίπεδο όπως ο εµπλουτισµός των βάσεων 

δεδοµένων των back office εφαρµογών µε πεδία τα οποία θα χρησιµοποιηθούν για την 
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εκµετάλλευση των πληροφοριών που ανταλλάσσονται και αφ’ ετέρου ο έλεγχος της 

αξιοπιστίας των ανταλλασσόµενων στοιχείων µεταξύ των επιχειρήσεων1
.   

 

3. Προβλήµατα που σχετίζονται µε το υπάρχον Νοµικό και Θεσµικό πλαίσιο 

Η κάθε εµπορική επιχείρηση υπόκειται σε κανόνες και νόµους που επιβάλλονται από 

το Ελληνικό ∆ηµόσιο και τις Κοινοτικές οδηγίες. Οι νέες τεχνολογίες επαγγέλλονται 

επικοινωνία δίχως χαρτιά, ενώ διάφορα παραστατικά απαιτείται να υφίστανται σε έντυπη 

µορφή. Ένα παράδειγµα είναι το δελτίο αποστολής που πρέπει να συνοδεύει τα προϊόντα 

κατά τη µεταφορά τους.   

Όσο αφορά στα θεσµικά προβλήµατα που αναφέρθηκαν µπορούν να αντιµετωπιστούν 

µε τον σχεδιασµό ή και την αναπροσαρµογή του θεσµικού πλαισίου υποστήριξης / 

προϋποθέσεις του περιβάλλοντος λειτουργίας που χρηµατοδοτούνται. Για παράδειγµα, σε 

περίπτωση που χρηµατοδοτούνται έργα ηλεκτρονικής επικοινωνίας µεταξύ επιχειρήσεων 

πρέπει να κατοχυρώνεται νοµικά η ηλεκτρονική αποστολή τιµολογίων µε αποτέλεσµα τη 

λύση του προβλήµατος της επανακαταχώρησης.  

Επίσης θα πρέπει να υπάρχει και µεγαλύτερη ευελιξία και ταχύτητα κατά την περίοδο 

παρακολούθησης της εξέλιξης των έργων, στο χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί από την 

υποβολή της πρότασης και της υλοποίησης του έργου. 

Πέρα από αυτά θα υπάρχουν και άλλης φύσης προβλήµατα όπως το γεγονός ότι οι 

περισσότερες Ελληνικές εταιρίες δεν διαθέτουν σε ικανοποιητικό βαθµό τα συστήµατα (ERP 

– Warehouse Management) που τους επιτρέπουν την πρόσκτηση της µέγιστης αξίας από το 

ηλεκτρονικό εµπόριο.
2
 

Άλλο µεγάλο πρόβληµα είναι η ασφάλεια των συναλλαγών. Όσο και αν τα σύγχρονα 

συστήµατα ασφάλειας έχουν αναπτυχθεί, υπάρχει µία ανασφάλεια τόσο από τις επιχειρήσεις 

όσο και από τους καταναλωτές για τo πόσο ασφαλείς είναι οι ηλεκτρονικές συναλλαγές. 

                                                 
1
 Γεωργόπουλος Ν., (2001) “Προγραµµατισµός και Σχεδίαση Ηλεκτρονικού Εµπορίου”, Πανεπιστηµιακές 

Παραδόσεις, Πανεπιστήµιο Πειραιώς 

2
 Σπυρόπουλος, Ι (2001) “ Οµιλία από το συνέδριο µε θέµα :e-marketplace προοπτικές, η στάση της 

πολιτείας” e-business Forum memo  
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2.5 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΣΕ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 

ΈΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

  «Το απόθεµα είναι η συσσώρευση ενός εµπορεύµατος η οποία θα χρησιµοποιηθεί για 

να ικανοποιήσει τη µελλοντική ζήτηση. Οι αιτίες συσσώρευσης είναι πολλές και παραδείγµατα 

είναι: οικονοµία κλίµακας, εξυπηρέτηση διακυµάνσεων της ζήτησης, αύξηση της ευκαµψίας 

στον προγραµµατισµό, η ισχύς συµβολαίων αγοράς προϊόντων, και οι αβεβαιότητες περί των 

χρόνων απαιτήσεων και αναπληρώσεων»
1
.  

 Ο έλεγχος αποθεµάτων χρησιµοποιείται κυρίως από εταιρίες οι οποίες µπορούν µέσω 

των ηλεκτρονικών ιστοσελίδων να ελέγξουν τα ηλεκτρονικά τους αποθέµατα, να 

ενηµερώσουν τους πελάτες και να αναπτύξουν συγκεκριµένη στρατηγική. Ο έλεγχος 

αποθεµάτων γίνεται µέσα από συγκεκριµένα προγράµµατα τα οποία χρησιµοποιούν οι 

εταιρίες και δίνουν πληροφορίες στους πελάτες τους µέσω της ιστοσελίδας τους. Οι πελάτες 

µπορούν να ενηµερωθούν για τη δυναµική των αποθεµάτων που έχει η εταιρία2
.  

Η συγκεκριµένη υπηρεσία παρέχεται και σε επίπεδο B2B και σε επίπεδο B2C. 

Εταιρίες οι οποίες δραστηριοποιούνται και στη βιοµηχανική αγορά αλλά και στη 

καταναλωτική, προσπαθούν µέσω των ιστοσελίδων τους να δώσουν σε καθηµερινή βάση, αν 

αυτό είναι εφικτό τη δυναµική που έχουν σε αποθέµατα, ώστε να καλύψουν τις όποιες 

ανάγκες έχουν οι πελάτες τους. Η υπηρεσία αυτή µειώνει τους χρόνους λόγω της 

ελαχιστοποίησης των επαφών, αφού ο πελάτης µπορεί να ενηµερωθεί χωρίς να χρειαστεί να 

επικοινωνήσει µε την εταιρία και µπορεί να παραγγείλει και να πληρώσει απευθείας µέσω 

του Ίντερνετ. Τα διοικητικά οφέλη µια εταιρίας από τον έλεγχο αποθεµάτων είναι τα 

ακόλουθα3
. 

1. Μείωση διοικητικού κόστους  

2. Μείωση διάρκειας κύκλου παραγωγής  

3. Καλύτερη διοίκηση έλεγχος και διαχείριση  

                                                 
1
 Richard J. Tersine "1ιαχείριση Υλικών και Συστήµατα Αποθεµάτων", Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα, 1984 

 

2
 Sirgy, M. Joseph (1982), “Self-concept in consumer behaviour: A critical review,” Journal of Consumer 

Research, 9, 287- 300. 
3
 Richard J. Tersine "1ιαχείριση Υλικών και Συστήµατα Αποθεµάτων", Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα, 1984 
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4. Νέες υπηρεσίες – customised υπηρεσίες  

5. Προσέλκυση και µονιµοποίηση πελατών 

6. Αύξηση διεθνούς ανταγωνιστικότητας  

Αναλύοντας τα παραπάνω οφέλη µπορούµε να πούµε τα ακόλουθα. Μια εταιρία µειώνει 

το διοικητικό κόστος µέσω του ελέγχου αποθεµάτων, µια και χρειάζεται λιγότερο προσωπικό 

σε σχέση µε την ενηµέρωση και τoν έλεγχο αυτών, συγχρόνως περιορίζει τις άσκοπες επαφές 

µε τους καταναλωτές.  

Ο κύκλος παραγωγής µειώνεται αφού η εταιρία µπορεί και µειώνει τα αποθέµατα, η 

αποθεµατοποίηση είναι µια διαδικασία που επιµηκύνει το κύκλο παραγωγής, όταν όµως τα 

αποθέµατα προωθούνται άµεσα, τότε ο κύκλος παραγωγής µειώνεται άρα µειώνεται και το 

κόστος.  

Μέσω της ιστοσελίδας η εταιρία κάνει καλύτερη διαχείριση των αποθεµάτων της, 

συγχρόνως και ο πελάτης έχει καλύτερη εικόνα για το τι προϊόντα µπορεί να βρει και να 

αγοράσει ανά πάσα στιγµή χωρίς να µπει σε χρονοβόρες διαδικασίες. Μέσω της ιστοσελίδας 

της, µια εταιρία µπορεί να βρει έναν εύκολο και φθηνό τρόπο να προβάλει και να προωθήσει 

τις υπηρεσίες της, χωρίς να χρειαστεί να επενδύσει πολλούς και άσκοπους πόρους. Τέλος η 

συγκεκριµένη δράση ικανοποιεί τους πελάτες άρα η εταιρία καταφέρνει να τους φέρει πιο 

κοντά της, δηµιουργώντας απόλυτα πιστούς και αφοσιωµένους χρήστες και της ιστοσελίδας 

της και των προϊόντων της.  Τέλος αυξάνεται η ανταγωνιστικότητα της και πέρα από τις 

περιοχές δράσεις της. 

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα σε σχέση µε τη παροχή ελέγχου αποθεµάτων, είναι το 

σύστηµα Provenue Online, το οποίο χρησιµοποιείται στην Ελλάδα κυρίως από το site 

Tickets.com. Οι παροχές που παρέχει προς τους καταναλωτές είναι οι ακόλουθες:  

1. ∆ιατήρηση πλήρους ελέγχου του αποθέµατος και των στοιχειών των πελατών. 

2. Αυξάνει τις δυνατότητες στους τοµείς του marketing και της διανοµής.  

3. ∆ηµιουργεί το ακρογωνιαίο λίθο της στρατηγικής της εταιρίας για το ηλεκτρονικό 

εµπόριο.  

4. Χτίζει πάνω στην εµπορική ταυτότητα.  

5. Παρέχει σηµαντική εξοικονόµηση χρόνου και εξυπηρέτηση στους πελάτες.  
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6. Παρέχει «καλάθι» αγορών για πολλαπλά θεάµατα, επιτρέποντας πολλαπλές αγορές 

σε µια συναλλαγή.  

7. ∆ιαθέτει on-line οπτική επαφή µε το προϊόν ή την υπηρεσία.  

8. ∆ιαθέτει on-line ηµερολόγιο.  

9. Αποστέλλει e-mail επιβεβαίωσης στον πελάτη. 

 

ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

Μέσω ιστοσελίδων υπάρχει η δυνατότητα ο πελάτης να ενηµερώνεται αυτόµατα για 

την τιµή ενός προϊόντος. Συγκεκριµένα να τοποθετεί τον όγκο που θέλει να αγοράσει και µε 

βάση την τιµή µονάδος να βγαίνει το συνολικό κόστος αγοράς του αγαθού. Ο τρόπος αυτός 

βοηθάει µια επιχείρησης να ενηµερώνει τους πελάτες της σε σχέση µε το κόστος των 

προϊόντων της, να αποδεσµεύει κάποια τµήµατα της εταιρίας, να µειώνει το χρόνο 

ανταπόκρισης και να ικανοποιεί µε τον τρόπο αυτόν τον πελάτη.  

Η λειτουργία αυτή έχει άµεση σχέση µε τον έλεγχο αποθεµάτων αλλά και µε το 

σύνολο των παρεχόµενων αγαθών ή υπηρεσιών που προωθεί και πουλά ένας οργανισµός. Το 

σύστηµα αυτό δε διευκολύνει µόνο το χρήστη αλλά του προσδίδει και µια ασφάλεια σε 

σχέση µε τη δυναµική και τη ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών εταιρίας. Οι βασικοί 

παράγοντες που προσδιορίζουν τη ποιότητα της ευέλικτης κοστολόγησης που παρέχει µια 

ιστοσελίδα είναι τα κατάλληλα περιεχόµενα, , το καλάθι αγορών , η διαχείριση του 

αγοραστή,
1
 

 

ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

Μέσω των ηλεκτρονικών ιστοσελίδων οι εταιρίες µπορούν να προωθούν και να 

προτείνουν κάποια προϊόντα τους και αντίστοιχα οι πελάτες µπορούν να κάνουν ευρέσεις 

µεταξύ χιλιάδων καταλόγων, χιλιάδων προϊόντων και χιλιάδων υπηρεσιών, προκειµένου να 

βρουν την καλύτερη για αυτούς πρόταση.  

                                                 
1
 Richard J. Tersine "1ιαχείριση Υλικών και Συστήµατα Αποθεµάτων", Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα, 1984 
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Σήµερα και σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία του E-business Forum που 

παρουσιάστηκαν στη Θεσσαλονίκη, στη διάρκεια του 14ου Συνεδρίου Πληροφορικής της 

Infosystem, παγκοσµίως κάθε χρόνο γίνονται περίπου 10 εκατ. συναλλαγές µέσω 

ηλεκτρονικών αγορών. Από αυτές, το 71,9% αφορά παραγγελίες προϊόντων και υπηρεσιών 

και ακολουθούν οι ηλεκτρονικές δηµοπρασίες, οι προµήθειες και η ηλεκτρονική τιµολόγηση.  

Όπως βλέπουµε ο χρήστης επιλέγει πια να ανιχνεύσει το προϊόν ή την υπηρεσία της 

προτίµησης του και µέσα από το Ίντερνετ. Αυτό του προσδίδει χρόνο και λιγότερο κόστος, 

αφού γλιτώνει τα έξοδα µετακίνησης αλλά και τις ατελείωτες ώρες που δαπανούσε στο 

παρελθόν σε σχέση µε τις επισκέψεις σε διάφορους προµηθευτές προκειµένου να βρει αυτό 

που ψάχνει. Τα site που είναι επιτυχηµένα έχουν ως χαρακτηριστικό την ευκολία εύρεσης σε 

σχέση µε τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που προωθούν1
. Σε σχέση µε την ανίχνευση είναι 

βασικό η ιστοσελίδα να παρέχει γρήγορους χρόνους του αγαθού που ψάχνει ο χρήστης. Όσο 

ποιο γρήγορα ο χρήστης κάνει εύρεση στο εσωτερικό µιας ιστοσελίδας, τόσο ποιο άµεσα θα 

προβεί σε παραγγελία και θα επιλέξει µια ιστοσελίδα για τις αγορές του. Η ανίχνευση 

βασίζεται στους ακόλουθους παράγοντες2
: 

1. Ευκολία εύρεσης του πλήκτρου research στο εσωτερικό της ιστοσελίδας. 

2. Ύπαρξη χάρτη πλοήγησης ο οποίος βοηθά τις µετακινήσεις στο εσωτερικό µιας 

ιστοσελίδας, ώστε ο χρήστης να βρίσκει εύκολα αυτό που ψάχνει. 

3. Σύνδεση εύρεσης µε τη τιµολόγηση για άµεση παραγγελία. 

4. Καταλογογράφηση των αγαθών και περιγραφή αυτών. 

 

 

 

 

 

                                                 
1
 Richard J. Tersine "1ιαχείριση Υλικών και Συστήµατα Αποθεµάτων", Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα, 1984 

2
 Coomber, R. (1997) 'Using the Internet for Survey Research' Sociological  

Research Online, vol. 2, no. 2, <http://www.socresonline.org.uk/2/2/2.html> 
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ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΣΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 

Πρόκειται για µια εξειδικευµένη λειτουργία του ηλεκτρονικού εµπορίου, η οποία 

καταγράφει τις συµπεριφορές των καταναλωτών, λειτουργεί ως αρχείο και βγάζει 

συγκεκριµένα στατιστικά προκειµένου να γνωρίζει ανά πάσα στιγµή µια εταιρία τις 

προτιµήσεις, τις απαιτήσεις και τις πιθανές µελλοντικές ανάγκες του καταναλωτή1
.  

Τα ηλεκτρονικά καταστήµατα που λειτουργούν στο διαδίκτυο, παρέχουν τη δυνατότητα 

στους καταναλωτές να ορίσουν τις προτιµήσεις τους. Έτσι µπορούν να δηλώσουν οι 

αγοραστές τα προϊόντα τα οποία τους ενδιαφέρουν, το εύρος τιµής αγοράς κλπ., προκειµένου 

την επόµενη φορά που θα εισέλθουν στο κατάστηµα, να έχουν αποκτήσει πρόσβαση µόνο 

στα τµήµατα και τα προϊόντα του καταστήµατος που ικανοποιούν τις προτιµήσεις τους. 

Σαν web personalization µπορούµε να θεωρήσουµε οποιαδήποτε ενέργεια που 

προσαρµόζει τις πληροφορίες ή τις υπηρεσίες που παρέχονται από ένα δικτυακό τόπο στις 

ανάγκες ενός συγκεκριµένου χρήστη ή ενός συνόλου χρηστών, χρησιµοποιώντας τη γνώση 

που πηγάζει από την ανάλυση της συµπεριφοράς πλοήγησης των χρηστών και από τα 

ενδιαφέροντά τους, σε συνδυασµό µε τη δοµή και το περιεχόµενο του δικτυακού τόπου. 
2
 

 

 

                                                 
1
 Desrochers D., Nelson P.,2006, ‘Adding Consumer Behaviour Insights To Category Management:Improving 

Item Placement Decisions’, Journal Of Retailing, vol.82, no.4., pp.357-365. 
2
 Jain, S., & Srivastava, J. 2000. An experimental and theoretical analysis of price-matching refund policies. 

Journal of Marketing Research, 37 (3): 351-362. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

3.1 ΠΟΛΥΜΟΡΦΙΚΗ ΦΥΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

Οι έµποροι προκειµένου να µετρήσουν τις καταναλωτικές προτιµήσεις του κοινού µε 

σκοπό να προσαρµόσουν στη βάση ζήτησης τις γραµµές παραγωγής τους και να προωθήσουν 

τις πωλήσεις τους µέσω του διαδικτύου, δηµιουργούν νέους τρόπους συλλογής, επεξεργασίας 

και διασύνδεσης των προσωπικών δεδοµένων. Τα προσωπικά δεδοµένα συνήθως 

συλλέγονται κατά την αρχική φάση σύνδεσης του πελάτη µε το δικτυακό χώρο του πωλητή 

και στην συνέχεια χρησιµοποιούνται σύγχρονες τεχνικές εξόρυξης δεδοµένων (data mining) 

για την περαιτέρω ανάλυσή τους. Αποτέλεσµα της παραπάνω διαδικασίας είναι η δηµιουργία 

βάσεων καταναλωτικών προφίλ των πελατών. Προφίλ ενός ατόµου νοείται ως µια συλλογή 

δεδοµένων που µπορεί µοναδικά να προσδιορίσει την ταυτότητα του ατόµου αυτού. 

Οι οντότητες οι οποίες τυπικά εµπλέκονται στην εγκατάσταση µιας ηλεκτρονικής 

σύνδεσης, µε έµφαση στην πραγµατοποίηση ηλεκτρονικών συναλλαγών και οι οποίες είναι 

ταυτόχρονα η πηγή και ο αποδέκτης των προσωπικών δεδοµένων των χρηστών είναι οι εξής1
: 

1. Χρήστης: Ο ενδιαφερόµενος για την απόκτηση µιας υπηρεσίας του διαδικτύου, την 

απόκτηση ενός προϊόντος µε χρήση τεχνολογιών που βοηθούν στην ανάπτυξη του 

ηλεκτρονικού εµπορίου κ.λ.π.  

2. Παροχέας Υπηρεσιών ∆ιαδικτύου, ΠΥ∆, (Internet Service Provider, ISP):  Η οντότητα 

που παρέχει, τυπικά σε χρήστες, το υλικό (hardware) και πιθανό  λογισµικό (software), για 

την απόκτηση πρόσβασης στις βασικές υπηρεσίες του διαδικτύου.  

3. Παροχέας Φυσικού Μέσου επικοινωνίας, ΠΦΜ, (Carrier Provider): Η οντότητα που 

παρέχει τo φυσικό τεχνολογικό µέσο µετάδοσης και επικοινωνίας δεδοµένων π.χ. αναλογικές 

ή και ψηφιακές γραµµές, εξοπλισµός αναµετάδοσης σηµάτων µε χρήση ψηφιακών κέντρων, 

δορυφόρων κ.λ.π. Οι οντότητες αυτές τυπικά αντιπροσωπεύονται από µεγάλους 

τηλεπικοινωνιακούς οργανισµούς π.χ. ΟΤΕ. 

4. Παροχέας Τελικής Υπηρεσίας ΠΤΥ. Η οντότητα που παρέχει µε χρήση κάποιου 

πρωτοκόλλου επικοινωνίας, την ζητούµενη από τον χρήστη υπηρεσία π.χ. αναζήτηση 

                                                 
1
 Cronin M (1994), Doing business on the Internet, Van Nostrand Reinhold 
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πληροφοριών µε χρήση µηχανών αναζήτησης (search machines), αγορά προιόντων µε χρήση 

τεχνολογιών ανάπτυξης ηλεκτρονικού εµπορίου κ.λ.π. 

∆ύο επιπλέον οντότητες που παίζουν σηµαντικό ρόλο στην διεκπεραίωση των 

ηλεκτρονικών συναλλαγών αλλά δεν εµπλέκονται, συνήθως, άµεσα σε αυτές είναι: 

1. Έµπιστες Τρίτες Οντότητες (ΕΤΟ): αυτές είναι έµπιστες οντότητες οι οποίες δεν 

εµπλέκονται άµεσα στην συναλλαγή αλλά µπορούν να καταφύγουν οι εµπλεκόµενοι µιας 

συναλλαγής σε περιπτώσεις διενέξεων, για την επαλήθευση των στοιχείων της συναλλαγής. 

Τυπικό έργο των οντοτήτων αυτών είναι η έκδοση και διαχείριση ψηφιακών πιστοποιητικών 

(digital certificates). Οι ΕΤΟ συναντούνται στην βιβλιογραφία και µε τον όρο Αρχές 

Πιστοποίησης (ΑΠ). 

2. Λοιποί ενδιάµεσοι: αυτές είναι τυπικά οι Τράπεζες που εµπλέκονται στην εκκαθάριση 

των πληρωµών είτε αυτές πραγµατοποιούνται µε τεχνολογίες ψηφιακού χρήµατος είτε µε 

χρήση πιστωτικών καρτών. 

Στην Ελλάδα το βασικό νοµικό πλαίσιο για την προστασία των προσωπικών 

δεδοµένων, καθορίζεται από τους νόµους 2472/97 (Προστασία του ατόµου από την 

επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα) και 2774/99 (Προστασία δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα στον τηλεπικοινωνιακό τοµέα) µε τον οποίο η Αρχή Προστασίας 

∆εδοµένων και η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων έχουν αντίστοιχες 

αρµοδιότητες όπως ο νόµος αυτός ορίζει. Κάθε συλλογή και επεξεργασία στοιχείων των 

χρηστών του διαδικτύου (π.χ. ηλεκτρονική διεύθυνση αλληλογραφίας, διεύθυνση διαδικτύου 

κ.λ.π) εµπίπτουν στις διατάξεις των παραπάνω νόµων. Οποιαδήποτε χρήση των 

τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών όπως ορίζονται στο νόµο 2774/99 προστατεύεται από τις 

ρυθµίσεις για το απόρρητο των επικοινωνιών. Η άρση του απορρήτου σε δηµόσιες αρχές 

είναι επιτρεπτή µόνο για τους λόγους και υπό τους όρους και διαδικασίες που ορίζει ο Ν. 

2225/94  όπως ισχύει.  

 

3.2 ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 

Το διαδίκτυο ως όρος προέκυψε από τη σύνθεση των λέξεων Inter και network. Στην 

ελληνική γλώσσα ο όρος εκφράζεται µέσα από τη λέξη διαδίκτυο. Το διαδίκτυο σήµερα 

αποτελεί ένα παγκόσµιο δίκτυο που φέρνει σ’ επαφή ανθρώπους από διάφορα µέρη του 
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κόσµου, µέσα από τη χρήση του υπολογιστή τους. Το διαδίκτυο λειτουργεί ως πληροφοριακό 

εργαλείο, ως επικοινωνιακό και ενηµερωτικό µέσο και η χρήση του πια είναι αποδεκτή σ’ 

όλες τις αναπτυγµένες και αναπτυσσόµενες χώρες της γης.  

 Το βασικό πλεονέκτηµα του διαδικτύου το οποίο το καθιστά σηµαντικό για την 

εξέλιξη της κοινωνίας µας, είναι το να δίνει τη δυνατότητα στον οποιονδήποτε πολύ εύκολα 

να αποκτήσει πρόσβαση χωρίς υψηλό κόστος1
. Σήµερα το διαδίκτυο είναι ένα από τα ποιο 

φθηνά µέσα επικοινωνίας, προβολής και γενικότερα προώθησης ιδεών και αντιλήψεων. Είναι 

αλήθεια παγκοσµίως ότι τα ΜΜΕ σε οποιοιδήποτε οικονοµικό κλάδο έτσι και στον 

τουριστικό, παρουσιάζουν τα χαµηλότερα ποσοστά υιοθέτησης και αξιοποίησης νέων 

τεχνολογιών λόγω διάφορων εγγενών χαρακτηριστικών τους, όπως δύσκολη πρόσβαση και 

µικρή διαθεσιµότητα εξειδικευµένων ανθρώπων και χρηµατοοικονοµικών κεφαλαίων, 

έλλειψη τεχνολογικής παιδείας, διοικητικής παιδείας και ικανοτήτων που εµποδίζει αργότερα 

να κατανοήσουν και να αξιολογήσουν την στρατηγική και την λειτουργική επιχειρηµατική 

αξία και οφέλη τεχνολογικών εφαρµογών και επενδύσεων. 

Με έναν απλό ορισµό, θα µπορούσαµε να πούµε πως ηλεκτρονικό εµπόριο είναι η 

αγοραπωλησία προϊόντων και υπηρεσιών µέσω του Internet. Βέβαια, εάν θέλουµε να είµαστε 

πιο σωστοί µε τον όρο ηλεκτρονικό εµπόριο (electronic commerce) εννοείται κάθε εµπορική 

συναλλαγή, η οποία εκτελείται αποκλειστικά σε ηλεκτρονικό επίπεδο, δηλαδή µε τη χρήση 

ηλεκτρονικών υπολογιστών που συνδέονται µέσω τηλεφωνικών γραµµών.  

Για την πραγµατοποίηση µιας τέτοιας συναλλαγής χρησιµοποιούνται πολύπλοκοι 

προγραµµατιστικοί µηχανισµοί και το κατάλληλο λογισµικό το οποίο επιτρέπει την 

Ηλεκτρονική Ανταλλαγή ∆εδοµένων (Electronic Data Interchange- EDI) ανάµεσα στις δύο 

πλευρές (µεταξύ επιχειρήσεων αλλά και µεταξύ επιχειρήσεων και καταναλωτών) που 

εµπλέκονται στη συγκεκριµένη συναλλαγή. Με άλλα λόγια, η συγκεκριµένη µορφή 

συναλλαγής πραγµατοποιείται µόνο µέσω υπολογιστών, παρακάµπτοντας τον ανθρώπινο 

παράγοντα και ελαχιστοποιώντας ταυτόχρονα την πιθανότητα λάθους και την κακόβουλη 

χρήση στοιχείων. 

Ήδη, πλειάδα επιχειρήσεων, τόσο στην Ευρώπη όσο και στις Ηνωµένες Πολιτείες 

                                                 
1
 NUA.,(2008), Η χρήση του Ίντερνετ-Κατανοµή Χρηστών Παγκοσµίως, Ανάκτηση στις 5-9-2012 από 

http://www.nua.com 
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διαθέτουν τα προϊόντα τους µέσω του διαδικτύου. Στην Ελλάδα, αν και υπάρχει µια σχετική 

καθυστέρηση σε αυτό τον τοµέα, οι εξελίξεις είναι σηµαντικές και υπάρχουν ήδη αρκετές 

εταιρίες και επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο ηλεκτρονικό εµπόριο. Επιπλέον 

υπάρχουν ήδη στη χώρα µας και εταιρίες που προσφέρουν λύσεις ηλεκτρονικού εµπορίου σε 

επιχειρήσεις που έχουν ανοίξει ή θα ήθελαν να ανοίξουν κάποιο ηλεκτρονικό κατάστηµα. Σε 

κάθε περίπτωση, ο κύριος λόγος που µια επιχείρηση δραστηριοποιείται σε ηλεκτρονικό 

επίπεδο είναι για να προσελκύσει αγοραστικό κοινό πέρα από τα στενά όρια της 

γεωγραφικής της έδρας, αυξάνοντας έτσι τις πωλήσεις των προϊόντων της και κατά συνέπεια 

τα έσοδά της. Σε γενικές γραµµές µπορούµε να πούµε πως οι συναλλαγές µέσω 

ηλεκτρονικού εµπορίου γίνονται ως εξής: 

Οι επιχειρήσεις προσφέρουν στις σελίδες του ηλεκτρονικού τους καταστήµατος ένα 

είδος on-line καταλόγου µε όλα τα προϊόντα τους, τα λεπτοµερή χαρακτηριστικά τους και 

βέβαια τις αντίστοιχες τιµές τους.  

Από την άλλη πλευρά, οι ηλεκτρονικοί πελάτες έχουν στη διάθεσή τους ένα «καλάθι» 

στο οποίο στοιβάζουν τα προϊόντα που επιθυµούν να αγοράσουν και έχοντας ολοκληρώσει 

τα ψώνια τους από το συγκεκριµένο site, δίνουν την τελική παραγγελία τους, η οποία και 

εκτελείται αυτόµατα. 

Οι πληρωµές, όπως και οι παραγγελίες , γίνονται και αυτές ηλεκτρονικά, µέσω της 

πιστωτικής κάρτας του καταναλωτή η οποία χρεώνεται µε το αντίστοιχο ποσό και σε µερικές 

περιπτώσεις και µέσω αντικαταβολής. 

Θα λέγαµε πως το ηλεκτρονικό εµπόριο ενδείκνυται για επιχειρήσεις που παράγουν 

βιοµηχανοποιηµένα προϊόντα και δη βιοµηχανοποιηµένα προϊόντα τα οποία δεν διακρίνονται 

για τη µοναδικότητά τους και δεν χρειάζεται ο αγοραστής κατά κάποιο τρόπο να τα 

«δοκιµάσει» πριν τα αγοράσει, όπως βιβλία, εισιτήρια, CD, διάφορα είδη δώρων, ηλεκτρικές 

και ηλεκτρονικές συσκευές που δεν απαιτούν κάποιου είδους test drive, προγράµµατα 

software & hardware, καινούρια αυτοκίνητα κλπ. 

Το φαινόµενο αυτό σε παγκόσµιο επίπεδο αρχίζει να µειώνεται. Παρατηρούµε στον 

τουριστικό κλάδο και στα ΜΜΕ να αναπτύσσεται το επίπεδο νέων τεχνολογιών, κρατήσεων 

και πωλήσεων µε εκπληκτικούς ρυθµούς και να προσαρµόζονται στις νέες συνθήκες της 

αγοράς, κυρίως αυτών που προκύπτουν στην πλευρά της ζήτησης. 
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Ηλεκτρονικό εµπόριο αποτελεί µια ολοκληρωµένη συναλλαγή που πραγµατοποιείται 

µέσω του διαδικτύου χωρίς να είναι απαραίτητη η φυσική παρουσία των συµβαλλοµένων 

µερών, περιλαµβάνει παραγγελία, πληρωµή και παράδοση υλικών αγαθών και υπηρεσιών 

ενώ η πληρωµή τους γίνεται είτε µε πιστωτικές κάρτες είτε µε ηλεκτρονικό χρήµα µε την 

αρωγή πάντα και τη σύµπραξη των τραπεζών: 

Τα Πλεονεκτήµατα του ηλεκτρονικού εµπορίου για τον καταναλωτή είναι1: 

•  Τα ηλεκτρονικά καταστήµατα είναι ανοιχτά 24 ώρες το 24ωρο. Με άλλα λόγια 

οποιαδήποτε στιγµή το επιθυµεί, µπορεί ο καταναλωτής να αγοράσει π.χ. ένα CD, ένα 

αεροπορικό εισιτήριο, ή ακόµα και τα µονωτικά υλικά που χρειάζονται για την οικοδοµή του. 

• Το κόστος των προϊόντων που πωλούνται µέσω Internet είναι κατά γενικό κανόνα 

πολύ χαµηλότερο από τις τιµές του εµπορίου, αφού ένα ηλεκτρονικό κατάστηµα είναι 

απαλλαγµένο από µεγάλο µέρος του λειτουργικού κόστους ενός πραγµατικού καταστήµατος 

(ενοικίαση χώρου και «αέρα», ηλεκτρικό, νερό κλπ) και γενικά απαιτεί πολύ λιγότερο 

υπαλληλικό προσωπικό. 

• Η αγορά είναι πραγµατικά παγκόσµια. Με άλλα λόγια, µπορεί ο καταναλωτής µέσω 

του υπολογιστή του να αγοράσει ακόµα και κάτι το οποίο δεν κυκλοφορεί στην Ελλάδα, 

χωρίς να πρέπει πια να περιµένει πότε κάποιος φίλος σας θα ταξιδέψει στο εξωτερικό για να 

σας το φέρει. 

• Η συναλλαγή είναι γρήγορη και άµεση. Με άλλα λόγια, από τη στιγµή που 

ολοκληρώνετε η παραγγελία, το αργότερο σε 3-4 ηµέρες την έχει λάβει ο καταναλωτής, 

ακόµα και αν εκείνη τη στιγµή το προϊόν βρισκόταν στην άλλη άκρη του πλανήτη. 

• Επιτρέπει τη συµµετοχή σε ηλεκτρονικές δηµοπρασίες (virtual auctions virtual 

auctions).  

• Επιτρέπει την επαφή µε άλλους καταναλωτές µέσα από τις λεγόµενες ηλεκτρονικές 

κοινότητες (electronic communities electronic communities), µε σκοπό την ανταλλαγή ιδεών 

και εµπειριών.  

• ∆ιευκολύνει τον ανταγωνισµό, µε αποτέλεσµα τη σηµαντική µείωση των τιµών και 

άρα την πώληση αγαθών σε µειωµένες τιµές  

                                                 
1
 Cicalese,M., Gordon,L., Allard, K “Internet Commerce Practices”, June 26, 2000 
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• Το ηλεκτρονικό εµπόριο επιτρέπει σε όλο και περισσότερα άτοµα να εργάζονται στο 

σπίτι και να κυκλοφορούν λιγότερο για ψώνια, περιορίζοντας έτσι την κίνηση στους δρόµους 

και τη µείωση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης. 

• Επιτρέπει την πώληση αγαθών σε µειωµένες τιµές και έτσι συντελεί στη βελτίωση του 

επιπέδου διαβίωσης λιγότερο ευνοηµένων κοινωνικών οµάδων. 

• ∆ίνει τη δυνατότητα σε κατοίκους του Τρίτου Κόσµου και αγροτικών περιοχών να 

απολαµβάνουν προϊόντα και υπηρεσίες που αλλιώς δεν θα τους ήταν προσιτά. Παράδειγµα, η 

δυνατότητα επαγγελµατικής κατάρτισης και η απόκτηση διπλωµάτων Πανεπιστηµίων. 

• ∆ιευκολύνει την παροχή δηµοσίων υπηρεσιών στους πολίτες, όπως ιατρική 

περίθαλψη, εκπαίδευση κλπ. 

Αλλά το πιο πρακτικό και πιο σηµαντικό όφελος για τον καταναλωτή από το ηλεκτρονικό 

εµπόριο είναι το ότι1: 

•  O καθένας βρίσκει αυτό που θέλει, όποτε το θέλει, χωρίς να κάνει βήµα, χωρίς 

δηλαδή κόπο και χωρίς καµία σπατάλη χρόνου.  

Τα Πλεονεκτήµατα του ηλεκτρονικού εµπορίου για την εταιρία: 

•  Όπως προαναφέραµε, κάθε εταιρία που έχει ηλεκτρονική παρουσία µπορεί να 

διευρύνει τον κύκλο εργασιών της επεκτείνοντας τα γεωγραφικά όρια των συναλλαγών της. 

Αυτό σηµαίνει πως κάθε επιχείρηση που διαθέτει τα προϊόντα της online µπορεί και αποκτά 

πελάτες σε περιοχές που βρίσκονται µακριά από την έδρα της, ακόµα και στο εξωτερικό. Με 

άλλα λόγια, κάθε επιχείρηση που έχει ένα ηλεκτρονικό κατάστηµα, είναι σαν να έχει 

υποκαταστήµατα σε πολλές περιοχές και µάλιστα µε ελάχιστο λειτουργικό κόστος. 

•  Κάθε εταιρία που χρησιµοποιεί τις νέες τεχνολογίες- όπως το Internet- γίνεται εξ 

ορισµού πιο ανταγωνιστική, αφού µπορεί να ενηµερώνεται πιο εύκολα για τις τρέχουσες 

εξελίξεις στο χώρο της. Με άλλα λόγια και µε δεδοµένο το ότι σε λίγα χρόνια όλες οι 

εµπορικές δραστηριότητες θα γίνονται µέσω Internet, το ηλεκτρονικό εµπόριο είναι η νέα 

µεγάλη πρόκληση για κάθε εταιρία που θέλει να είναι ανταγωνιστική. 

•  Οι ηλεκτρονικές συναλλαγές επιτρέπουν την αµφίδροµη σχέση µεταξύ επιχείρησης 

                                                 
1
 Blattberg, R C, Glazer, R and Little, J D C (1994) The Marketing Information Revolution, Harvard Business 

Press, Boston. 
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και καταναλωτή (interaction). Αυτό σηµαίνει πως κάθε εταιρία µέσω των ηλεκτρονικών 

συναλλαγών µπορεί να συλλέξει πολλά στοιχεία για τις συνήθειες, τις ανάγκες και τις 

προτιµήσεις των καταναλωτών και σύµφωνα µε αυτά να αναπροσαρµόσει την πολιτική της 

προς το θετικότερο. 

•  Τέλος, γνωρίζοντας τις συγκεκριµένες ανάγκες των πελατών τους, οι εταιρίες 

µπορούν να προχωρήσουν στη δηµιουργία συγκεκριµένων προϊόντων είτε ανταποκρινόµενων 

σε έναν καταναλωτή, είτε σε µια οµάδα καταναλωτών που χρειάζονται ένα νέο προϊόν το 

οποίο δεν υπάρχει ακόµα στην αγορά. 

Από την άλλη υπάρχουν λόγοι που µπλοκάρουν τη πρόθεση των καταναλωτών να 

προβούν σε αγορές µέσω του Ίντερνετ αυτοί είναι οι ακόλουθοι: 

1. Το  κόστος και η υποστηρικτική επιχειρηµατολογία. το κόστος ανάπτυξης εφαρµογών 

ηλεκτρονικού εµπορίου σε µία επιχείρηση µπορεί να είναι πολύ υψηλό και πιθανά λάθη που 

δηµιουργεί η έλλειψη εµπειρίας είναι πιθανόν να οδηγήσουν σε σοβαρές καθυστερήσεις. 

Ακόµα, η επιχειρηµατολογία για την υποστήριξη της µελέτης σκοπιµότητας του νέου 

εγχειρήµατος ενδέχεται να βασίζεται σε παράγοντες που δεν είναι εύκολο να µετρηθούν και 

να ποσοτικοποιηθούν. 

2. Ασφάλεια των συναλλαγών και εξασφάλιση της ιδιωτικότητας. Οι καταναλωτές 

δίνουν µεγάλη βαρύτητα σε τέτοια θέµατα, παρόλο που τόσο τα συστήµατα ασφαλείας όσο 

και τα µέτρα  για την προστασία της ιδιωτικότητας των καταναλωτών, συνεχώς 

βελτιώνονται.  

3. Η µεγαλύτερη πρόκληση του ηλεκτρονικού εµπορίου είναι ακριβώς να µπορέσει να 

πείσει για την ασφάλεια των online συναλλαγών  

4. Έλλειψη εµπιστοσύνης και αντίσταση των χρηστών. Οι καταναλωτές δύσκολα 

εµπιστεύονται έναν απρόσωπο πωλητή και  ακόµα λιγότερο τις συναλλαγές χωρίς έγγραφα 

και το ηλεκτρονικό χρήµα. 

5. Αδυναµία άµεσης επαφής µε το  προϊόν. 

6. Πολλά θέµατα νοµικής φύσεως παραµένουν προς επίλυση και οι κυβερνητικές 

ρυθµίσεις και τα πρότυπα δεν έχουν ακόµα µελετηθεί σε βαθµό ώστε να  καλύπτουν όλες τις 

περιπτώσεις. 
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7. Το ηλεκτρονικό εµπόριο είναι ένας τοµέας σε εξέλιξη, µεταβάλλεται ραγδαία. Πολλοί 

άνθρωποι περιµένουν να σταθεροποιηθεί σε κάποιο σηµείο πριν αποφασίσουν να εισέλθουν 

σε αυτόν τον χώρο. 

8. Ανεπάρκεια πολλών υποστηρικτικών υπηρεσιών, όπως κέντρα κατοχύρωσης των 

πνευµατικών δικαιωµάτων, εξειδικευµένοι εφοριακοί για το ηλεκτρονικό εµπόριο κλπ. 

9. Έλλειψη «κρίσιµης µάζας χρηστών». Στις περισσότερες εφαρµογές δεν υπάρχουν 

ακόµα αρκετοί αγοραστές και πωλητές για επικερδείς επιχειρηµατικές δραστηριότητες 

ηλεκτρονικού εµπορίου. 

10. Υπάρχει ο φόβος ότι το ΗΕ µπορεί να καταλήξει σε αποδυνάµωση των ανθρώπινων 

σχέσεων. 

11. Η πρόσβαση στο διαδίκτυο είναι ακόµα ακριβή ή και πολύπλοκη για κάποιους 

δυνητικούς καταναλωτές 

 

 Οι παραπάνω λόγοι και κυρίως λόγοι ασφάλειας, δεν έχουν βοηθήσει ακόµα το 

ηλεκτρονικό εµπόριο να αντικαταστήσει πλήρως τις φυσικές συναλλαγές. Συγκεκριµένα σε 

µία έρευνα που παραθέτει ο Πολίτης Μιχάλης το 2006 στο άρθρο του «∆εν αγαπούν όλοι το 

Ίντερνετ» αναφέρει ότι: 

• Το 63% (κατ' άλλους το 75%) των πελατών εγκαταλείπουν τα shopping carts, 

αφήνοντας τις παραγγελίες τους στη µέση.  

• Το 59% των αγοραστών δεν είναι ικανοποιηµένοι από τον τρόπο λειτουργίας των 

online καταστηµάτων. (eMarketer)  

• Το 70% των χρηστών εγκαταλείπουν τα sites µετά από 12 λεπτά ή λιγότερο 

(webtop.com)  

Ωστόσο,  

• Το 17% των offline πωλήσεων στις ΗΠΑ γίνεται µετά από έρευνα αγοράς στο Internet 

(Europemedia).  

Φαίνεται λοιπόν, ότι οι περισσότεροι καταναλωτές δεν έχουν πρόβληµα µε τη µελέτη των 

online καταχωρήσεων, αλλά παρόλα αυτά εξακολουθούν να αγοράζουν παραδοσιακά. 



   48 

Για να αντιµετωπίσουν αυτά τα φαινόµενα και να βελτιώσουν την ποιότητα των 

υπηρεσιών τους, τα ηλεκτρονικά καταστήµατα υιοθετούν συνεχώς νέες τεχνολογίες, 

δοκιµάζουν καινούρια συστήµατα και µελετούν προσεκτικά κάθε πρόβληµα ή απαίτηση των 

πελατών τους. Συγκεκριµένα:  

1. Επένδυσαν στο Personalisation. Όµως, µόλις το 7% των online αγοραστών έχουν δοκιµάσει 

πώς λειτουργούν οι wish lists και άλλες παρόµοιες υπηρεσίες, ενώ ελάχιστοι από αυτούς 

(8%) τις έχουν χρησιµοποιήσει για τις αγορές τους (Jupiter Media Matrix).  

2. Θωράκισαν τα συστήµατα ασφαλείας τους µειώνοντας στο ελάχιστο τα προβλήµατα από 

τις online απάτες. Ωστόσο, το κοινό (σε ποσοστό 72%) εξακολουθεί να δηλώνει ότι φοβάται, 

παρότι η πλειοψηφία των χρηστών αναφέρει ότι δεν υπήρξε ποτέ θύµα απάτης και δεν 

γνωρίζει κανέναν που να του συνέβη κάτι τέτοιο. (Ipsos-Reid)  

3. Μείωσαν τις τιµές τους, αλλά µόνο το 15% των online αγοραστών δηλώνει ότι προτιµά τις 

online αγορές λόγω των χαµηλότερων τιµών που προσφέρουν τα e-shops.   

4. Παρέχουν ειδικές προσφορές και αυξηµένες δυνατότητες σε όσους επικοινωνούν µαζί τους, 

αλλά το 50% των χρηστών εγκαταλείπει αµέσως όποιο site ζητά ακόµη και τα απλούστερα 

προσωπικά δεδοµένα (π.χ. email), ενώ η πλειοψηφία όσων συµπληρώνουν τέτοιες φόρµες 

δηλώνουν συνήθως πλαστά στοιχεία. (Pew Internet & American Life Project)  

5. ∆απανούν τεράστια ποσά για να βελτιώσουν τις υπηρεσίες τους, αλλά οι χρήστες 

αδιαφορούν, οδηγώντας στη χρεοκοπία ακόµη και το καλύτερο ηλεκτρονικό κατάστηµα του 

κόσµου που πήρε άριστα τόσο στη σχεδίαση όσο και στη λειτουργικότητα και την 

εξυπηρέτηση του κοινού. (Πρόκειται για το Garden.com, βραβευµένο από το Ryerson 

Polytechnic University του Τορόντο.)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

4.1 ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΠΛΗΡΩΜΗΣ  

  Η πρακτική εφαρµογή του Ηλεκτρονικού Εµπορίου στο σύγχρονο 

επιχειρηµατικό και καταναλωτικό περιβάλλον δηµιούργησε την ανάγκη για 

ανάπτυξη νέων µορφών πληρωµών, περισσότερο κατάλληλων στις νέες  

διαµορφούµενες συνθήκες συναλλαγής στον κυβερνοχώρο. ‘Έτσι αναπτύχθηκαν 

τα λεγόµενα «Συστήµατα Ηλεκτρονικών Πληρωµών» για την ηλεκτρονική 

πλέον διεκπεραίωση των οφειλών των εµπλεκοµένων µερών 

   Οι ηλεκτρονικές πληρωµές αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα του Ηλεκτρονικού 

Εµπορίου. Υπό µιαν ευρεία έννοια, ως ηλεκτρονική πληρωµή µπορεί να ορισθεί 

η οικονοµική συναλλαγή η οποία λαµβάνει χώρα on-line µεταξύ πωλητών και 

αγοραστών, οι οποίοι µπορεί να βρίσκονται σε µεγάλη ή µικρή απόσταση 

µεταξύ τους, χωρίς να απαιτείται η φυσική παρουσία τους. 

 

4.1.1 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΠΛΗΡΩΜΗ 

Οι µηχανές ATM’S ενεργοποιούνται µε τη µαγνητική λωρίδα της κάρτας µετρητών 

(Cashcard) και την πληκτρολόγηση του προσωπικού κωδικού αριθµού του πελάτη. Μέσω 

των ATMs (Automatic Teller Machines) µπορούν να γίνουν οι παρακάτω συναλλαγές. 

• Ανάληψη και κατάθεση µετρητών 

• Μεταφορές ποσών από λογαριασµό σε λογαριασµό 

• Ενηµέρωση για το υπόλοιπο λογαριασµών 

• Ανάληψη µετρητών µε πιστωτική κάρτα 
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• Πληρωµή λογαριασµών πιστωτικών καρτών 

• Πληρωµή καταναλωτικών δανείων 

• Πληρωµή λογαριασµών ∆ΕΗ, ΟΤΕ και ύδρευσης. 

Μέσω των µηχανηµάτων AΤMs (Automatic Excange Machines) µπορεί να γίνει αυτόµατη 

συναλλαγµατική συναλλαγή. 

Οι µηχανές αυτές προσφέρουν τη δυνατότητα στις Τράπεζες να περιορίσουν τον 

αριθµό των συναλλαγών στα γκισέ όσο και το λειτουργικό τους κόστος, ενώ παράλληλα να 

διευρύνουν το δίκτυο διανοµής των υπηρεσιών τους σε περιοχές που παρουσιάζουν 

συναλλακτικό ενδιαφέρον, όπως αεροδρόµια εµπορικά πολυκαταστήµατα, πανεπιστήµια 

Super Markets, νοσοκοµεία ξενοδοχεία, Οργανισµούς Κοινής Ωφέλειας κ.α.  

Όσον αφορά το βαθµό εξάπλωσης του νέου τρόπου συναλλαγής στην ελληνική αγορά 

από έρευνα της Ελληνικής Εταιρείας Επιστηµόνων Πληροφορικής (Ε.Π.Υ) διαπιστώθηκε ότι 

σε σχέση µε τον ίδιο όρο της αγοράς, είναι ικανοποιητική η χρήση των ATMs στην Ελλάδα 

αλλά ωστόσο, παραµένει υψηλός ο αριθµός των συναλλαγών στα γκισέ των τραπεζών. 

Στελέχη των ελληνικών τραπεζών πιστεύουν ότι αυτό οφείλεται τόσο σε λόγους που 

σχετίζονται µε την ηλικία των χρηστών (οι νεότεροι σε ηλικία πελάτες είναι συνήθως οι 

πλέον φανατικοί χρήστες των µηχανηµάτων αυτών) και το µορφωτικό τους επίπεδο (οι 

λιγότερο µορφωµένοι πελάτες τα αποφεύγουν γιατί τα θεωρούν δύσχρηστα και προτιµούν 

την προσωπική συναλλαγή ), όσο και σε λόγους που σχετίζονται µε την  αντίληψη ορισµένων 

πελατών σχετικά µε την ασφάλεια των συναλλαγών. 

Από την πλευρά των τραπεζών η διεύρυνση του δικτύου διανοµής τους µε την 

εγκατάσταση ATMs σε χώρους εκτός τραπεζικών καταστηµάτων επιτρέπει στις τράπεζες να 

µειώσουν το λειτουργικό τους κόστος και παράλληλα να αυξήσουν την πελατεία τους µέσω 

της ενίσχυσης του γοήτρου της. 
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4.1.2 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΠΟΡΤΟΦΟΛΙ – ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ 

Το  πλαστικό  χρήµα – δηλαδή  οι  συναλλαγές  µε  τις  πιστωτικές  κάρτες – 

αναπτύχθηκε  στις  Η.Π.Α.  επειδή  οι  Αµερικανοί  αντιµετώπιζαν  πρόβληµα  στην  

εξαργύρωση  των  επιταγών  τους  από  την  µία  τράπεζα  στην  άλλη,  και  από  την  µία  

πολιτεία  στην  άλλη  γεγονός  που  τους  ανάγκαζε  να  µεταφέρουν  µετρητά  µαζί  τους  και  

αυτό  εγκυµονούσε  πολλούς  κίνδυνους.  Έτσι  σε  µία  προσπάθεια  να  λυθεί  το  πρόβληµα  

τους,  δηµιούργησαν  τις  πιστωτικές  κάρτες.  Με  αυτόν  τον  τρόπο,  ο  κάτοχος  της  

κάρτας  δεν  χρειαζόταν  να  µεταφέρει  µετρητά  µαζί  του,  αλλά  παρουσίαζε  την  κάρτα  

του  και  απολάµβανε  την  τραπεζική  εξυπηρέτηση. 

Το  ίδιο  πρόβληµα,  όµως,  παρουσιαζόταν  και  στα  ταξίδια  προς  την  Ευρώπη  µια  

και  δεν  υπήρχε  τρόπος,  η  τράπεζα  στην  Ευρώπη  να  παίρνει  τα  χρήµατα  της  από  την  

Αµερική.  Έτσι,  δηµιουργήθηκε  ένας  διεθνής  οργανισµός  που  αγοράζοντας  τα  

δικαιώµατα  από  την  Bank  of  America  έγινε  πλέον  αυτός  υπεύθυνος  για  την  έκδοση  

των  καρτών.  Από  τότε  όλες  οι  τράπεζες  που  εκδίδουν  κάρτες  πρέπει  να  είναι  µέλη  

αυτού  του  οργανισµού.  Το  όνοµα  του,  VISA  προέρχεται  από  την  VISA   που  

χρησιµοποιείται  από  ορισµένες  χώρες  στα  διαβατήρια. Το κύκλωµα των πιστωτικών 

καρτών αποτελείται από τρία µέρη1
: 

1) Ο  κάτοχος,  δηλαδή  αυτός  που  χρησιµοποιεί  την  κάρτα  για  τις  διάφορες  

συναλλαγές  του. 

2) Η  τράπεζα,  που  πιστώνει  τον  κάτοχο  µε  τα  ποσά  των  συναλλαγών  που  πρέπει  

να  αναπληρωθούν. 

3) Ο  έµπορος,  που  είναι  αυτός  που  προµηθεύει  τα  αγαθά  στον  κάτοχο  της  κάρτας  

και  πληρώνει  κάποια  προµήθεια  στην  τράπεζα  ανάλογα  µε  το  είδος  των  αγαθών  που  

διακινούνται  µε  την  πιστωτική  κάρτα. 

Πιστωτικές  κάρτες  είναι  οι  κάρτες  που  παρέχουν  στον  κάτοχο  τους  την  

πιστωτική  δύναµη  µέχρι  ενός  ορίου.  Το  ποσό  των  συναλλαγών  που  γίνονται  από  τον  

κάτοχο  µίας  τέτοιας  κάρτας  θα  πρέπει  να  αναπληρωθεί  στην  τράπεζα  που  την  εκδίδει  

                                                 
1
 Hartman, S. (2002), The Impact of QM Maturity Upon the Extent and Effectiveness of Customer Relationship 

Management Systems, Supply Chain Management: An International Journal, Vol. 7, Nos 3/4, pp. 212 - 224. 
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είτε  ολόκληρο  µέσα  σε  διάστηµα  30  ως  45  ηµερών,  είτε  σε  έντοκες  µηνιαίες  δόσεις  

και  εδώ  βρίσκεται  το  κύριο  πλεονέκτηµα  των  πιστωτικών  καρτών.   

Η  έκδοση  τέτοιων  καρτών  δεν  προϋποθέτει  ύπαρξη  λογαριασµού  του  κατόχου  

στην  τράπεζα  έκδοσης  της  κάρτας.  Η  πιστωτικές  κάρτες  εκδίδονται  είτε  για  χρήση  

στο  εξωτερικό,  είτε  για  χρήση  στο  εσωτερικό  ή  και  για  τα  δύο.   

Στην  Ελλάδα,  σήµερα,  όλες  σχεδόν  οι  τράπεζες  εκδίδουν  πιστωτικές  κάρτες.  

Κυριότερες  αυτόνοµες  κάρτες  Ελληνικών  τραπεζών  είναι  η  Εθνοκάρτα  της  Εθνικής  

τράπεζας,  η  Εµποροκάρτα  της  εµπορικής,  η  Ιονοκάρτα  της  Ιονικής  και  η  Αγροκάρτα  

της  Αγροτικής  τράπεζας.  Παράλληλα,  όλες  οι  τράπεζες  σε  συνεργασία  µε  ξένες  

τράπεζες  ή  πιστωτικούς  οργανισµούς,  υποστηρίζουν  τις  κυριότερες  διεθνής  πιστωτικές  

κάρτες  κυρίως  την  visa  (Εµπορική,  Ιονική  τελευταία  η  Εθνική  και  άλλες  τράπεζες)  

και  την  MasterCard  (Εθνική  κ.τ.λ.).  Συγχρόνως  κυκλοφορούν  και  οι  κλασσικές  κάρτες  

dinner’s,  American  express  κτλ..  Όλες  οι  τράπεζες  εκδίδουν  κάρτες  πού,  στην  

πλειοψηφία  τους,  καλύπτουν  όλο  το  εύρος  της  αγοράς  (απλές  πιστωτικές  κάρτες,  

κάρτες  διευκόλυνσης  και  επαγγελµατικές  κάρτες  για  υψηλόβαθµα  στελέχη). 

Η  χρήση  των  πιστωτικών  καρτών  παρουσιάζει  σηµαντικά  πλεονεκτήµατα.  Όπου  

αναφέρονται  όρια  ή  επιτόκια ,  είναι  φυσικό  αυτά  να  αναπροσαρµόζονται  και  να  

αλλάζουν  συνέχεια. Συγκεκριµένα  η  χρήση  καρτών  προσφέρει1: 

1. Ασφάλεια,  γιατί  ο  κάτοχος  της  κάρτας  δεν  χρειάζεται  να  κυκλοφορεί  µε  πολλά  

µετρητά. 

2. Ευκολία  και  ταχύτητα  συναλλαγών  µε  απεριόριστο  όριο  δαπανών. 

3. Καλύτερο  προγραµµατισµό  των  µηνιαίων  εσόδων  και  εξόδων. 

4. ∆ιευκόλυνση  για  αγορά  διαρκών  καταναλωτικών  προϊόντων  (π.χ.  ηλεκτρικά)  µε  

δόσεις  (πολλές  φορές  άτοκες)  που  προσφέρει  η  κάρτα. 

5. Προσφορά  τηλεφωνικών  και  ταχυδροµικών  πωλήσεων. 

6. Έκδοση  ειδικών  περιοδικών,  πληροφόρηση  και  συµµετοχή  σε  εκπτώσεις,  

διοργανώσεις  διαγωνισµών,  κληρώσεων κτλ. 

                                                 
1
 Camp, L. Je. (2002), Internet Commerce: Evolution, Examples and Evaluation. 
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7. Ασφάλιση  αγορών  για  ζηµιά  ή  κλοπή. 

8. Αυτόµατη  εξόφληση  δαπανών  διαµέσου  του  τραπεζικού  λογαριασµού. 

9. Χρήση  της  κάρτας  στα  ΑΤΜ  και  δυνατότητα  χορήγησης  καρνέ  εγγυηµένων  

επιταγών. 

10. Προνοµιακές  τιµές  και  προσφορές  από  επιχειρήσεις  που  συνεργάζονται  µε  την  

πιστωτική  κάρτα. 

11. Ενίσχυση  χωρίς  επιβάρυνση  κοινωφελών  οργανισµών  

12. Ευχάριστη  ψυχολογική  διάθεση  (αίσθηση  αγοραστικής  δύναµης  και  ελευθερίας). 

13. Παροχή  ικανοποιητικού  πιστωτικού  ορίου  . 

14. Μεγάλη  περίοδος  αποπληρωµής  του  ποσού  των  συναλλαγών  που   γίνονται  µε  

αυτές  . 

15. ∆υνατότητα  αποπληρωµής  του  λογαριασµού – εφόσον  αυτός  δεν  ξεπερνά  το  

πιστωτικό  όριο – σε  έντοκες  µηνιαίες  δόσεις. 

16. Καλύτερο  έλεγχο  των  µηνιαίων  εξόδων  του  κατόχου  µε  τον  αναλυτικό  

λογαριασµό  που  λαµβάνει. 

17. Παροχή  επιπλέον  συναλλάγµατος  και  διευκολύνσεις  στα  ταξίδια  εξωτερικού.  

Επιπλέον  ασφάλεια  ταξιδιού  µε  διάφορα  ποσά και  καλύψεις  όπως  ασφάλεια  ζωής,  

ιατρική  και  νοµική  βοήθεια,  ασφάλιση  καθυστέρησης  ή  ακύρωσης  πτήσης,  ασφάλιση  

καθυστέρησης  ή  απώλειες   αποσκευών  και  τέλος  εξασφαλισµένη  κράτηση  ξενοδοχείου. 

Στην  Ελλάδα,  το  2005,  κυκλοφορούσαν  γύρω  στις  950.000  κάρτες  που  

αντιστοιχεί  σε  ένα  ποσοστό  9%  του  πληθυσµού.  Αυτό  το  γεγονός,  δείχνει  την  ύπαρξη  

ενός  µεγάλου  πεδίου  ανάπτυξης  της  αγοράς  των  πιστωτικών  καρτών,  ιδιαίτερα,  αν  

συγκρίνει  κανείς  το  ποσοστό  αυτό  µε  αντίστοιχα  άλλων  δυτικών  χωρών.  Ενδεικτικά,  

στην  Αγγλία  κυκλοφορούσαν  13,4  εκατοµµύρια  κάρτες.  Την  ίδια  χρονιά  εκτιµάται  ότι  

ποσοστό  άνω  του 55%  των  Άγγλων,  άνω  των  18  ετών  διαθέτουν  µία  ή  περισσότερες  

πιστωτικές  κάρτες.  Το  αντίστοιχο  ποσοστό  στην  Γαλλία  ανέρχεται  στο  20%,  ενώ  στην  

Ισπανία  κυκλοφορούν  γύρω  στα  τρία  εκατοµµύρια  κάρτες  Visa  µόνο,  χωριστά  από  τις  

άλλες  πιστωτικές  κάρτες,  που  αντιστοιχούν  σε  ποσοστό  15%  των  ατόµων  άνω  των  17  

ετών. 
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Είναι λοιπόν, φανερό ότι σε πολλές χώρες, ο θεσµός της πιστωτικής κάρτας είναι καλά 

εδραιωµένος, όπως, επίσης, ότι υπάρχουν  περιθώρια  για  την  Ελληνική  αγορά,  η  οποία  

τα  τελευταία  χρόνια  αρχίζει  και  αναπτύσσεται  µε  γρήγορους  ρυθµούς.  Οι  κάτοχοι  και  

χρήστες  των  πιστωτικών  καρτών  έχουν  συγκεκριµένα  δηµογραφικά  στοιχεία,  εισόδηµα,  

ηλικία,  φύλλο  κτλ.  Η  ανάλυση  των  στοιχείων  που  έχουν  προέλθει  από  τις  διευθύνσεις  

των  διαφόρων  πιστωτικών  καρτών, δείχνει  τις  καταναλωτικές  συνήθειες  και  

προτιµήσεις  των  χρηστών  των  πιστωτικών  καρτών.  Παρατηρείται  χρήση  των  

πιστωτικών   καρτών  εκ  µέρους  συγκεκριµένων  οµάδων  π.χ.  µισθωτών,  κατοίκων  

Αθήνας,  ηλικίας  και  πιο  συγκεκριµένη  κατεύθυνση,  όπως  εµπορικά  καταστήµατα  και  

είδη ένδυσης  και  σπιτιού.    

   

Εικόνα 1: Πιστωτική κάρτα 
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4.1.3  ΨΗΦΙΑΚΗ ΥΠΟΓΡΑΦΗ 

Γενικά, για την πληρωµή των υπηρεσιών του ηλεκτρονικού εµπορίου 

χρησιµοποιούνται διάφορα µέσα, όπως είναι η πληρωµή µε πιστωτική κάρτα, η πληρωµή µε 

τραπεζική εντολή πληρωµής, µε ηλεκτρονικό χρήµα (digital cash) κ.λ.π1
.  

Οι υποχρεώσεις και οι ευθύνες του εκδότη και του κατόχου της κάρτας ρυθµίζονται µε 

την Υ.Α. Ζ1-178/2001 (πρόκειται για Υ.Α. εναρµόνισης µε την Σύσταση 97/489/ΕΚ της 

Επιτροπής σχετικά µε τις συναλλαγές που γίνονται µε µέσα ηλεκτρονικής πληρωµής και 

ιδίως όσον αφορά τις σχέσεις µεταξύ εκδότη και κατόχου). Ο εκδότης αναλαµβάνει την 

υποχρέωση να εξοφλεί τις οφειλές του κατόχου της κάρτας από συναλλαγές µε 

συµβεβληµένες µε αυτόν επιχειρήσεις. Την εξόφληση πραγµατοποιεί ο εκδότης πριν 

πληρώσει ο κάτοχος τα ποσά που οφείλει. Κάτοχος είναι «κάθε πρόσωπο που κατόπιν 

σύµβασης που έχει συνάψει µε έναν εκδότη κατέχει κάρτα»
2
.  

Η χρήση της κάρτας για συναλλαγές στο διαδίκτυο ενέχει κινδύνους λόγω της 

χρέωσης της κάρτας πριν η συµβεβληµένη επιχείρηση εκπληρώσει την παροχή της. Ο 

κάτοχος βρίσκεται σε δυσµενή θέση στην περίπτωση όπου το προϊόν ή υπηρεσία δεν 

παρασχεθούν όπως είχε συµφωνηθεί ή (στη χειρότερη περίπτωση) δεν παρασχεθούν 

καθόλου, ενώ η συµβεβληµένη επιχείρηση έχει προεισπράξει το αντίτιµο3
 

Πολλά νοµικά ζητήµατα ως προς την ευθύνη κατόχου και εκδότη γεννά η δόλια 

χρησιµοποίηση της κάρτας από τρίτο πρόσωπο. Η Υ.Α. Ζ1-178/2001 µε το άρθρο 4 

περιορίζει την ευθύνη του κατόχου έτσι ώστε να εξασφαλίζονται τα συµφέροντά του και να 

µην φέρει αυτός τον κίνδυνο δόλιας χρησιµοποίησης της πιστωτικής του κάρτας από τρίτον: 

«Μέχρι τη γνωστοποίηση στον εκδότη, ο κάτοχος ευθύνεται για τις ζηµιές που έχει υποστεί 

συνεπεία της απώλειας ή κλοπής της κάρτας µέχρι ενός ορίου που δεν υπερβαίνει τα 150 

ευρώ, εκτός εάν από βαριά αµέλεια δεν έχει τηρήσει τις διατάξεις του άρθρου 3 της 

παρούσας ή έχει ενεργήσει µε δόλο, οπότε δεν εφαρµόζεται το ανωτέρω όριο»
4
.  

                                                 
1
 Ιγγλεζάκης, Ι. (2003). Το νοµικό πλαίσιο του ηλεκτρονικού εµπορίου. Αθήνα-Θεσσαλονίκη: Σάκκουλας 

2
 Πασχόπουλος, Α και Σκαλτσάς, Π.(2006), Ηλεκτρονικό Εµπόριο Επιχειρηµατική στρατηγική και marketing 

στο διαδίκτυο, Κλειδάριθµος  

3
 Καράκωστας, Ι. (2003). ∆ίκαιο και ίντερνετ. Νοµικά ζητήµατα του διαδικτύου Αθήνα : Π.Ν.Σάκκουλας 

4
 Αλεξανδρινού Ε. (2010). Το δίκαιο του ηλεκτρονικού εµπορίου. (Β έκδοση). Αθήνα: Σάκουλας 
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Υπάρχει αβεβαιότητα σχετικά µε τον όρο «βαριά αµέλεια», που αν προσαφθεί στον 

κάτοχο επωµίζεται αυτός την ευθύνη της δόλιας χρησιµοποίησης της κάρτας του από τρίτον 

όσο µεγάλο και αν είναι το ποσό. Κριτήρια µε τα οποία µπορεί κανείς να χαρακτηρίσει ως 

«βαριά αµέλεια» την συµπεριφορά του κατόχου δεν προβλέπονται1. 

Το όριο αυτό προφυλάσσει τους κατόχους που πέφτουν θύµατα απάτης από υπέρογκες 

χρεώσεις.  Το άρθρο 3 όµως αναφέρεται στην υποχρέωση του κατόχου να «λαµβάνει όλα τα 

προσήκοντα µέτρα για την ασφαλή φύλαξη της κάρτας και των µέσων που επιτρέπουν τη 

χρησιµοποίησή της» και να ειδοποιεί χωρίς καθυστέρηση τον εκδότη όταν παρουσιάζεται 

κάποιο πρόβληµα όπως κλοπή, απώλεια ή συναλλαγή που έγινε παρά τη θέλησή του2
.  

Στις πωλήσεις από απόσταση η συµβεβληµένη επιχείρηση δέχεται πληρωµή µέσω της 

κάρτας του πελάτη, χωρίς να έχει τη δυνατότητα να κάνει έλεγχο, ούτε της γνησιότητας και 

της ισχύος της κάρτας, ούτε της οµοιότητας της υπογραφής του κατόχου µε το υπόδειγµα 

υπογραφής, που υπάρχει πάνω στην κάρτα. Αναλαµβάνει λοιπόν το ρίσκο να µην εισπράξει 

το αντίτιµο της αξίας των προϊόντων που απέστειλε στην περίπτωση που ο κάτοχος της 

κάρτας υπαναχωρήσει ή αµφισβητήσει τη σύµβαση (αν π.χ. έχουν υποκλαπεί τα στοιχεία 

του) πριν ο εκδότης εξοφλήσει το ποσό. Οι εκδότες προκειµένου να αποτραπούν φαινόµενα 

υποκλοπής δεδοµένων πιστωτικών καρτών και δόλιας χρησιµοποίησής τους χρησιµοποιούν 

διάφορα τεχνικά µέσα όπως κωδικούς ασφαλείας, συστήµατα κρυπτογράφησης όπως είναι το 

SSL (Secure Socket Layer), παροχή υπηρεσιών πιστοποίησης  του κατόχου της κάρτας ή 

χρήση ψευδωνύµου όπως γίνεται π.χ. στη µέθοδο SET
3
. 

 

4.1.4 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ Ή ΨΗΦΙΑΚΟ ΧΡΗΜΑ  

 Αντίθετα µε την πιστωτική κάρτα το “ηλεκτρονικό χρήµα” έχει το χαρακτηριστικό ότι 

δεν καθιστά γνωστή την ταυτότητα του κατόχου του. Το σύστηµα αυτό βασίζεται στην 

ανταλλαγή πραγµατικού χρήµατος σε µια τράπεζα µε ηλεκτρονικό τρόπο. Κάθε καταβολή 

πραγµατοποιείται µε την παροχή νοµισµατικής αξίας σε ψηφιακή µορφή, χωρίς να 

αποκαλύπτεται η ταυτότητα του κατόχου του µέσου αυτού του τρόπου πληρωµής και έτσι 

                                                 
1
 Ιγγλεζάκης, Ι. (2003), Το νοµικό πλαίσιο του ηλεκτρονικού εµπορίου,  

2
 Καράκωστας, Ι. (2003). ∆ίκαιο και ίντερνετ. Νοµικά ζητήµατα του διαδικτύου Αθήνα : Π.Ν.Σάκκουλας 

3
 Ιγγλεζάκης, Ι. (2003). Το νοµικό πλαίσιο του ηλεκτρονικού εµπορίου. Αθήνα-Θεσσαλονίκη: Σάκκουλας 
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εκλείπει ο φόβος διαβίβασής τους σε τρίτα πρόσωπα. Γίνεται αναφορά σε 

«κυβερνονοµίσµατα», εικονικά δηλαδή νοµίσµατα, η ύπαρξη των οποίων πιστοποιείται από 

σχετικό λογισµικό, που ανά πάσα στιγµή θα είναι σε θέση να πληροφορεί τον πωλητή αλλά 

και τον αγοραστή για το διαθέσιµο υπόλοιπο σε «κυβερνονοµίσµατα» του ενδιαφερόµενου 

πελάτη1
. 

Τα προπληρωµένα συστήµατα (διαδικασίες prepaid), στα οποία µε κάθε πληρωµή µειώνεται 

ο λογαριασµός του πελάτη, προσφέρουν αποτελεσµατική προστασία στον καταναλωτή, ενώ 

τα συστήµατα πληρωµής εκ των υστέρων (διαδικασίες post-paid), δεν είναι πρόσφορα για το 

σκοπό αυτό, διότι µε τη χρήση τους αποκαλύπτονται προσωπικά δεδοµένα του κατόχου 

ηλεκτρονικού χρήµατος, τα οποία καθιστούν δυνατή την αξιοποίηση των προσωπικών του 

δεδοµένων, λ.χ., για τη δηµιουργία καταναλωτικού προφίλ2
. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1 της οδηγίας 2000/46/ΕΚ: ως «ίδρυµα ηλεκτρονικού 

χρήµατος» νοείται µια επιχείρηση ή άλλου τύπου νοµικό πρόσωπο, η οποία εκδίδει µέσα 

πληρωµής υπό µορφή ηλεκτρονικού χρήµατος. Η έννοια «ηλεκτρονικό χρήµα», ορίζεται ως 

νοµισµατική αξία, η οποία αντιστοιχεί σε απαίτηση έναντι του εκδότη και η οποία: (α) είναι 

αποθηκευµένη σε ηλεκτρονικό υπόθεµα, (β) έχει εκδοθεί κατόπιν παραλαβής χρηµατικού 

ποσού τουλάχιστον ίσου µε την εκδοθείσα νοµισµατική αξία, (γ) γίνεται δεκτή ως µέσο 

πληρωµής από άλλες επιχειρήσεις πέραν της εκδότριας. Πρέπει να τονιστεί ότι τα κράτη 

µέλη της Ε.Ε. οφείλουν να απαγορεύουν σε πρόσωπα ή επιχειρήσεις που δεν αποτελούν 

πιστωτικά ιδρύµατα κατά την έννοια της οδηγίας 2000/12/ΕΚ, άρθρο 1, σηµείο 1 πρώτο 

εδάφιο, να ασκούν τη δραστηριότητα της έκδοσης ηλεκτρονικού χρήµατος3
. 

Ένα θέµα που έχει προκύψει µε την οδηγία 2000/46/ΕΚ και συζητείται σε 

διαβουλεύσεις που πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο της Ε.Ε., εν όψει και της πιθανής 

αναθεώρησής της, αφορά την ανάπτυξη του κινητού - εµπορίου (mobile commerce). Πλέον, 

οι χρήστες κινητών τηλεφώνων χρησιµοποιούν προπληρωµένες κάρτες κινητής τηλεφωνίας 

ως µέσο αγοράς προϊόντων και υπηρεσιών και µάλιστα υπηρεσιών που δεν σχετίζονται µε 

την επικοινωνία. Η ενέργεια αυτή, σύµφωνα µε τον ορισµό που δίνει η Οδηγία 200/46/ΕΚ 

                                                 
1
 Αλεξανδρινού Ε. (2010). Το δίκαιο του ηλεκτρονικού εµπορίου. (Β έκδοση). Αθήνα: Σάκουλας 

2
 Ιγγλεζάκης, Ι. (2003). Το νοµικό πλαίσιο του ηλεκτρονικού εµπορίου. Αθήνα-Θεσσαλονίκη: Σάκκουλας 

3
 Αλεξανδρινού Ε. (2010). Το δίκαιο του ηλεκτρονικού εµπορίου. (Β έκδοση). Αθήνα: Σάκουλας 
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για το «ηλεκτρονικό χρήµα» (βλ. άρθρο 1), µπορεί κάλλιστα να χαρακτηριστεί ως έκδοση 

ηλεκτρονικού χρήµατος1
.  

 

 

4. 1.5 ΗΛΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΤΑΓΕΣ 

 

Το σύστηµα των ηλεκτρονικών επιταγών (e-checks) είναι 

ουσιαστικά η ηλεκτρονική εφαρµογή του συστήµατος των έντυπων 

επιταγών. Μία ηλεκτρονική επιταγή έχει όλα τα χαρακτηριστικά 

που διαθέτει η έντυπη και στην πραγµατικότητα αποτελεί ένα 

µήνυµα προς την τράπεζα του αποστολέα για τη µεταφορά 

κεφαλαίων από ένα λογαριασµό σε έναν άλλο. Σε αντιστοιχία µε 

την παραδοσιακή διαδικασία, η ηλεκτρονική επιταγή αποστέλλεται 

αρχικά στον αποδέκτη ο οποίος την υπογράφει και την προωθεί 

στην τράπεζα προκειµένου να λάβει το αντίστοιχο ποσό. Από 

άποψη ασφαλείας, η ηλεκτρονική επιταγή θεωρείται καλύτερη από 

την έντυπη, για τον λόγο ότι ο αριθµός του λογαριασµού του 

αποστολέα κωδικοποιείται µε το δηµόσιο κλειδί της τράπεζας, 

χωρίς έτσι να αποκαλύπτεται στον έµπορο. Τα χαρακτηριστικά 

των µηχανισµών ασφαλείας στις ηλεκτρονικές επιταγές είναι η 

κρυπτογράφηση, η ψηφιακή υπογραφή και τα πιστοποιητικά. 

Οι ψηφιακές επιταγές είναι πολύ χρήσιµες στο Β2Β Η.Ε, για αυτό 

το λόγο προκύπτει η ανάγκη για συστήµατα πληρωµής υψίστου 

                                                 
1
 Καράκωστας, Ι. (2003). ∆ίκαιο και ίντερνετ. Νοµικά ζητήµατα του διαδικτύου Αθήνα : Π.Ν.Σάκκουλας 
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βαθµού ασφαλείας, ιδιαίτερα για πληρωµές πολύ µεγάλων ποσών. 

Για αυτόν τον λόγο, το ηλεκτρονικό καρνέ επιταγών- το αντίστοιχο 

του ηλεκτρονικού πορτοφολιού-, το οποίο αποθηκεύει 

πιστοποιητικά πιστωτικών καρτών και ψηφιακό χρήµα – θα πρέπει 

να είναι ενσωµατωµένο στο λογιστικό πληροφοριακό σύστηµα των 

εταιρικών αγοραστών καθώς στους εξυπηρετητές (servers) των 

πωλητών. Επίσης, το ηλεκτρονικό τιµολόγιο και η αποδοχή της 

πληρωµής θα πρέπει να αποθηκεύονται στους υπολογιστές τόσο 

των αγοραστών όσο και των πωλητών για ενδεχόµενη µελλοντική 

ανάκληση. 

 

4.2 ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟ ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 

∆εν υπάρχει λοιπόν αµφιβολία ότι η ασφάλεια των πληροφοριακών συστηµάτων έχει 

τεράστια σηµασία στην σύγχρονη κοινωνία και πρέπει να παίζει πρωτεύον ρόλο κατά την 

σχεδίαση, συντήρηση και χρήση τους. 

Πολλές εταιρίες ανεξάρτητα από το µέγεθος ή τα χρήµατα τα οποία επενδύθηκαν από 

τους ιδρυτές της στο ξεκίνηµα της κατάφεραν να έχουν µια επιτυχηµένη πορεία λόγω της 

κατανόησης από τη πρώτη στιγµή που ξεκίνησαν σε σχέση µε τη σηµασία και τη 

σπουδαιότητα των πληροφοριακών συστηµάτων1
. Ως παράδειγµα µπορούµε ν’ αναφερθούµε 

στην αµερικανική εταιρία διανοµής αεροπορικών και επίγειων δεµάτων, United Parcel 

Service, την οποία µπορεί οι ιδρυτές της να έκαναν την έναρξη της σ’ ένα υπόγειο γραφείο 

µεγέθους ντουλάπας και αρχικά να έκαναν τη διανοµή των δεµάτων µε ποδήλατα, όµως 

κατάφεραν να τη φτάσουν σήµερα να είναι η µεγαλύτερη εταιρία διανοµής στην Αµερική µια 

και από τη πρώτη στιγµή έδωσαν µεγάλη βαρύτητα στη λειτουργία και σηµασία των 

                                                 
1
 Slack N., Chambers S., and Johnston R., (2004). Operations. Management, (4th edition), FT Prentice Hall, 

Harlow 
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πληροφορικών συστηµάτων επενδύοντας µέσα στα χρόνια οι ίδιοι και οι διάδοχοι τους 

µεγάλα ποσά στις νέες τεχνολογίες, πετυχαίνοντας έτσι να διαφοροποιούνται συνεχώς αλλά 

και ν’ εξυπηρετούν καλύτερα τους τελικούς πελάτες τους1
.  

Το παραπάνω παράδειγµα µας υποδεικνύει τη σηµασία των πληροφορικών 

συστηµάτων, των οποίων η χρήση έχουν την ικανότητα ένα µικρό οργανισµό να τον 

µετατρέψουν σε µεγάλο, αλλά και το αντίθετο µπορεί να συµβεί όταν η χρήση τους είναι 

ελλιπής ή αόριστη.  

Η ασφάλεια των πληροφοριών και ο έλεγχος κινδύνων αναφορικά µε τις 

επιχειρησιακές /επιχειρηµατικές διαδικασίες αποτελούν απαραίτητα συστατικά της εύρυθµης 

λειτουργίας του οργανισµού, ειδικά µέσα από το πρίσµα των πληροφοριακών συστηµάτων. 

Η λειτουργία της κατάρτισης στρατηγικών κατάλληλων για το χειρισµό κρίσεων στα 

πληροφοριακά συστήµατα, πρέπει να γίνεται µέσω της δηµιουργίας διαδικασιών για την 

ανάπτυξη και υλοποίηση τεχνικών που µετριάζουν τους κινδύνους που απαντώνται σε ένα 

πληροφοριακό σύστηµα.  

To Firewall είναι µια συσκευή που παρεµβάλλεται στο ∆ίκτυο, διαχωρίζοντας το σε 

τµήµατα που χρησιµοποιούνται από υπαλλήλους και συνεργάτες και σε τµήµατα που 

χρησιµοποιούνται από ανθρώπους που δεν ελέγχουµε και, κατά συνέπεια, δεν 

εµπιστευόµαστε.  Ένα σωστά ρυθµισµένο Firewall αποτελεί βασικό συστατικό µιας 

πολιτικής ασφάλειας, αλλά τα είδη των επιθέσεων που έχει τη δυνατότητα να αντιµετωπίσει 

είναι περιορισµένα2
. 

Αυτή η συσκευή, µε τις κατάλληλες ρυθµίσεις, έχει τη δυνατότητα περιορισµού 

συγκεκριµένου τύπου επιθέσεων στο τµήµα του δικτύου που δεν ελέγχουµε, αποτρέποντας 

βλάβες που θα µπορούσαν να προκληθούν στα τµήµατα του δικτύου που επιθυµούµε να είναι 

ασφαλή (λειτουργεί ως πυροστεγής τοίχος απ’ όπου και ο όρος (firewall). Η παρεµβολή στην 

επικοινωνία µπορεί να αποτραπεί µε τη βοήθεια των firewalls.  

 

                                                 
1
 Τασόπουλος Α.(2005),Πληροφοριακά συστήµατα. Οργάνωση, µεθοδολογία, εφαρµογές, Σταµούλης 

2
 Καρακώστας Ι:2003. ∆ίκαιο και Ιντερνετ. Νοµικά ζητήµατα στο διαδίκτυο. Αθήνα: Σάκκουλας 
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ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΦΥΛΑΞΗΣ  

Το αντίδοτο στην παραβίαση της προσωπικής ζωής είναι η δηµιουργία καναλιών 

επικοινωνίας που δεν αποκαλύπτουν την ταυτότητα των επικοινωνούντων µερών. Για το 

λόγο αυτό οι πολίτες της χώρας χρειάζονται τεχνολογίες που θα προστατεύουν την ασφάλεια 

των επικοινωνιών τους ενώ παράλληλα θα εξασφαλίζουν τα πρωταρχικά τους δικαιώµατα σε 

σχέση µε την ελευθερία έκφρασης και την ιδιωτικότητα των πληροφοριών που σχετίζονται 

µε την προσωπική τους ζωή και γίνονται αντικείµενο επεξεργασίας από διάφορους φορείς 

(τρίτοι). Η εξέλιξη στις τεχνολογίες πληροφορικής σήµερα, δίνει τη δυνατότητα σε 

οργανισµούς να επεξεργάζονται  απλά  ή/και ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα, έτσι όπως 

αυτά νοούνται στο ν.2472/97 µε µεγάλη ταχύτητα. 

Α. Τεχνολογίες Ασφάλειας Πληροφοριών και Τεχνολογίες Προστασίας Ιδιωτικότητας 

Για τους παραπάνω λόγους έχουν αναπτυχθεί τεχνολογίες οι οποίες βοηθούν τους 

χρήστες του διαδικτύου να αυξήσουν αφενός την ασφάλεια των συνδέσεων που 

πραγµατοποιούν µε χρήση του διαδικτύου και αφετέρου να διατηρήσουν το δικαίωµα της 

ανωνυµίας των διακινούµενων πληροφοριών που τους αφορούν. Οι µεν πρώτες είναι γνωστές 

ως τεχνολογίες ασφάλειας πληροφοριών, ΤΑΠ, (Infromation Security Technologies, IST) οι 

δε δεύτερες ως τεχνολογίες αύξησης ιδιωτικότητας, ΤΑΙ (Privacy Enhancing Technologies, 

PETs). Πολλές από τις ΤΑΠ µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την αύξηση της 

ιδιωτικότητας.  

 

ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΦΥΛΑΞΗΣ ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΗ  

Οι χρήστες που χρησιµοποιούν υπηρεσίες ηλεκτρονικού εµπορίου θα πρέπει να έχουν 

γνώση και να ενηµερώνονται σχετικά µε τις εξελίξεις τόσο στις ΤΑΠ όσο και στις ΤΑΙ. Για 

τους παραπάνω λόγους θα πρέπει να1
: 

1. Χρησιµοποιούν όλα τα διαθέσιµα µέσα για να προστατεύουν τα δεδοµένα που τους 

αφορούν και τις επικοινωνίες, όπως τα νόµιµα διαθέσιµα τεχνολογικά εργαλεία 

κρυπτογράφησης δεδοµένων, ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, κωδικών πρόσβασης κ.λ.π. 

                                                 
1
 http://www.dpa.gr. 
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2. Είναι προσεκτικοί σε σχέση µε τις πληροφορίες που µεταβιβάζουν σε κάθε επίσκεψή τους 

στις ιστοσελίδες ενός δικτυακού τόπου, κατά την πραγµατοποίηση µιας ηλεκτρονικής 

σύνδεσης και γενικότερα µιας επικοινωνίας µε χρήση του διαδικτύου. Οι προσωπικές 

πληροφορίες που µεταβιβάζονται ποικίλλουν και αφορούν : 

• Πληροφορίες που µεταβιβάζονται εις γνώσιν του χρήστη π.χ. ονοµατεπώνυµο, 

ταχυδροµική διεύθυνση κ.λ.π. 

• Πληροφορίες που µεταβιβάζονται εν αγνοία του χρήστη π.χ. ΙΡ διεύθυνση, το όνοµα 

του υπολογιστή κ.λ.π. Τις περισσότερες φορές η µεταβίβαση αυτών των πληροφοριών είναι 

αναγκαία για λόγους επίτευξης της επικοινωνίας και επιβάλλεται από την φύση της 

σχεδίασης των επικοινωνιακών πρωτοκόλλων. 

3. Αναζητά και να του παρέχονται, στο βέλτιστο βαθµό, τεχνολογίες που του εξασφαλίζουν 

την ανωνυµία στο βαθµό εκείνο που δεν θίγονται άλλοι νόµοι και αρχές που θεωρούνται 

ανώτερες από την προσωπική ζωή π.χ. δηµόσιο συµφέρον κ.λ.π. Ο καλύτερος τρόπος 

διασφάλισης της ιδιωτικότητας είναι η ανώνυµη πρόσβαση και χρήση επικοινωνιών καθώς 

επίσης και οι τεχνολογίες πραγµατοποίησης ανώνυµων πληρωµών. 

4. Επιδιώκει τη χρήση ψευδωνύµων, σε περιπτώσεις που είναι νοµικά αδύνατη η παροχή 

παντελούς ανωνυµίας έτσι ώστε η πραγµατική ταυτότητα να είναι αποκαλύψιµη µόνο στον 

φορέα εκείνο που διατηρεί την αντιστοίχηση µεταξύ ψευδωνύµου και ταυτότητας φυσικού 

προσώπου. 

5. Αποκαλύπτει µόνο τα δεδοµένα εκείνα που είναι απαραίτητα για την επίτευξη των 

σκοπών που επιδιώκονται µέσω της συγκεκριµένης επικοινωνίας ή συναλλαγής. Ιδιαίτερη 

προσοχή πρέπει να δοθεί στην περίπτωση αποκάλυψης αριθµών πιστωτικών καρτών, 

στοιχείων τραπεζικών λογαριασµών, ευαίσθητων δεδοµένων κ.λ.π. Σε αυτές τις περιπτώσεις 

συστήνεται η χρήση τεχνολογιών διασφάλισης εµπιστευτικότητας πληροφοριών. Μια τέτοια 

τεχνολογία είναι η χρήση του πρωτοκόλλου επικοινωνίας Secure Socket Layer, SSL. Το 

πρωτόκολλο αυτό χρησιµοποιείται συχνά σε συνδυασµό µε το πρωτόκολλο ΗΤΤΡ για την 

παροχή ασφαλών διµερών επικοινωνιών µε χρήση υπηρεσιών WWW. Τυπικά, ο χρήστης 

µπορεί να αναγνωρίσει την ενεργοποίηση αυτού του πρωτοκόλλου αναζητώντας τα αρχικά 

https:// στην τοποθεσία της ηλεκτρονικής σελίδας µε την οποία έχει συνδεθεί. 
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6. Πραγµατοποιεί προσεκτική µεταβίβαση της ηλεκτρονικής διεύθυνσης αλληλογραφίας (e-

mail address). Η ηλεκτρονική διεύθυνση αλληλογραφίας αποτελεί προσωπικό στοιχείο και 

προστατεύεται όπως και τα λοιπά προσωπικά στοιχεία. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να 

αποφεύγεται η συµµετοχή σε λίστες µε ηλεκτρονικές ταχυδροµικές διευθύνσεις που δεν 

κάνουν γνωστό τον σκοπό για τον οποίο συλλέγονται, την διάρκεια της επεξεργασίας, τους 

πιθανούς αποδέκτες των στοιχείων και επίσης δεν παρέχουν έναν ρητό τρόπο διαγραφής τους 

από αυτές. 

7. ∆ίνει ιδιαίτερη προσοχή στα προγράµµατα τα οποία "κατεβαίνουν" (download) από το 

διαδίκτυο διότι µπορεί να επεξεργάζονται προσωπικά δεδοµένα και να τα αποστέλλουν σε 

δικτυακούς τόπους τους οποίους δεν γνωρίζει ο χρήστης. Τεχνολογικά εργαλεία ενεργού 

περιεχοµένου (active content) π.χ. Java, ActiveX, Javascript, µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

για την, εν αγνοία του χρήστη, συλλογή και επεξεργασία προσωπικών στοιχείων. 

8. Αποφεύγει την εγκατάσταση cookies στον υπολογιστή του. Τα cookies είναι αρχεία τα 

οποία αποστέλλονται από την πλευρά του δικτυακού τόπου που συνδέεται ο χρήστης και 

εγκαθίστανται στον υπολογιστή του χρήστη. Τα αρχεία αυτά µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

για την αποθήκευση προσωπικών στοιχείων, στοιχείων συµπεριφοράς πλοήγησης κατά την 

διάρκεια παραµονής στο δικτυακό τόπο κ.λ.π., έτσι ώστε την επόµενη φορά που ο χρήστης 

θα συνδεθεί µε το δικτυακό τόπο από το οποίο εγκαταστάθηκε το cookie, ο εξυπηρετητής 

(server) του δικτυακού τόπου να παρέχει στον χρήστη εξυπηρέτηση προσαρµοσµένη στις 

καταναλωτικές του ανάγκες. Η εγκατάσταση των αρχείων cookies θα πρέπει να αποφεύγεται 

γιατί κατ' αυτόν τον τρόπο δηµιουργούνται καταναλωτικά προφίλ χρηστών. Ο χρήστης έχει 

τη δυνατότητα να απαγορεύσει την εγκατάσταση των cookies στον υπολογιστή του από τις 

ρυθµίσεις ασφάλειας του προγράµµατος πλοήγησης (web browser). 

9. Ζητά από τους Παροχείς Υπηρεσιών ∆ιαδικτύου (ΠΥ∆) και τους Παροχείς Τελικών 

Υπηρεσιών  (ΠΤΥ) το κείµενο της ενηµέρωσης του κοινού για την τήρηση αρχείου 

προσωπικών ή/και ευαίσθητων δεδοµένων έτσι όπως αυτό απορρέει από τις υποχρεώσεις των 

υπεύθυνων επεξεργασίας έναντι της Πολιτείας βάσει του ν.2472/97. Τα στοιχεία που κατ' 

ελάχιστον θα πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στο κείµενο αυτό θα πρέπει να είναι εκείνα που 

ορίζονται στο άρθρο 11 του ν.2472/97 και τον κανονισµό 1/1999 (ΦΕΚ 555/6.5.1999) της 

Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα. Επίσης µπορεί να ζητήσει από τους 
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ΠΥ∆ και ΠΤΥ τον αριθµό πρωτοκόλλου της γνωστοποίησης ή/και άδειας τήρησης αρχείου 

ευαίσθητων δεδοµένων προς την Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα. 

10. Ενηµερώνεται σχετικά µε τις εξελίξεις και αλλαγές στην Ελληνική νοµοθεσία που 

σχετίζεται µε θέµατα προστασίας της προσωπικής ζωής και των επικοινωνιών (ν.2472/97, ν. 

2774/99).  

 

ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΡΟΧΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ  

 

Οι Παροχής Υπηρεσιών ∆ιαδικτύου θα πρέπει να1
: 

1. Χρησιµοποιούν λογισµικό ή/ και υλικό το οποίο έχει πιστοποιηθεί σχετικά µε την 

ποιότητά του, και εξασφαλίζει την ασφάλεια των µεταδιδόµενων πληροφοριών. Οι ΠΥ∆ θα 

πρέπει να ενηµερώνουν και να διευκολύνουν, αν είναι δυνατόν, τους χρήστες στην απόκτηση 

τέτοιου είδους λογισµικού. Για παράδειγµα οι ΠΥ∆ θα µπορούσαν να εγκαταστήσουν έναν 

Secure Shell Server (SSH) και να διευκολύνουν τους συνδροµητές τους στην απόκτηση του 

ssh client. Το πρόγραµµα αυτό στηρίζεται στην χρήση κρυπτογραφίας δηµόσιου κλειδιού για 

την διασφάλιση της ιδιωτικότητας των µεταδιδόµενων πληροφοριών. Με την χρήση του 

προγράµµατος αυτού ο χρήστης µπορεί να εγκαταστήσει ασφαλείς συνδέσεις µε χρήση 

διαφόρων πρωτοκόλλων π.χ. telnet, File Transfer Protocol (FTP), Simple Mail Transfer 

Protocol (SMTP). 

2. Εκπονούν µελέτη ασφάλειας επικινδυνότητας και στην συνέχεια να αναπτύσσουν και να 

καταγράφουν την  πολιτική ασφάλειας του οργανισµού σχετικά µε το Πληροφοριακό τους 

σύστηµα. Η πολιτική ασφάλειας θα πρέπει να τηρείται στο µέγιστο βαθµό από ολόκληρο τον 

οργανισµό. Με τον τρόπο αυτό θα εξασφαλίζεται η φυσική και λογική ασφάλεια του 

επικοινωνιακού εξοπλισµού που χρησιµοποιεί ο ΠΥ∆ σύµφωνα µε το άρθρο 10 του 

Ν.2472/97. 

3. Να συντάσσουν ένα κώδικα δεοντολογίας για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων 

ο οποίος θα στηρίζεται στις διατάξεις και στο πνεύµα του Ν.2472/97 και  το οποίο θα 

κοινοποιούν στην διεύθυνση και σε όλο το προσωπικό. 

                                                 
1
 www.google.gr 
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4. Ενηµερώνουν τους χρήστες και διευκολύνουν την πρόσβασή τους σε πόρους σχετικά µε 

την ασφάλεια πληροφοριών και την προστασία της ιδιωτικής τους ζωής. Για παράδειγµα θα 

πρέπει σε όλα τα έντυπα που µοιράζουν στους συνδροµητές τους να τους ενηµερώνουν 

σχετικά µε το δικαίωµα αντίρρησης τους στην συλλογή προσωπικών ή/και ευαίσθητων 

δεδοµένων που τους αφορούν, µε τους αποδέκτες των δεδοµένων που έχουν εις γνώσει των 

υποκειµένων συλλέξει, τους κινδύνους που απορρέουν από την δηµιουργία καταναλωτικών 

προφίλ κ.λ.π. 

5. Ανακοινώνουν µέσω των ηλεκτρονικών σελίδων τους, σε εµφανή σηµεία (στην πρώτη 

σελίδα), πολιτικές διασφάλισης της ιδιωτικότητας (privacy policies) που απορρέουν από τον 

ν.2472/97. Μια πολιτική διασφάλισης της ιδιωτικότητας θα πρέπει να περιλαµβάνει 

τουλάχιστον τα στοιχεία που περιλαµβάνονται στο άρθρο 11 του ν.2472/97 και τον 

κανονισµό 1/1999 (ΦΕΚ 555/6.5.1999) της Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού 

Χαρακτήρα. 

6. Συλλέγουν τα στοιχεία των συνδροµητών µε διαφανή τρόπο. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι 

θα πρέπει να αποφεύγεται η χρήση των cookies και των τεχνολογιών ενεργού περιεχοµένου. 

Η µέθοδος που συνίσταται είναι η χρήση ηλεκτρονικών φορµών. Τα στοιχεία που θα 

συλλέγονται θα πρέπει να είναι ακριβώς εκείνα που απαιτούνται για την κατάρτιση της 

σύµβασης µεταξύ συνδροµητή και ΠΥ∆. Ο ΠΥ∆ µπορεί να επιθυµεί να συλλέξει 

επιπρόσθετα στοιχεία. Τα στοιχεία αυτά θα πρέπει µε κάποιο τρόπο (π.χ. την ύπαρξη ενός 

αστερίσκου ή την αλλαγή στο χρώµα εµφάνισης της γραµµατοσειράς στο όνοµα του πεδίου) 

να σηµειώνονται ως µη υποχρεωτικά προς συµπλήρωση και να υπάρχει ρητή ένδειξη για τον 

σκοπό της συλλογής τους. 

7. Μην υποβιβάζουν τη λειτουργικότητα που προσφέρεται σε έναν χρήστη σε περίπτωση 

που ο τελευταίος απέφυγε την παροχή προσωπικών δεδοµένων που δεν είναι απαραίτητα για 

την εκπλήρωση της σύµβασης µεταξύ συνδροµητή και ΠΥ∆. Για παράδειγµα δεν θα πρέπει 

να περιορίζεται το υλικό που εµφανίζεται στις HTML σελίδες του φυλλοµετρητή (browser) 

ενός χρήστη επειδή αρνήθηκε την εγκατάσταση ενός cookie στον δίσκο του υπολογιστή του. 

Επιπλέον δεν θα πρέπει να µειώνονται οι επιλογές πρόσβασης σε περίπτωση που ο χρήστης 

απέφυγε να συµπληρώσει τα πεδία µε προσωπικά δεδοµένα τα οποία έχουν µαρκαριστεί ως 

προαιρετικά στην περίπτωση που τα στοιχεία για την κατάρτιση της σύµβασης υποβάλλονται 

µε χρήση ηλεκτρονικών φορµών. 
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8. Σε σχέση µε την παραπάνω παράγραφο, τονίζεται ότι δεν θα πρέπει σε καµία περίπτωση 

να πριµοδοτούν µε οποιονδήποτε τρόπο (αύξηση παροχών, διαφηµιστικά δώρα κ.λ.π) τη 

συγκατάθεση του χρήστη στην συλλογή στοιχείων που δεν είναι απαραίτητα για την 

κατάρτιση της σύµβασης µεταξύ συνδροµητή και ΠΥ∆.  

9. Παρέχουν εξασφάλιση της ιδιωτικότητας των προσωπικών δεδοµένων που απαιτούνται 

για την κατάρτιση της σύµβασης όταν αυτά υποβάλλονται ηλεκτρονικά. Στις περιπτώσεις 

αυτές συνιστάται η χρήση ΤΑΠ που εκµεταλλεύονται τα πλεονεκτήµατα της κρυπτογραφίας 

δηµόσιου κλειδιού. Μια τέτοια πρόσφορη τεχνολογία είναι τα ψηφιακά πιστοποιητικά 

(digital certificates). Ευρεία χρήση των ψηφιακών πιστοποιητικών γίνεται σε συνδυασµό µε 

την χρήση του πρωτοκόλλου SSL. Προτείνεται στους ΠΥ∆, η απόκτηση ενός ή 

περισσότερων ψηφιακών πιστοποιητικών και η εγκατάστασή τους στους εξυπηρετητές που 

διατηρούν. Κατ' αυτόν τον τρόπο προτείνεται να εξασφαλίζεται η σύνδεση των χρηστών, 

τουλάχιστον, στις σελίδες όπου φιλοξενούνται οι φόρµες συλλογής προσωπικών δεδοµένων 

που απαιτούνται για την κατάρτιση της σύµβασης µεταξύ των χρηστών και των ΠΥ∆. 

10. Αποφεύγουν τη µεταβίβαση των προσωπικών ή/και ευαίσθητων σε χώρες εκτός ΕΕ ή 

τρίτες χώρες που δεν παρέχουν επίπεδο ασφάλειας ανάλογο µε αυτό που παρέχεται από 

Ευρωπαϊκές χώρες. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να αποφεύγεται η απόκτηση ψηφιακών 

πιστοποιητικών από χώρα που δεν παρέχει ικανοποιητικό επίπεδο ασφάλειας εκτός αν: 

 ∆εν απαιτείται η αυθεντικοποίηση του χρήστη µε χρήση ψηφιακών πιστοποιητικών 

στις υπηρεσίες που παρέχει ο ΠΥ∆. 

 Η Εκδούσα Αρχή του πιστοποιητικού, έχει συµπεριλάβει στην αλυσίδα πιστοποίησης 

της κάποια Εκδούσα Αρχή που λειτουργεί σε χώρα εντός ΕΕ ή σε χώρα όπου παρέχει 

ικανοποιητικό επίπεδο ασφάλειας για τα προσωπικά δεδοµένα η οποία δεσµεύεται για την µη 

µεταβίβαση των προσωπικών δεδοµένων σε χώρες εκτός ΕΕ. 

11. Ενθαρρύνουν και να παρέχουν τα κατάλληλα τεχνολογικά µέσα που απαιτούνται για την 

επίτευξη ανώνυµων επικοινωνιών. Για παράδειγµα συστήνεται η διατήρηση από κάθε 

ΠΥ∆ ενός ανώνυµου εξυπηρετητή ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (anonymous re-mailer). 

Σε περιπτώσεις όπου είναι νοµικά αδύνατη η πλήρης ανωνυµία, ο ΠΥ∆ θα πρέπει να 

διατηρεί ένα αρχείο ψευδωνύµων. Το αρχείο αυτό τυπικά θα πρέπει να παρέχει την ένα 
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προς ένα αντιστοίχηση φυσικών προσώπων και ψευδωνύµων. Οι αντιστοιχήσεις αυτές 

δεν θα πρέπει να αποκαλύπτονται σε τρίτους. 

12. Αποφεύγεται η παρακολούθηση και καταγραφή των επικοινωνιών των χρηστών παρά 

µόνο σε περιπτώσεις όπου αυτό είναι απαραίτητο για την τιµολόγηση τους. Σε 

περιπτώσεις όπου η τιµολόγηση δεν εξαρτάται από τους πόρους (πχ payload) που 

χρησιµοποιεί ο χρήστης, θα πρέπει να αποφεύγεται η καταγραφή των συνδέσεων του 

χρήστη µε χρήση των στοιχείων που παρέχουν τα πρωτόκολλα βάσει των οποίων 

υλοποιούνται οι υπηρεσίες του διαδικτύου. Για παράδειγµα, δεν πρέπει να καταγράφονται 

οι ΙΡ διευθύνσεις των χρηστών σε συνδυασµό µε τα ονόµατα των χρηστών (usernames) 

που επικοινωνούν µε τον ΠΥ∆. 

13. Σε περιπτώσεις όπου η καταγραφή των επικοινωνιών είναι απαραίτητη για την 

εξυπηρέτηση του χρήστη π.χ χρήση τεχνολογίας proxy για την µείωση του κόστους 

σύνδεσης µε δικτυακούς τόπους όπου ο χρήστης επισκέπτεται συχνά, θα πρέπει να 

γίνονται γνωστοί στον χρήστη οι κίνδυνοι που απορρέουν από µια τέτοια υπηρεσία και να 

ζητείται η ρητή συγκατάθεσή του για την συµµετοχή του σε τέτοιου είδους υπηρεσίες. 

14. Είναι υπεύθυνοι για τα διαφηµιστικά λογότυπα (banners) που φιλοξενούνται από τις 

σελίδες τους και για τις προσωπικές πληροφορίες που µπορούν να υποκλαπούν σε 

περίπτωση ενεργοποίησης ενός τέτοιου λογότυπου όταν ο χρήστης πιέσει το ποντίκι του 

υπολογιστή του πάνω σε αυτό. 

 

 

 

 

ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΡΟΧΩΝ ΤΕΛΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  

Οι Παροχείς Τελικών Υπηρεσιών εκτός των παραγράφων 1 έως 10, 12 και 14 που 

ισχύουν για τους ΠΥ∆ θα πρέπει να1
: 

1. Κατά την διάρκεια του προσυµβατικού σταδίου θα πρέπει να εξασφαλίζουν την 

συµφωνία του χρήστη σχετικά µε την συναλλαγή που πρόκειται να εκτελεσθεί. Στην 

περίπτωση της επί γραµµής (on line) συµφωνίας χρήστη θα πρέπει να ισχύουν τα 

παρακάτω: 

• Να είναι ευκρινής 

                                                 
1
 Κωνσταντίνος Μουλίνος "Ε-Business και Προστασία Προσωπικών ∆εδοµένων"DPA 



   68 

• Να είναι όσο το δυνατόν περισσότερο κατανοητή από τον χρήστη 

• Να µην είναι µακροσκελής 

• Να µην δίνεται η δυνατότητα πραγµατοποίησης της συναλλαγής αν δεν αποσπάται η 

ρητή αποδοχή της από τον χρήστη 

• Να δίνεται η δυνατότητα στον χρήστη να αποσυρθεί σε οποιοδήποτε στάδιο της, ακόµα 

και αν έχει συµφωνήσει σε προηγούµενα στάδια 

Τέλος, θα πρέπει να δίνεται η δυνατότητα στον χρήστη να προµηθευθεί (download) την 

συµφωνία, να την διαβάσει και στην συνέχεια να την υποβάλλει στον ΠΤΥ έτσι ώστε να 

συνεχισθεί η εκτέλεση της συναλλαγής. 

2. Θα πρέπει να υπάρχει η ρητή συγκατάθεση του χρήστη για την εγγραφή του στις 

ηλεκτρονικές ταχυδροµικές λίστες που διατηρούνται από τον ΠΤΥ και αποσκοπούν στην 

προώθηση των προϊόντων του µε χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου ή που 

διατηρούνται από συνεργάτες ή άλλους συναλλασσοµένους µε τον ΠΤΥ. 

3. Θα πρέπει να υπάρχει µια σαφής και ευκολόχρηστη διαδικασία διαγραφής του χρήστη 

(opt-out) από µια ηλεκτρονική ταχυδροµική λίστα. Η διαδικασία αυτή θα πρέπει να είναι 

πάντα στην διάθεση του χρήστη. Η αρχική αποστολή ενός ηλεκτρονικού ταχυδροµικού 

µηνύµατος προς τον χρήστη από την πλευρά του ΠΤΥ που περιλαµβάνει οδηγίες 

διαγραφής από την ηλεκτρονική ταχυδροµική λίστα που διατηρεί ο ΠΤΥ δεν θα πρέπει 

είναι ο µοναδικός τρόπος διαγραφής του χρήστη διότι το µήνυµα αυτό µπορεί να χαθεί. 

Για το λόγο αυτό θα πρέπει να διατηρείται µε κάποια µορφή, π.χ. υπερ-συνδέσµου 

(hyperlink), σε ευκρινές σηµείο, στις κεντρικές σελίδες του ΠΤΥ η διαδικασία διαγραφής 

από την ηλεκτρονική ταχυδροµική λίστα που διατηρεί ο ΠΤΥ. 

4. Σε περίπτωση που ο ΠΤΥ έχει αποστείλει την ηλεκτρονική ταχυδροµική διεύθυνση του 

χρήστη για εγγραφή σε συνεργάτες ή άλλους συναλλασσοµένους µε τον ΠΤΥ, αποτελεί 

ευθύνη του ΠΤΥ για την διαγραφή του από όλες τις λίστες που έχει εγγραφεί ο χρήστης 

και έχουν ως πηγή της ταχυδροµικής ηλεκτρονικής διεύθυνσης του χρήστη τον ΠΤΥ. 
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ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΈΜΠΙΣΤΩΝ ΤΡΙΤΩΝ ΟΝΤΟΤΗΤΩΝ 

Οι Έµπιστες Τρίτες Οντότητες θα πρέπει να1
: 

1. Συµπεριλαµβάνουν την πολιτική ιδιωτικότητας που ακολουθούν εντός του κειµένου 

∆ήλωσης Πρακτικών Πιστοποίησης που ανακοινώνουν στους χρήστες. 

2. ∆ιατηρούν λογισµικό ή/και υλικό το οποίο να δίνει την δυνατότητα στον συνδροµητή 

τους σχετικά µε το υπολογιστικό σύστηµα το οποίο θα δηµιουργήσει το ιδιωτικό κλειδί 

που θα χρησιµοποιείται για την κρυπτογράφηση και την ψηφιακή υπογραφή των 

µηνυµάτων. Οι παρούσες τεχνολογίες παρέχουν δύο δυνατότητες:  

α) ∆ηµιουργία του ιδιωτικού κλειδιού του συνδροµητή από λογισµικό που είναι 

εγκατεστηµένο στο υπολογιστικό σύστηµα του συνδροµητή. Σε αυτή την περίπτωση η ΕΤΟ 

απλά πιστοποιεί το δηµόσιο κλειδί του συνδροµητή.  

β) ∆ηµιουργία του ιδιωτικού κλειδιού του συνδροµητή από λογισµικό που είναι 

εγκατεστηµένο σε υπολογιστικό σύστηµα που διατηρεί η ΕΤΟ. Σε αυτή την περίπτωση η 

ΕΤΟ παραδίδει το πιστοποιητικό µαζί µε το ιδιωτικό κλειδί στον συνδροµητή σε ένα 

µεταφέρσιµο αποθηκευτικό µέσο. Η αποθήκευση του ιδιωτικού κλειδιού στην ΕΤΟ, για 

λόγους συντήρησης ενός αντιγράφου ασφαλείας, θα πρέπει να αποτελεί µια επιπρόσθετη από 

την ΕΤΟ υπηρεσία που θα αφήνεται στην διακριτική ευχέρεια του συνδροµητή. 

3. Είναι σε θέση να εκδίδουν ανώνυµα πιστοποιητικά για την διενέργεια ανώνυµων 

συναλλαγών. Στις περιπτώσεις αυτές οι ΕΤΟ είναι υπεύθυνες για την διατήρηση της 

µυστικότητας της µονοσήµαντης αντιστοίχησης µεταξύ συνδροµητή και ψευδωνύµου που 

αυτός χρησιµοποιεί. Οι πρακτικές που η ΕΤΟ ακολουθεί για την διατήρηση αυτής της 

µυστικότητας θα πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στην πολιτική προστασίας της 

ιδιωτικότητας. 

                                                 
1
 Κωνσταντ ίνος  Μουλίνος  "Ε-Business και  Προστασία  Προσωπικών  ∆εδοµένων"DPA 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5  

5.1 Η Νοµοθεσία για το ηλεκτρονικό εµπόριο 

 

Το κεφάλαιο 5 η εργασία µας εξετάζει την ευρωπαϊκή και την εγχώρια νοµοθεσία γύρω από 

ηλεκτρονικό εµπόριο, προκειµένου να διαπιστώσει κατά πόσο οι διάφοροι νόµοι που υπάρχουν 

προστατεύουν τον καταναλωτή και προάγουν την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εµπορίου.  

5.1.1 Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία 

 

Μια από τι σηµαντικότερες νοµοθεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά µε το ηλεκτρονικό εµπόριο 

είναι η Οδηγία 2000/31/EK
1
 η οποία θέτει τις βάσεις για την ανάπτυξη του. Με την Οδηγία 

2000/31/EK εφαρµόστηκε η αρχή της ελεύθερης σύναψης ηλεκτρονικών συµβάσεων, ο 

εξωδικαστικός διακανονισµός των διαφορών των εµπλεκόµενων φορέων και η αρχή της χώρας 

προέλευσης. Με την αρχή της χώρας προέλευσης εννοούµε ότι η χώρα της µόνιµης εγκατάστασης 

του παρόχου υπηρεσιών µπορεί να ελέγχει τις ηλεκτρονικές συναλλαγές και να ασκεί το εσωτερικό 

∆ίκαιο της χώρας όπου κρίνεται αναγκαίο.  

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι ευρωπαϊκές νοµοθεσίες σχετικά µε το ηλεκτρονικό εµπόριο αποτελούνται 

από µια σειρά Οδηγιών οι οποίες ρυθµίζουν τις ηλεκτρονικές µορφές εµπορίου. Κάθε κράτος-µέλος 

της ΕΕ προσαρµόζει µε την σειρά του το ευρωπαϊκό νοµικό πλαίσιο στο εσωτερικό δίκαιο, 

εφαρµόζοντας νέους Κανόνες.  

 

Παρακάτω θα παρουσιάσουµε τις πιο σηµαντικές νοµοθεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά µε το 

ηλεκτρονικό εµπόριο.  

 

∆ικαιώµατα Πνευµατικής Ιδιοκτησίας  

• Η Οδηγία 2004/48/ΕΚ αναφέρεται στην επιβολή της άσκησης του δικαιώµατος πνευµατικής 

ιδιοκτησίας. 

                                                 
1

 Αλεξανδρινού Ε. (2010). Το δίκαιο του ηλεκτρονικού εµπορίου. (Β έκδοση). Αθήνα : Σάκουλας 
 



   71 

• Η Οδηγία 2001/29/ΕΚ σχετίζεται µε την εναρµόνιση κάποιων δικαιωµάτων του δηµιουργού 

µε άλλα συγγενικά δικαιώµατα στην κοινωνία της πληροφορίας.  

• Η Οδηγία 96/9/ΕΚ αναφέρεται στην νοµική προστασία των ηλεκτρονικών δεδοµένων. 

• Η Οδηγία 92/100/EK αναφέρεται στο δικαίωµα εκµίσθωσης και στο δικαίωµα δανεισµού της 

πνευµατικής ιδιοκτησίας σε προϊόντα της διανοίας. 

Ηλεκτρονικό Εµπόριο 

• Η Οδηγία 2000/31/ΕΚ αναφέρεται στις νοµικές πτυχές της κοινωνίας της πληροφορίας, του 

ηλεκτρονικού εµπορίου και της εσωτερικής αγοράς µιας χώρας. 

Προστασία ∆εδοµένων 

• Η Οδηγία 95/46/ΕΚ κάνει λόγο για την προστασία των φυσικών προσώπων απέναντι σε 

ζητήµατα επεξεργασίας ηλεκτρονικών δεδοµένων και ελεύθερης κυκλοφορίας. 

• Ο Κανονισµός 45/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου αναφέρεται στην 

προστασία των φυσικών προσώπων από τα όργανα και τους οργανισµούς της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης προκειµένου να αποφευχθεί η ηλεκτρονική επεξεργασία των δεδοµένων τους.  

Προστασία ∆εδοµένων στον Τηλεπικοινωνιακό Τοµέα 

• Η Οδηγία 97/66/ΕΚ απαγορεύει την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και 

προστατεύει την ιδιωτική ζωή στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών.  

• Η Οδηγία 2002/58/ΕΚ έχει το ίδιο αντικείµενο µε την Οδηγία 97/66/ΕΚ µόνο που έχει 

εξελιχθεί ακόµα περισσότερο για να ακολουθήσει και τις εξελίξεις στην τεχνολογία. 

Προστασία των Ηλεκτρονικών Συνδροµητικών Υπηρεσιών 

• Η Οδηγία 98/84/ΕΚ αναφέρεται στην νοµική προστασία των συνδροµητικών υπηρεσιών.  

Ηλεκτρονικές Υπογραφές 

• Η Οδηγία 1999/93/ΕΚ κάνει λόγο για τις ηλεκτρονικές υπογραφές. 

 

Εξ αποστάσεως Πωλήσεις 

• Η Οδηγία 97/7/ΕΚ αναφέρεται στην προστασία του καταναλωτή από τις εξ’ αποστάσεως 

συµβάσεις. 
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Παραπλάνηση και Συγκριτική ∆ιαφήµιση 

• Η Οδηγία 97/55/ΕΚ τροποποιεί την Οδηγία 84/450/ΕΚ που αναφέρεται στην παραπλανητική 

διαφήµιση. Η τροποποίηση έγινε προκειµένου να συµπεριληφθεί και η συγκριτική διαφήµιση 

στην Οδηγία.  

 

Τα τελευταία χρόνια στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δηµιουργηθεί το πρόγραµµα e-Europe
1
 το οποίο 

είναι πολύ σηµαντικό σε ότι αφορά το ηλεκτρονικό εµπόριο. Το πρόγραµµα αυτό ιδρύθηκε από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και συµµετέχουν όλα τα κράτη – µέλη, συµπεριλαµβανοµένου και η Ελλάδα. 

Επιδίωξη του προγράµµατος είναι η διερεύνηση της χρήσης του διαδικτύου σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

και η αντιµετώπιση τυχόν προβληµάτων ή προκλήσεων που µπορεί να δηµιουργηθούν τόσο στις 

εταιρείες όσο και στους ιδιώτες.  

 

Σηµαντική προτεραιότητα του προγράµµατος είναι η ενίσχυση της ασφάλειας των ηλεκτρονικών 

συναλλαγών και η ανάπτυξη της εµπιστοσύνης των χρηστών. Επίσης, το πρόγραµµα eEurope
 55

 

επιδιώκει την ενίσχυση της νοµοθεσίας για το ηλεκτρονικό εµπόριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

► Οδηγία 1999/93/ΕΚ  

Η Οδηγία 1999/93/ΕΚ ήταν η πρώτη ευρωπαϊκή νοµοθεσία που αναφερόταν σε ηλεκτρονικές 

συναλλαγές. Η Οδηγία αυτή αναφέρεται κυρίως στις ηλεκτρονικές υπογραφές και µε ότι είναι 

σχετικό µε αυτές. 

 

Στο άρθρο 1 της Οδηγίας παρουσιάζονται ορισµένα στοιχεία για τις ηλεκτρονικές υπογραφές, 

κάποιες προϋποθέσεις που θα πρέπει να ισχύουν, ενώ ταυτόχρονα γίνεται και µια σύγκριση µε τις 

κλασσικές υπογραφές. Ωστόσο αξίζει να τονιστεί ότι το ζητούµενο στην περίπτωση αυτή δεν είναι 

κατά πόσο υπάρχουν κοινά ανάµεσα στις ηλεκτρονικές και στις κλασσικές υπογραφές, αλλά 

επιδιώκεται να παρουσιαστούν τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι ηλεκτρονικές υπογραφές σε 

σχέση µε τις κλασικές. Το βέβαιο είναι ότι οι ηλεκτρονικές υπογραφές δεν µπορούν να 

συµπεριληφθούν στο ήδη υπάρχον νοµικό πλαίσιο για τις κλασικές υπογραφές. Ακόµα και στην 

περίπτωση που µε την Οδηγία 1999/93/ΕΚ επιδιωκόταν να δοθούν στις ηλεκτρονικές υπογραφές τα 

                                                 
55 

Σπυρόπουλος, Γ.Θ. (2000), Εισαγωγη στο ∆ικαιο του Ηλεκτρονικου Εµπορίου, Αδερφοί Κυριακίδοι 
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χαρακτηριστικά των κλασσικών δεν θα µπορούσε αυτό να ισχύσει για πολύ καιρό καθώς η 

τεχνολογία συνεχώς εξελίσσεται και συνεπώς και η νοµοθεσία θα πρέπει να την ακολουθεί.  

 

Στο άρθρο 5 της Οδηγίας 1999/93/ΕΚ παρουσιάζονται οι νοµικές επιπτώσεις που υπάρχουν για τις 

ηλεκτρονικές υπογραφές. Ωστόσο µελλοντικά µε την εξέλιξη της τεχνολογίας οι ηλεκτρονικές 

υπογραφές αναµένεται να αναβαθµιστούν ακόµα περισσότερο µε αποτέλεσµα να αποκτήσουν µια 

νέα δυναµική εντελώς πιο αναπτυγµένη από την σηµερινή. 

  

Στο προοίµιο της Οδηγίας 1999/93/ΕΚ παρουσιάζεται η σπουδαιότητα της δια-τοπικότητας της 

ηλεκτρονικής υπογραφής σε µια εσωτερική αγορά. Το γεγονός αυτό µπορεί να συνδέσει ακόµα 

περισσότερο τις νοµοθεσίες των κρατών - µελών και να εξαλείψει διαφορές που υπάρχουν στο 

ηλεκτρονικό δίκαιο.  

 

Εξίσου σηµαντικό στοιχείο της Οδηγίας 1999/93/ΕΚ είναι η ουδετερότητα, καθώς δεν γίνεται 

αναφορά σε συγκεκριµένες τεχνολογίες καθώς είναι γνωστό ότι η τεχνολογία συνεχώς εξελίσσεται 

και συνεπώς κάποια συγκεκριµένη αναφορά θα ακύρωνε την Οδηγία. Συνεπώς µε την ουδετερότητα 

δεν θίγονται οι µελλοντικές εξελίξεις αλλά δεν διασφαλίζεται και το ευρωπαϊκό δίκαιο. Ειδικότερα 

σε ότι αφορά τις ηλεκτρονικές υπογραφές και τις προηγµένες ηλεκτρονικές υπογραφές όπως 

παρουσιάζονται στο άρθρο 2 της Οδηγίας 1999/93/ΕΚ υπάρχουν σηµαντικές διαφορές ανάµεσα στα 

δύο είδη. Ειδικότερα για την προηγµένη ηλεκτρονική υπογραφή αναφέρεται ότι θα πρέπει να 

υπάρχουν και ορισµένες απαιτήσεις για την δηµιουργία της.  

 

Το παραπάνω γεγονός αναβαθµίζει την προηγµένη ηλεκτρονική υπογραφή από την απλή 

ηλεκτρονική υπογραφή παρά το γεγονός ότι και για τις δύο δεν γίνεται αναφορά σε κάποια ειδική 

τεχνολογία. Ωστόσο η προστασία της ιδιωτικής κλείδας αποτελεί το πιο σηµαντικό ζήτηµα για το 

ευρωπαϊκό δίκαιο, καθότι τυχόν διάδοση της σε τρίτους µπορεί να οδηγήσει σε αλλοιώσεις της 

ταυτότητας του υπογράφοντα µε πολλά προβλήµατα στην συνέχεια τόσο για αυτόν όσο και για 

όσους έχουν συναλλαγές µε αυτό το άτοµο. Το πρόβληµα αυτό υπάρχει κυρίως όπου υπογράφουν 

νοµικά πρόσωπα, καθώς για να φυλαχτεί η µυστική κλείδα και για να παραχθεί η ηλεκτρονική 

υπογραφή θα πρέπει να ακολουθηθούν µια σειρά από διαδικασίες οι οποίες θα προάγουν την 

γνησιότητα της υπογραφής και την ορθολογική χρήση της.  
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Ιδιαίτερη θέση στον τοµέα των ηλεκτρονικών υπογραφών έχουν οι πάροχοι υπηρεσιών 

πιστοποίησης. Τέτοιες αναφορές αρχικά γίνονται στο προοίµιο της Οδηγίας 1999/93/ΕΚ. Μαζί µε 

τους δηµόσιους φορείς υπηρεσίες πιστοποίησης προσφέρουν και νοµικά ή φυσικά πρόσωπα 

ακολουθώντας πάντα όµως βασικές νοµικές κατευθύνσεις και ακολουθώντας τις νοµοθεσίες των 

κρατών µελών για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων. Θα πρέπει να τονιστεί ότι για να 

µπορέσει να υπάρχει ακριβής εφαρµογή των αυστηρών κανόνων και νοµοθεσιών είναι αναγκαίο να 

ελέγχονται από δηµόσιους οργανισµούς και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και όχι από ιδιώτες ή 

νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου προκειµένου να αποφευχθούν τυχόν λάθη στην ηλεκτρονική 

πιστοποίηση. Η ύπαρξη εξειδικευµένου προσωπικού και προηγµένου τεχνολογικού εξοπλισµού 

µπορεί να επιτευχθεί µόνο  από οργανωµένους δηµόσιους φορείς και από διαπιστευµένα νοµικά 

πρόσωπα τα οποία µπορούν να καλύψουν τις απαιτήσεις των υπηρεσιών του διαδικτύου.  

 

Σχετικά µε τα πιστοποιητικά που εκδίδονται από τους πάροχους υπηρεσιών πιστοποίησης στο άρθρο 

2 της Οδηγίας 1999/93/ΕΚ αυτά παρουσιάζονται ως «ηλεκτρονικές βεβαιώσεις». Συνεπώς ο 

παραλήπτης του πιστοποιητικού θα το λαµβάνει άµεσα και µε ασφάλεια.  

 

Σε ότι αφορά την ευθύνη που έχει ο πάροχος υπηρεσιών πιστοποίησης, σύµφωνα µε το άρθρο 6 της 

Οδηγίας 1999/93/ΕΚ φαίνεται ότι το πιστοποιητικό έχει ορισµένα περιοριστικά στοιχεία τα οποία 

επιδιώκουν την προστασία των συναλλασσόµενων ηλεκτρονικά ενώ την ίδια στιγµή καταδεικνύουν 

την αδυναµία των παρόχων να προσφέρουν απόλυτη εγγύηση της χρήσης τους και του ύψους των 

πραγµατοποιθέντων συναλλαγών.  

 

Το άρθρο 8 της Οδηγίας 1999/93/ΕΚ κάνει λόγο για την χρήση ψευδωνύµων στα πιστοποιητικά. 

Ωστόσο θεωρείται ότι τα ψευδώνυµα δεν είναι ασφαλή δεδοµένα και η αναγνώριση τους µπορεί να 

δηµιουργήσει αδιαφάνεια στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες και να περιορίσει έτσι τις ηλεκτρονικές 

συναλλαγές.  

 

Τέλος, στο άρθρο 12 της Οδηγίας 1999/93/ΕΚ γίνεται λόγος για την υποχρέωση της Επιτροπής να 

συντάξει και να γνωστοποιήσει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, πριν 

τις 19-7-2003, µια έκθεση εφαρµογής και λειτουργίας της Οδηγίας. Η αποτίµηση λειτουργίας της 

Οδηγίας σαν στόχο έχει την πρακτική αξιολόγησή της και την εφαρµογή ορισµένων αλλαγών όπου 

απαιτείται ακολουθώντας ταυτόχρονα και τις τεχνολογικές εξελίξεις στο ηλεκτρονικό εµπόριο.  
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► Οδηγία 2000/31/ΕΚ  

 

Η Οδηγία 2000/31/ΕΚ αποτέλεσε µια πολύ σηµαντική εξέλιξη για το νοµικό πλαίσιο του 

ηλεκτρονικού εµπορίου. Η Οδηγία αυτή αναφέρετε σε ορισµένες κατηγορίες υπηρεσιών του 

ηλεκτρονικού εµπορίου και στην κοινωνία της πληροφορίας. 

 

Η υιοθέτηση και η προσαρµογή της Οδηγίας στα δίκαια του κάθε κράτους – µέλους έπρεπε να γίνει 

µέχρι το 2002 και πραγµατοποιήθηκε µε βάση το άρθρο 22. Η χώρα µας για να προσαρµόσει το 

εσωτερικό της δίκαιο στην Οδηγία αυτή χρειάστηκε 16 µήνες και ουσιαστικά µετέφερε αυτολεξεί 

την Οδηγία στο Προεδρικό ∆ιάταγµα 131 στις 16-05-2003. Ωστόσο, ο Έλληνας νοµοθέτης µε το 

άρθρο 21 του Προεδρικού ∆ιατάγµατος έδωσε αναδροµική ισχύ. 

 

Βασικός στόχος της Οδηγίας 2000/31/ΕΚ  είναι η αποδοτική λειτουργία της εσωτερικής αγοράς των 

κρατών - µελών και η δηµιουργία ελεύθερης κυκλοφορίας υπηρεσιών στην κοινωνία της 

πληροφορίας ανάµεσα στα κράτη – µέλη προκειµένου να είναι δυνατή η δηµιουργία ενός χώρου 

χωρίς να υπάρχουν εθνικοί περιορισµοί στις προσφερόµενες ηλεκτρονικές υπηρεσίες. Ωστόσο για να 

είναι αυτό δυνατό θα πρέπει να εξαλειφθούν διάφορα εµπόδια που υπάρχουν στην πραγµατοποίηση 

ηλεκτρονικών συναλλαγών.  

 

Πριν κάνει την εµφάνιση της η Οδηγία 2000/31/ΕΚ, ένα βασικό εµπόδιο για τις ηλεκτρονικές 

συναλλαγές ήταν η σχεδόν ανύπαρκτη ασφάλεια στο ηλεκτρονικό εµπόριο καθώς το κάθε κράτος – 

µέλος είχε το δικό του δίκαιο και το οποίο διέφερε από τα άλλα. Συνεπώς ο πάροχος των υπηρεσιών 

που προσέφερε τις υπηρεσίες του εκτός συνόρων θα έπρεπε να τηρεί το δίκαιο της χώρας του αλλά 

και το δίκαιο των άλλων κρατών – µελών, γεγονός που δυσκόλευε ακόµα περισσότερο τις 

συναλλαγές.  

 

Από την άλλη ο χρήστης των ηλεκτρονικών υπηρεσιών ο οποίος είναι συνήθως καταναλωτής, δεν 

µπορούσε να γνωρίζει το δίκαιο που εφαρµόζει η κάθε χώρα – µέλος προκειµένου να διασφαλίσει 

τις εκτός συνόρων ηλεκτρονικές του συναλλαγές. Ακόµα και όταν ο χρήστης ήταν µια επιχείρηση 

δεν µπορούσε να υπάρξει µεγαλύτερη ασφάλεια στις εκτός συνόρων ηλεκτρονικές συναλλαγές. Για 
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τους παραπάνω λοιπόν λόγους κρίθηκε αναγκαίο να δηµιουργηθεί η Οδηγία 2000/31/ΕΚ η οποία 

προστάτευε τον χρήστη ηλεκτρονικών υπηρεσιών και προήγαγε την ασφάλεια των συναλλαγών. Η 

υιοθέτηση της από όλες τις χώρες- µέλη ήταν αναγκαία προκειµένου να υπάρξει εναρµόνιση και 

περιορισµός των προβληµάτων. 

 

Με την Οδηγία 2000/31/ΕΚ γινόταν λόγος για την ασφάλεια στις ηλεκτρονικές συναλλαγές και για 

την ενίσχυση της εµπιστοσύνης των συµβαλλόµενων µερών. Έπρεπε λοιπόν να υπάρχει ακεραιότητα 

και σιγουριά για την ταυτότητα του αντισυµβαλλοµένου, για την ηλεκτρονική πληρωµή, για την 

διαφάνεια αλλά και για την φορολογία των εκτός συνόρων ηλεκτρονικών συναλλαγών. 

 

Οι Βασικές Αρχές της Οδηγίας 2000/31/ΕΚ 

Η Οδηγία 2000/31/ΕΚ βασίζεται σε τρεις σηµαντικούς πυλώνες οι οποίοι είναι:  

 

ι. Η αρχή της χώρας προέλευσης. Με βάση αυτόν τον πυλώνα υπεύθυνο για  να εξετάζει κατά πόσο 

είναι νόµιµη µια δραστηριότητα στην κοινωνία της πληροφορίας είναι το κράτος στο οποίο είναι 

εγκατεστηµένος ο πάροχος της υπηρεσίας. Πιο συγκεκριµένα το άρθρο 3 της Οδηγίας αναφέρει ότι 

«Κάθε κράτος µέλος µεριµνά ώστε οι υπηρεσίες της κοινωνίας της πληροφορίας που παρέχει ένας 

φορέας εγκατεστηµένος στο έδαφος του να τηρούν τις ισχύουσες εθνικές διατάξεις οι οποίες εµπίπτουν 

στον συντονισµένο φορέα». Συνεπώς ένας πάροχος υπηρεσιών µπορεί να ασκεί δραστηριότητες 

ελεύθερα σε ολόκληρη την Κοινότητα αρκεί να εφαρµόζει το δίκαιο του κράτους στο οποίο είναι 

εγκατεστηµένος.  

 

Αξίζει να τονιστεί ότι η Οδηγία δεν επιτρέπει την ύπαρξη περιορισµών στην ελεύθερη κυκλοφορία 

των υπηρεσιών που προέρχονται από άλλο κράτος – µέλος. Με αυτόν τον τρόπο δεν επιτρέπεται στα 

κράτη µέλη η λήψη µέτρων εναντίον υπηρεσιών που απαγορεύονται σε ένα κράτος αλλά 

επιτρέπονται σε κάποιο άλλο.  

 

Η αρχή της χώρας προέλευσης βασίζεται στην ισοτιµία των εθνικών εννόµων τάξεων, εφόσον τα 

κράτη - µέλη εφαρµόζουν την αρχή της αµοιβαίας αναγνώρισης και εµπιστεύονται τις εθνικές 

νοµοθεσίες των υπολοίπων κρατών χωρίς να έχουν την δυνατότητα να επιβάλλουν περιορισµούς 

στις υπηρεσίες από άλλο κράτος. Αξίζει να τονιστεί ότι η ρήτρα της εσωτερικής αγοράς δεν είναι 
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καινούργια για το κοινοτικό δίκαιο, καθώς έχει υιοθετηθεί και από άλλες παλαιότερες οδηγίες που 

είχαν να κάνουν µε την ελεύθερη κυκλοφορία υπηρεσιών.  

 

Ωστόσο η αρχή της χώρας προέλευσης και της ελεύθερης κυκλοφορίας των υπηρεσιών δεν 

µπορούµε να πούµε ότι ισχύει απόλυτα αφού δίνει στα κράτη µέλη την δυνατότητα παρέκκλισης από 

τον κανόνα αυτό, σε ειδικές περιπτώσεις και όταν αυτό είναι αναγκαίο. Τέτοιες περιπτώσεις µπορεί 

να είναι η δηµοσία τάξη (πρόληψη, έρευνα και δίωξη εγκληµάτων), η προστασία της δηµόσιας 

υγείας, η προάσπιση της δηµοσίας ασφάλειας, η εθνική ασφάλεια και άµυνα και τέλος η προστασία 

του καταναλωτή και του επενδυτή. Ωστόσο τα όποια µέτρα που λαµβάνονται από τα κράτη µέλη 

κατά παρέκκλιση θα πρέπει να εξετάζονται µε προσοχή για να µην αποτελέσουν κίνδυνο ενώ θα 

πρέπει να τηρείται η αρχή της αναλογικότητος.  

 

ιι. Η αρχή της µη αναγκαίας προηγούµενης άδειας, του φορέα παροχής µιας υπηρεσίας της 

κοινωνίας των πληροφοριών ή και οποιουδήποτε άλλου µέτρου ισοδυνάµου αποτελέσµατος. 

Σκοπός αυτής της αρχής είναι η εφαρµογή της ελεύθερης εγκατάστασης, κάνοντας πιο εύκολη την 

παροχή υπηρεσιών και δραστηριοτήτων στο διαδίκτυο. Άλλωστε η αρχή αυτή έχει άµεση σχέση µε 

τις θεµελιώδεις αρχές της κοινοτικής έννοµης τάξης περί ελευθερίας εγκατάστασης και ελεύθερης 

παροχής υπηρεσιών. Η αρχή αυτή µπορεί να συµβάλλει σηµαντικά στην ανάπτυξη του υγιούς 

ανταγωνισµού. 

 

ιιι. Η αρχή της διαφάνειας και πληροφόρησης. Στόχος της αρχής αυτής είναι η δηµιουργία 

συνθηκών πλήρους διαφάνειας καθώς και η προστασία του παραλήπτη της υπηρεσίας. Στην 

προκειµένη περίπτωση ο κοινοτικός νοµοθέτης δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στη διαφάνεια και στην 

πληροφόρηση, και ειδικότερα όταν πρόκειται για καταναλωτικές συµβάσεις. 

 

Ο φορέας παροχής υπηρεσιών θα πρέπει να εξασφαλίζει την εύκολη, άµεση και συνεχή πρόσβαση 

σε πληροφορίες που σχετίζονται µε την επωνυµία του φορέα παροχής υπηρεσιών, την γεωγραφική 

και ηλεκτρονική διεύθυνσή του, αλλά και κάθε άλλο στοιχείο που θα επιτρέπει την ταχεία 

επικοινωνία µαζί του.  

 

Επίσης σχετικά µε τις εµπορικές επικοινωνίες απαιτείται η παροχή συγκεκριµένων πληροφοριών. Ο 

πάροχος υπηρεσιών στην κοινωνία της πληροφορίας θα πρέπει να προσφέρει µε τρόπο σαφή, 
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κατανοητό και αδιαφιλονίκητο, πληροφορίες σχετικά µε τα τεχνικά στάδια µέχρι τη σύναψη της 

σύµβασης, την αρχειοθέτηση ή µη αυτής, τα τεχνικά µέσα που επιτρέπουν τον εντοπισµό και τη 

διόρθωση σφαλµάτων κ.α. Σε αρκετές περιπτώσεις οι απαιτήσεις για παροχή πληροφοριών 

σύµφωνα µε το κοινοτικό και ελληνικό δίκαιο είναι ακόµα περισσότερες για τους παρόχους.  

 

 

 

 

5.2. Ελληνική Νοµοθεσία 

 

Στην Ελλάδα επιδιώκεται η συµµόρφωση του εθνικού ∆ικαίου µε τις ευρωπαϊκές νοµοθεσίες, 

προκειµένου να υπάρχει µια νοµοθετική εναρµόνιση στην Ευρωπαϊκή Ένωση από όλες τις χώρες - 

µέλη. Στην συνέχεια παρουσιάζουµε την νοµοθεσία που ισχύει την Ελλάδα.  

∆ικαιώµατα Πνευµατικής Ιδιοκτησίας 

• Ο Νόµος 2121/1993 προασπίζει την πνευµατική ιδιοκτησία, τα συγγενικά δικαιώµατα και τα 

πολιτιστικά θέµατα. 

Ηλεκτρονικό Εµπόριο 

• Το Προεδρικό ∆ιάταγµα 131/2003, ουσιαστικά αποτελεί µια προσαρµογή της χώρας µας 

στην Οδηγία 2000/31/ΕΚ για το ηλεκτρονικό εµπόριο.  

Προστασία ∆εδοµένων 

• Ο Νόµος 2472/1997 προστατεύει το άτοµο από την επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων. Ο 

Νόµος αυτός αποτελεί προσαρµογή στην Οδηγία 95/46/ΕΚ. 

• Ο Νόµος 2225/1994 προστατεύει το απόρρητο στις επικοινωνίες αλλά σε ορισµένες 

περιπτώσεις επιτρέπει και άρση αυτού.  

Προστασία ∆εδοµένων στον Τηλεπικοινωνιακό Τοµέα 

• Ο Νόµος 2774/1999 προστατεύει τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα στις τηλεπικοινωνίες 

και αποτελεί προσαρµογή στην Οδηγία 97/66/ΕΚ.  

Προστασία των Ηλεκτρονικών Συνδροµητικών Υπηρεσιών 
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• Το Προεδρικό ∆ιάταγµα 343/2002 κάνει λόγο για τη νοµική προστασία των συνδροµητικών 

υπηρεσιών και αποτελεί προσαρµογή στην Οδηγία 98/84/ΕΚ.  

Ηλεκτρονικές Υπογραφές 

• Το Προεδρικό ∆ιάταγµα 150/2001 αναφέρεται στις ηλεκτρονικές υπογραφές και αποτελεί 

προσαρµογή της Οδηγίας 1999/93/ΕΚ.  

• Ο Κανονισµός ΕΕΤΤ (ΦΕΚ 603/Β’/16-5-2002) προσφέρει υπηρεσίες Πιστοποίησης 

Ηλεκτρονικής Υπογραφής.  

• Το Προεδρικό ∆ιάταγµα 342/2002 επιτρέπει την ηλεκτρονική διακίνηση εγγράφων µεταξύ 

των δηµόσιων υπηρεσιών, Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου και Οργανισµών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης ή ανάµεσα σε αυτούς και σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου.  

• Ο Κανονισµός ΕΕΤΤ (295/65) αναφέρεται στην Εθελοντική ∆ιαπίστευση των Παρόχων 

Υπηρεσιών Πιστοποίησης.  

• Ο Κανονισµός ΕΕΤΤ (295/64) κάνει λόγο για την συµµόρφωση των εµπλεκοµένων στις 

διατάξεις ∆ηµιουργίας Υπογραφής και Κρυπτογραφικών Μονάδων. 

• Ο Κανονισµός ΕΕΤΤ (295/63) αναφέρεται  στην εξέταση συµµόρφωσης των Παρόχων 

Υπηρεσιών Πιστοποίησης µε τα Κριτήρια Εθελοντικής ∆ιαπίστευσης.  

Εξ αποστάσεως Πωλήσεις 

• Ο Νόµος 2251/1994 προάγει την προστασία των καταναλωτών και την αποφυγή 

παραπλανητικής ή συγκριτικής διαφήµισης.  

 

► Νόµος 2472/97 και 2774/99 περί προστασίας δεδοµένων 

 

Στην Ελλάδα τα προσωπικά δεδοµένα προστατεύονται µέσα από τον Νόµο 2472/97 περί προστασίας 

του ατόµου από την επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων και από τον Νόµο 2774/99 περί 

προστασίας προσωπικών δεδοµένων στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών. 

 

Ο Νόµος 2472/97 ουσιαστικά είναι η προσαρµογή του ελληνικού δικαίου στην ευρωπαϊκή Οδηγία 

95/46/ΕΚ η οποία επίσης κάνει λόγο για την προστασία του ατόµου από την επεξεργασία 

προσωπικών δεδοµένων. Επιδίωξη του Νόµου 2472/97 είναι η δηµιουργία προϋποθέσεων για την 

προστασία των προσωπικών δεδοµένων και την προστασία των δικαιωµάτων και των ελευθεριών 
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των φυσικών προσώπων. Ο Νόµος αυτός προσδιορίζει τις υποχρεώσεις που έχουν οι φορείς σε ότι 

αφορά την επεξεργασία των προσωπικών δεδοµένων και θέτει τις βάσεις για την προστασία των 

δικαιωµάτων των ατόµων.  

 

Ο Νόµος 2472/97 αναφέρει ότι:  

• Η επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων επιτρέπεται µόνο εκεί που προσδιορίζει ο νόµος. 

• Η επεξεργασία των προσωπικών δεδοµένων είναι επιτρεπτή µόνο όταν οι σκοποί είναι 

θεµιτοί, νόµιµοι και γνωστοί στον πολίτη.  

• ∆ηµιουργούνται και αναγνωρίζονται νέα δικαιώµατα για τους πολίτες προκειµένου να 

µπορούν να αµύνονται καλύτερα απέναντι στις παραβιάσεις των προσωπικών δεδοµένων 

τους.  

 

Ο Νόµος 2472/97 συµπληρώθηκε και ρυθµίστηκε από τον Νόµο 2774/99 ο οποίος κάνει λόγο για 

προστασία των προσωπικών δεδοµένων στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών.  

 

Από το 1997 στην χώρα µας έχει ιδρυθεί και λειτουργεί ως ανεξάρτητη διοικητική υπηρεσία η Αρχή 

Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων, µε βάση το Νόµο 2472/97. Βασική αρχή της είναι ο έλεγχος 

της εφαρµογής των νόµων και προστασία των ατόµων. Όσα δεδοµένα συλλέγονται από οργανισµούς 

ηλεκτρονικού εµπορίου στα πλαίσια µιας ηλεκτρονικής συναλλαγής θεωρούνται προσωπικά 

δεδοµένα και προστατεύονται από την Αρχή Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων. Επίσης η Αρχή 

αυτή έχει το δικαίωµα να ασκεί ελέγχους σε οργανισµούς εµπορίου προκειµένου να διαπιστώσει 

κατά πόσο προστατεύεται ο πολίτης και τα προσωπικά δεδοµένα του. 

 

Η Αρχή Προστασίας των Προσωπικών ∆εδοµένων έχει σηµαντικές αρµοδιότητες όπως: 

• Η έκδοση Οδηγιών και κανονιστικών πράξεων είναι η πιο σηµαντική αρµοδιότητα της 

Αρχής. Πραγµατοποιείται για να εφαρµόσει τις διάφορες διατάξεις που σχετίζονται µε την 

προστασία προσωπικών δεδοµένων.  

• Η Αρχή µπορεί να απευθύνεται µε συστάσεις και υποδείξεις στους φορείς που 

επεξεργάζονται προσωπικά δεδοµένα 

• Η Αρχή µπορεί να βοηθά όσους διατηρούν αρχεία στην κατάρτιση κώδικα  δεοντολογίας.  

• Η Αρχή µπορεί να καταγγείλει τυχόν παραβάσεις στις δικαστικές αρχές αλλά να επιβάλλει 

και πρόστιµα. 
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• Η Αρχή έχει το δικαίωµα να πραγµατοποιεί ελέγχους σε αρχεία κατόπιν καταγγελίας ή 

εφόσον υπάρχουν στοιχεία ότι δεν λειτουργεί ο Νόµος ορθά. 

 

 

► Προεδρικό ∆ιάταγµα 150/2001  

 

Το Προεδρικό ∆ιάταγµα 150/2001 αποτελεί την προσαρµογή του ελληνικού δικαίου στην 

Ευρωπαϊκή Οδηγία 1999/93/ΕΚ. Μέσω του Προεδρικού ∆ιατάγµατος αναγνωρίζεται ως νόµιµη η 

χρήση των ηλεκτρονικών υπογραφών. Ωστόσο υπάρχουν ορισµένοι φραγµοί στο άρθρο 1 σύµφωνα 

µε τους οποίους δεν µπορούν να θίγονται οι αρχές του ιδιωτικού δικαίου. Με άλλα λόγια υπάρχει µια 

περιορισµένη δυνατότητα της χρήσης των ηλεκτρονικών υπογραφών προκειµένου να υπάρχει 

ασφάλεια, ωστόσο κάτι τέτοιο εµποδίζει την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εµπορίου και των νέων 

τεχνολογιών.  

 

Σηµαντική οµοιότητα µπορεί κανείς να διακρίνει ανάµεσα στο άρθρο 2 του Προεδρικού 

∆ιατάγµατος και του άρθρου 2 της Ευρωπαϊκής Οδηγίας. Και στις δύο περιπτώσεις γίνεται λόγος για 

την τεχνολογική ουδετερότητα και για την κοινή αποδοχή από τα κράτη – µέλη των τεχνολογιών 

ηλεκτρονικής υπογραφής.  

 

Στο άρθρο 3 του Π.∆. παρουσιάζονται οι νοµικές συνέπειες που υπάρχουν σε περίπτωση 

παραβίασης των ηλεκτρονικών υπογραφών. Θεωρείται ότι αν υπάρχουν δύο είδη ηλεκτρονικών 

υπογραφών, η προηγµένη και η απλή, διευκολύνεται η χρήση τους ευρέως καθώς µπορεί να υπάρξει 

διαβάθµιση και διάφορα επίπεδα τεχνολογικής ασφάλειας χωρίς να απαιτείται µεγαλύτερο κόστος 

και χρόνος για πιστοποίηση. Μέσω αυτής της ενέργειας διευκολύνονται στις ηλεκτρονικές 

συναλλαγές τους οι χρήστες του διαδικτύου.  

 

Στο άρθρο 4 του Π.∆. γίνεται λόγος για την πρόσβαση στην ηλεκτρονική αγορά, χωρίς την ύπαρξη 

άδειας. Αποτέλεσµα αυτού είναι η ανάπτυξη χωρίς περιορισµούς των δραστηριοτήτων και των 

υπηρεσιών πιστοποίησης. Ωστόσο για να γίνει κάτι τέτοιο απαιτείται προηγούµενη έγκριση 

προκειµένου να διασφαλιστεί ένα επίπεδο στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες που προσφέρονται.  
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Στο άρθρο 5 του Π.∆. αναλύονται οι διεθνείς διαστάσεις των ηλεκτρονικών υπογραφών. Αν και στο 

κείµενο της Οδηγίας 1999/93/ΕΚ δίνεται ιδιαίτερη προσοχή  στη διεθνή διάσταση των 

ηλεκτρονικών υπογραφών και στην επίτευξη συνεργασιών, σε εθνικό επίπεδο δεν υπάρχει ρητή 

διάταξη για την ανάπτυξη ανάλογων πρωτοβουλιών, γεγονός που περιορίζει την ανάπτυξη 

συνεργασίας της Ελλάδος µε άλλες χώρες της Ε.Ε.. 

 

Το ζήτηµα των πιστοποιητικών, ωστόσο, απασχολεί και το Προεδρικό ∆ιάταγµα αλλά και την 

Οδηγία 1999/93/ΕΚ. Τα δύο νοµοθετήµατα αναφέρουν ότι τα πιστοποιητικά περιλαµβάνουν µια 

σειρά από δεδοµένα αλλά υπάρχει πρόβληµα στην έκδοσή τους εξαιτίας της ειδικής διαχείρισής που 

απαιτείται µε συγκεκριµένες προϋποθέσεις.  

 

Σχετικά µε την διατήρηση της ασφάλειας των ηλεκτρονικών υπογραφών στο άρθρο 9 αναφέρεται ότι 

ο εντοπισµός των αλλαγών στις ηλεκτρονικές υπογραφές είναι δύσκολος λόγω της υπάρχουσας 

τεχνολογίας που επιτρέπει στον χρήστη να µεταβάλει ή να εξαλείψει τα στοιχεία του προτού 

επαληθεύσει την ηλεκτρονική υπογραφή. 

 

► Προεδρικό ∆ιάταγµα 131/2003  

Με το Προεδρικό ∆ιάταγµα 131/2003 εισήχθησαν στην Ελλάδα ορισµένες γενικές ρυθµίσεις για το 

ηλεκτρονικό εµπόριο και την κοινωνία της πληροφορίας. Ουσιαστικά το εθνικό δίκαιο 

προσαρµόστηκε στο Ευρωπαϊκό.  

 

Το άρθρο 1 του Προεδρικού ∆ιατάγµατος παρουσιάζει τους ορισµούς του ηλεκτρονικού εµπορίου 

και της κοινωνίας της πληροφορίας και αναλύει τους αποδέκτες των υπηρεσιών που προσφέρονται. 

Στο άρθρο αυτό διαχωρίζεται από την µια ο αποδέκτης της υπηρεσίας ο οποίος είναι είτε φυσικό 

πρόσωπο είτε νοµικό, ενώ από την άλλη η έννοια του καταναλωτή περιορίζεται µόνο σε φυσικά 

πρόσωπα. Το γεγονός αυτό αποτελεί πρόβληµα καθώς υπάρχουν και νοµικά πρόσωπα τα οποία 

θεωρούνται καταναλωτές και συνεπώς απαιτούν µεγαλύτερη νοµοθετική προστασία. 

  

Θεωρείται ότι για τους φορείς που παρέχουν ηλεκτρονικές υπηρεσίες θα µπορούσε να δηµιουργηθεί 

ένα µητρώο εγγραφής τους το οποίο θα είναι ξεχωριστό για κάθε κράτος – µέλος. Με αυτόν τον 
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τρόπο θα γίνονται γνωστοί οι χρήστες της διαδικτυακής τεχνολογίας, γεγονός που θα ενισχύει ακόµα 

περισσότερο την ασφάλεια στις συναλλαγές, ιδιαίτερα στην κοινοτική αγορά. 

  

Στο άρθρο 8 του Προεδρικού ∆ιατάγµατος 131/2003 παρουσιάζονται ορισµένες εξαιρέσεις στην 

εφαρµογής της ηλεκτρονικής τεχνολογίας. Τέτοιες εξαιρέσεις είναι η κατάρτιση συµβάσεων µε 

αντικείµενο εµπράγµατα δικαιώµατα επί ακινήτων, οι συµβάσεις που ακολουθούν εκ του νόµου την 

προσφυγή σε δικαστήρια, επαγγέλµατα που ασκούν δηµόσια εξουσία και οι συµβάσεις που 

υπάγονται στο οικογενειακό ή το κληρονοµικό δίκαιο. Με αυτές τις εξαιρέσεις προφυλάσσεται το 

δίκαιο των συναλλαγών και οι εµπλεκόµενοι φορείς. 

  

Σχετικά µε την αποστολή και την λήψη των ηλεκτρονικών παραγγελιών το άρθρο 10 του 

Προεδρικού ∆ιατάγµατος αναφέρει ότι δεν παρουσιάζονται αλλαγές και ακολουθείται η ίδια 

διαδικασία µε τις κλασσικές συναλλαγές. 

  

Το ζήτηµα της ανεπιθύµητης ηλεκτρονικής εµπορικής αλληλογραφίας έχει απασχολήσει το 

Προεδρικό ∆ιάταγµα 131/2003 και τον Νόµο 2251/1994. Ειδικότερα στο άρθρο 6 του Προεδρικού 

∆ιατάγµατος 131/2003 αναφέρεται ότι η ηλεκτρονική αλληλογραφία θα πρέπει να αναγνωρίζεται 

από τον παραλήπτη της. Ωστόσο η   διάταξη αυτή δηµιουργεί σύγχυση σε σχέση µε το άρθρο 9 του 

Νόµου 2251/1994 περί προστασίας των καταναλωτών. Ειδικότερα ο Νόµος αυτός αναφέρει ότι δεν 

επιτρέπεται η αποστολή τέτοιων ηλεκτρονικών µηνυµάτων χωρίς την συγκατάθεση του 

καταναλωτή. Από την άλλη σύµφωνα µε το Προεδρικό ∆ιάταγµα 131/2003 διαπιστώνεται ότι τέτοια 

ηλεκτρονική αλληλογραφία επιτρέπεται αλλά ο παραλήπτης µπορεί να την θεωρήσει ανεπιθύµητη. 

Φαίνεται λοιπόν ότι στο Προεδρικό ∆ιάταγµα δεν έχει ληφθεί υπόψη η νοµοθεσία περί απαγόρευσης 

τέτοιων ηλεκτρονικών µηνυµάτων. Προκειµένου να αποκατασταθεί αυτή η σύγχυση αποφασίστηκε 

τα δικαστήρια να είναι αυτά που θα κρίνουν και θα προστατεύουν τα δικαιώµατα των καταναλωτών 

θέτοντας σε αυστηρή εφαρµογή τον Νόµο 2251/1994.  

 

Στο άρθρο 15 του Προεδρικού ∆ιατάγµατος γίνεται λόγος για την κατάρτιση και εφαρµογή κωδίκων 

δεοντολογίας αν και αυτοί οι κώδικες δεν βοηθούν ιδιαίτερα το διαδίκτυο και την ηλεκτρονική 

επικοινωνία. Με αυτό το άρθρο δίνεται η δυνατότητα σε ενώσεις καταναλωτών και επαγγελµατιών 

να δηµιουργούν κώδικες δεοντολογίας, οι οποίοι εγκρίνονται από το Υπουργείο Ανάπτυξης και 

δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Η διάταξη του Προεδρικού ∆ιατάγµατος που 
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κάνει λόγο για τους κώδικες δεοντολογίας δεν είναι ιδιαίτερα αναλυτική όπως είναι η Οδηγία. ∆εν 

υπάρχουν συγκεκριµένες θεµατικές ενότητες για τους κώδικες δεοντολογίας.  

 

Στο άρθρο 16 του Προεδρικού ∆ιατάγµατος 131/2003 γίνεται λόγος για τον εξώδικο διακανονισµό 

διαφορών µεταξύ των εµπλεκόµενων φορέων. Το άρθρο αυτό παραπέµπει στο άρθρο 11 του Νόµου 

2251/1994 προκειµένου να εξεταστούν οι λεπτοµέρειες του διακανονισµού. Ωστόσο το βασικό 

σηµείο της διαδικασίας αυτής έχει να κάνει µε την επιτροπή φιλικού διακανονισµού και µε το µη 

εκτελεστό χαρακτήρα των αποφάσεων της. Το γεγονός αυτό δεν ενισχύει τον φιλικό διακανονισµό 

του άρθρου 11 του Νόµου 2251/1994 και τη διαδικασία εξώδικου διακανονισµού που αναφέρεται 

στο άρθρο 16 του Προεδρικού ∆ιατάγµατος 131/2003.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Το Ηλεκτρονικό Εµπόριο είναι σαν µια πυραµίδα, όπου τα θεµέλια είναι οι 

τηλεπικοινωνίες, οι οποίες κάνουν δυνατές τις συναλλαγές µέσω ∆ιαδικτύου, και η κορυφή, 

που είναι οι σχέσεις που συνάπτουν οι επιχειρήσεις µεταξύ τους µέσω δικτύου. Οι 

τηλεπικοινωνίες είναι η βάση του οικοδοµήµατος, γιατί επιτρέπουν τη δηµιουργία δικτύων. 

Πάνω στα δίκτυα «τρέχουν» τα προγράµµατα και οι εφαρµογές που κάνουν το Ηλεκτρονικό 

Εµπόριο πραγµατικότητα. Με τη σειρά του, το Ηλεκτρονικό Εµπόριο γίνεται εργαλείο, το 

οποίο χρησιµοποιεί η επιχείρηση µε σκοπό τη διαµόρφωση στρατηγικής και την ανάπτυξη 

πλεονεκτηµάτων έναντι των ανταγωνιστών της, τέλος, η επιχείρηση χρησιµοποιεί το 

διαδίκτυο συναγωνιστικά µε άλλες επιχειρήσεις του κλάδου ή άλλων κλάδων, ή ακόµη και µε 

κυβερνητικές υπηρεσίες, για πληροφόρηση και µείωση του κόστους οργάνωσης και 

διαχείρισης. 

  Η στρατηγική ανάπτυξης µιας εταιρείας παίζει καθοριστικό ρόλο στην παραπέρα 

δικτυακή εξέλιξη και ζωή µιας εταιρείας. Αυτό συµβαίνει διότι µέσω αυτής, βρίσκονται 

στοιχεία που θα βοηθήσουν στην εκτίµηση αγορών εξωτερικού, και στην απόδοση 

εξαγωγών, καθώς και συλλογή στοιχείων για εταιρείες, µε τις οποίες υπάρχει η προοπτική 

µελλοντικής συνεργασίας ή και εξαγοράς. Οι Internet Marketers, γνωρίζοντας πως το σωστό 

marketing plan ξεκινά µε την έρευνα αγοράς, χρησιµοποιούν το διαδίκτυο διεξάγοντας 

δηµοσκοπήσεις, ποιοτικές και ποσοτικές έρευνες και on line tests. Στην Ελλάδα, µε την 

αλµατώδη αύξηση των χρηστών του ∆ιαδικτύου και τη δραστηριοποίηση µεγάλων και 

µεσαίων εταιρειών στην παγκόσµια αγορά, η εξέταση των πλεονεκτηµάτων και των τρόπων 

on line ερευνών αποκτά νόηµα ολοένα και περισσότερο. 

  Η οργάνωση της άµυνας µιας e-επιχείρησης δεν αρχίζει από τον εξοπλισµό, αλλά από 

τον κανονισµό πειθαρχίας, διότι η πολιτική ασφάλειας µιας e-επιχείρησης είναι ο «Κώδικας 

Οδικής Κυκλοφορίας» στο εταιρικό δίκτυο. Μπορεί να φταίνε οι συχνές επιθέσεις από τους 

hacker, ίσως η πίεση του να είσαι πρώτος στην αγορά και η υιοθέτηση µη δοκιµασµένων 

µεθόδων.  Το αποτέλεσµα είναι ότι οι εταιρείες ξοδεύουν όλο και περισσότερα για την 

ασφάλεια τους. Σωστά λοιπόν καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι η ασφάλεια αποτελεί 

επένδυση, και όχι αναίτια δαπάνη. 

  Το ∆ιαδίκτυο από πολλές απόψεις αντιπροσωπεύει µια ιδανική µορφή επικοινωνίας 

που αλλάζει τα δεδοµένα της διαφήµισης. Είναι το µόνο µέσο που µπορεί να ανταγωνιστεί τα 



   86 

υπόλοιπα ως προς την ποσότητα πληροφοριών που µπορεί να µεταδώσει σε ένα διαφηµιστικό 

µήνυµα λόγω της χρήσης των υπερµέσων. Επιπλέον µε το ∆ιαδίκτυο γίνεται πλέον εφικτός ο 

διαφηµιστικός διάλογος ανάµεσα στην επιχείρηση και στους καταναλωτές µέσα µόνο από 

ένα µέσο επικοινωνίας. Ως µέσο αλληλεπίδρασης δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να 

επικοινωνήσει µε την επιχείρηση και να ζητήσει επιπλέον πληροφορίες και να εκφράσει την 

άποψή του για το προϊόν ή το ίδιο το διαφηµιστικό µήνυµα. 

Όλες σχεδόν οι σύγχρονες επιχειρήσεις έχουν µια πολιτική ασφαλείας καταγραµµένη 

η οποία της δίνει µια βάση για σωστή κατανόηση και εφαρµογή της, και προµηθεύει το 

προσωπικό ασφαλείας µε ένα συγκεκριµένο σύνολο κανόνων για να εκτελούν τα καθήκοντα 

τους. Οι πρόσφατες επιθέσεις των hacker σε µερικούς από τους πιο γνωστούς εµπορικούς 

αλλά και κρατικούς δικτυακούς τόπους σε ολόκληρο τον κόσµο τονίζουν ότι η πληροφορική 

υποδοµή είναι ένας ελκυστικός στόχος για επιθέσεις και δολιοφθορές. Έτσι, είναι απαραίτητο 

να δηµιουργηθεί ένα εθνικό κέντρο προστασίας κρίσιµης υποδοµής πληροφορικών και 

τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων. 

  Το Ηλεκτρονικό Εµπόριο αποτελεί µια µορφή εµπορίου και συνεπώς βρίσκουν σε 

αυτό ανάλογη εφαρµογή οι κοινοτικές οδηγίες (κοινοτικό δίκαιο) και οι εθνικές διατάξεις 

που αφορούν το εµπόριο γενικότερα. Για παράδειγµα, ο Νόµος 2251/94 για την ¨προστασία 

των καταναλωτών¨ περιέχει διατάξεις για τις συµβάσεις από απόσταση (Άρθρο 4) που 

εφαρµόζονται και στην περίπτωση του ηλεκτρονικού εµπορίου. Οποιαδήποτε αγορά µέσω 

του ∆ιαδικτύου εµπίπτει στις διατάξεις του νόµου αυτού. Επιπλέον, έχει εκδοθεί πρόσφατα 

το Προεδρικό ∆ιάταγµα 150/2001 ΦΕΚ Α 125 για τις ηλεκτρονικές υπογραφές, ενώ 

βρίσκεται σε τελικό στάδιο το Προεδρικό ∆ιάταγµα για το ηλεκτρονικό εµπόριο.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
 

 

ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ ΥΠ΄ ΑΡΙΘ.131/2003  

 

ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ ΥΠ΄ ΑΡΙΘ.131/2003 Προσαρµογή στην Οδηγία 2000/31 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχετικά µε ορισµένες νοµικές πτυχές των 

υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας, ιδίως του ηλεκτρονικού εµπορίου, στην εσωτερική 

αγορά  

(ΦΕΚ Α΄ 116/16-05-2003) 

 Έχοντας υπόψη: 1. Τις διατάξεις: 

α) του άρθρου 3 του Ν. 1338/1983 «Εφαρµογή του Κοινοτικού δικαίου» (Α' 34),  όπως το άρθρο 

αυτό αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 65 του Ν. 1892/1990 «Για τον εκσυγχρονισµό και την ανάπτυξη 

και άλλες διατάξεις» (Α' 101).  

β) του άρθρου 4 του αυτού Ν. 1338/1983, όπως αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 4 του άρθρου 6 

του Ν. 1440/1984 «Συµµετοχή της Ελλάδας στο κεφάλαιο, τα αποθεµατικά και τις προβλέψεις της 

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων,  στο κεφάλαιο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακος και 

Χάλυβος και του Οργανισµού ΕΥΡΑΤΟΜ (Α' 70)  και τροποποιήθηκε µε το άρθρο 22  του Ν. 

2789/2000 (Α' 21) «Προσαρµογή του ελληνικού δικαίου προς την Οδηγία 98/26/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 19.5.98  σχετικά µε το αµετάκλητο του 

διακανονισµού στα συστήµατα πληρωµών και στα συστήµατα διακανονισµού χρηµατοπιστωτικών 

µέσων και άλλες διατάξεις».  

γ)  του δεύτερου άρθρου του Ν. 2077/1992 «Κύρωση της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση και 

των σχετικών πρωτοκόλλων και δηλώσεων που περιλαµβάνονται στην Τελική Πράξη» (Α' 136).  

δ) του άρθρου 29Α του Ν. 1558/1985 «Κυβέρνηση και κυβερνητικά όργανα» που προστέθηκε µε το 

άρθρο 27 του 2081/1992 (Α'70) και αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 1, παράγραφος 2α του Ν. 

2469/1997 (Α' 38).  

ε)  την 485/31.10.2001  κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Ανάπτυξης «Περί 

ανάθεσης αρµοδιοτήτων στους Υφυπουργούς Ανάπτυξης Αλέξανδρο Καλαφάτη,  Χρήστο 

Θεοδώρου και ∆ηµήτριο Γεωργακόπουλο), (ΦΕΚ Β' 1484).  

στ)  Το Π.∆. 81/2002  περί της συγχωνεύσεως των Υπουργείων Εθνικής Οικονοµίας και 

Οικονοµικών σε Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών.  
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2.  Την Οδηγία 2000/31  του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχετικά µε ορισµένες 

νοµικές πτυχές των υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας,  ιδίως του Ηλεκτρονικού Εµπορίου,  

στην εσωτερική αγορά,  που δηµοσιεύθηκε στην Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 

EEL. 178/1 της 17.7.2000, προς εναρµόνιση µε την οποία εκδίδεται το παρόν διάταγµα. (Οδηγία για 

το ηλεκτρονικό Εµπόριο).  

3. Το γεγονός ότι δεν προκαλείται δαπάνη στον Κρατικό Προϋπολογισµό.  

4. Τις ∆' 428/5.8.2002 και ∆' 622/28.11.2002 γνωµοδοτήσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας µετά 

από πρόταση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών,  ∆ικαιοσύνης,  Μεταφορών και 

Επικοινωνιών και του Υφυπουργού Ανάπτυξης, αποφασίζουµε: 

ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο 1 

Ορισµοί 

Για τους σκοπούς του παρόντος Π.∆. νοούνται ως:  

(α) «Υπηρεσίες της Κοινωνίας της Πληροφορίας»: οποιαδήποτε υπηρεσία της κοινωνίας της 

πληροφορίας, ήτοι κάθε υπηρεσία που συνήθως παρέχεται έναντι αµοιβής, µε ηλεκτρονικά µέσα εξ 

αποστάσεως και κατόπιν προσωπικής επιλογής ενός αποδέκτη υπηρεσιών κατά την έννοιαν της 

παραγράφου 2 του άρθρου 2 του Π.∆. 39/2001 (Α' 28) «για την καθιέρωση µιας διαδικασίας 

πληροφόρησης στον τοµέα των τεχνικών προτύπων και προδιαγραφών και των κανόνων σχετικά µε 

τις υπηρεσίες της κοινωνίας της πληροφορίας σε συµµόρφωση προς τις Οδηγίες 98/34/ΕΟΚ και 

98/48/ΕΚ».  

(β) «Φορέας παροχής υπηρεσιών»: κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που παρέχει µια υπηρεσία της 

κοινωνίας της πληροφορίας.  

(γ) «Εγκατεστηµένος φορέας παροχής υπηρεσιών»: φορέας ο οποίος ασκεί ουσιαστικώς µια 

οικονοµική δραστηριότητα µέσω µιας µόνιµης εγκατάστασης για αόριστη χρονική διάρκεια. Η απλή 

παρουσία και η χρήση των τεχνικών µέσων και των τεχνολογιών που απαιτούνται για την παροχή 

της υπηρεσίας δεν συνιστούν εγκατάσταση του φορέα.  

(δ) «Αποδέκτης της υπηρεσίας»: κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο το οποίο χρησιµοποιεί, 

επαγγελµατικώς ή άλλως, µια υπηρεσία της κοινωνίας της πληροφορίας, ιδίως για να αναζητήσει 

πληροφορίες ή για να προσφέρει πρόσβαση σε αυτές.  

(ε) «Καταναλωτής»: κάθε φυσικό πρόσωπο που επιδιώκει στόχους µη εντασσόµενους στο πλαίσιο 

της εµπορικής ή επαγγελµατικής του δραστηριότητας.  

(στ) «Εµπορικές επικοινωνίες»: όλες οι µορφές επικοινωνίας που αποσκοπούν να προωθήσουν, 
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άµεσα ή έµµεσα, αγαθά, υπηρεσίες ή την εικόνα µιας επιχείρησης, ενός οργανισµού ή ενός 

προσώπου που ασκεί εµπορική, βιοµηχανική ή βιοτεχνική δραστηριότητα ή νοµοθετικώς 

κατοχυρωµένο επάγγελµα. ∆εν συνιστούν καθ' αυτό εµπορική επικοινωνία: 

τα στοιχεία που επιτρέπουν την άµεση πρόσβαση στη δραστηριότητα της εν λόγω επιχείρησης, του 

οργανισµού ή του προσώπου, ιδίως το όνοµα του τοµέα ή η διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, 

οι επικοινωνίες που αφορούν αγαθά, υπηρεσίες ή την εικόνα της εν λόγω επιχείρησης, του 

οργανισµού ή του προσώπου οι οποίες πραγµατοποιούνται κατά τρόπο ανεξάρτητο από τη θέληση 

τους, ιδίως χωρίς οικονοµικό αντάλλαγµα, 

(ζ) «Νοµοθετικώς κατοχυρωµένο επάγγελµα»: κάθε επάγγελµα κατά την έννοια είτε του άρθρου 2 

παράγραφος 3 του Π.∆. 165/2000 (Α 149) ως έχει τροποποιηθεί και ισχύει «προσαρµογή της 

Ελληνικής νοµοθεσίας σχετικά µε ένα γενικό σύστηµα αναγνώρισης των διπλωµάτων τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης που πιστοποιούν επαγγελµατική εκπαίδευση ελάχιστης διάρκειας τριών ετών σύµφωνα 

µε την οδηγία 89/48/ΕΟΚ» ή του άρθρου 2 παράγραφος 5 του Π.∆. 231/1998 (Α' 178) ως έχει 

τροποποιηθεί και ισχύει "∆εύτερο γενικό σύστηµα αναγνώρισης της επαγγελµατικής εκπαίδευσης 

και κατάρτισης προς συµπλήρωση της Οδηγίας 89/48/ΕΟΚ, σύµφωνα µε τις Οδηγίες 92/51/ ΕΟΚ, 

94/38/ΕΚ και 95/43/ΕΚ των Ευρωπαϊκών κοινοτήτων».  

(η) «Συντονισµένος τοµέας»: οι κανόνες που ισχύουν στα νοµικά συστήµατα των κρατών µελών και 

εφαρµόζονται σε φορείς παροχής υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας ή σε υπηρεσίες της 

κοινωνίας της πληροφορίας, ανεξαρτήτως αν πρόκειται για γενικές διατάξεις ή για διατάξεις που 

τέθηκαν ειδικά για τους φορείς ή τις υπηρεσίες αυτές.  

 

Άρθρο 2 

Εσωτερική Αγορά 

1. Κατά την παροχή στην Ελλάδα ή σε άλλο κράτος - µέλος των υπηρεσιών της κοινωνίας της 

πληροφορίας από φορέα εγκατεστηµένο στην Ελλάδα, πρέπει να τηρούνται οι σχετικές διατάξεις του 

εθνικού δικαίου, που εµπίπτουν στο συντονισµένο τοµέα. 

2. ∆εν επιτρέπεται να περιορίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία των υπηρεσιών της κοινωνίας της 

πληροφορίας που προέρχονται από άλλο κράτος µέλος, για λόγους που αφορούν το συντονισµένο 

τοµέα. 

3. Οι παράγραφοι 1 και 2 του παρόντος άρθρου δεν εφαρµόζονται στους τοµείς που αναφέρονται 

παρακάτω: 
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στα συγγραφικά δικαιώµατα, τα συγγενικά δικαιώµατα, τα δικαιώµατα που προβλέπει η οδηγία 

87/54/ΕΟΚ σχετικά µε τη νοµική προστασία των τοπογραφικών προϊόντων ηµιαγωγών και η οδηγία 

96/9/ΕΚ σχετικά µε την νοµική προστασία των βάσεων δεδοµένων καθώς και τα δικαιώµατα 

βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

στη διαφήµιση κινητών αξιών σύµφωνα µε το άρθρο 44 παρ. 2 της οδηγίας 85/611/ΕΟΚ για το 

συντονισµό των νοµοθετικών κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων σχετικά µε ορισµένους 

οργανισµούς συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες (ΟΣΕΚΑ) 

στο άρθρο 30 και στον τίτλο IV της οδηγίας 92/49/ΕΟΚ τρίτη οδηγία για την πρωτασφάλιση εκτός 

της ασφάλειας ζωής και στον τίτλο IV της οδηγίας 92/96/ΕΟΚ τρίτη οδηγία για την ασφάλεια ζωής, 

στα άρθρα 7 και 8 της οδηγίας 88/357/ΕΟΚ δεύτερη οδηγία σχετικά µε την πρωτασφάλιση εκτός τις 

ασφάλειας ζωής και στο άρθρο 4 της οδηγίας 90/619/ΕΟΚ δεύτερη οδηγία σχετικά µε την 

πρωτασφάλιση για την ασφάλεια ζωής 

στην ελευθερία των µερών να επιλέξουν την εφαρµοστέα στις συµβάσεις τους νοµοθεσία 

στις συµβατικές υποχρεώσεις που αφορούν τις συµβάσεις που συνάπτουν οι καταναλωτές 

στην τυπική ισχύ συµβάσεων που γεννούν ή µεταβιβάζουν δικαιώµατα επί ακινήτου, εφόσον οι 

συµβάσεις αυτές υπόκεινται στις υποχρεωτικές τυπικές προϋποθέσεις της νοµοθεσίας του κράτους 

µέλους στο οποίο κείται το ακίνητο 

στη νοµιµότητα µη ζητηθείσας εµπορικής επικοινωνίας µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. 

II. ΑΡΧΕΣ 

Άρθρο 3 

Ελευθερία ανάληψης και άσκησης δραστηριότητας υπηρεσίας της Κοινωνίας της Πληροφορίας 

 

1. Εγκατάσταση και πληροφόρηση Η ανάληψη και η άσκηση δραστηριότητας φορέα παροχής 

υπηρεσίας της κοινωνίας της πληροφορίας είναι ελεύθερη µε την επιφύλαξη των καθεστώτων 

έγκρισης που δεν αφορούν ειδικά και αποκλειστικά τις υπηρεσίες της κοινωνίας της πληροφορίας ή 

των καθεστώτων έγκρισης που προβλέπονται στον τοµέα των τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, 

σύµφωνα µε το Ν. 2867/2000 (Α' 273) και το Π.∆. 157/1999 (Α' 153), ως ισχύουν. 

Άρθρο 4 

Υποχρεωτικά παρεχόµενες γενικές πληροφορίες 

1. Ο φορέας παροχής υπηρεσιών οφείλει εκτός από τα στοιχεία που προβλέπονται στις παραγράφους 

2 και 9του άρθρου 4του Ν. 2251/1994 (Α' 191) να προσφέρει στους αποδέκτες του και στις αρµόδιες 

αρχές εύκολη, άµεση και συνεχή πρόσβαση στις ακόλουθες τουλάχιστον πληροφορίες:  



   94 

(α) επωνυµία του φορέα παροχής της υπηρεσίας,  

(β) γεωγραφική διεύθυνση στην οποία ο φορέας είναι εγκατεστηµένος,  

(γ) στοιχεία που να επιτρέπουν την ταχεία επαφή και την άµεση και ουσιαστική επικοινωνία µε το 

φορέα παροχής της υπηρεσίας, συµπεριλαµβανοµένης της ηλεκτρονικής του διεύθυνσης,  

(δ) εφόσον ο φορέας είναι εγγεγραµµένος σε εµπορικό µητρώο, ή παρόµοιο δηµόσιο µητρώο, το 

οικείο µητρώο και τον αριθµό εγγραφής του σε αυτό, ή ισοδύναµο τρόπο αναγνώρισης στο µητρώο 

αυτό,  

(ε) εφόσον η δραστηριότητα υπόκειται σε καθεστώς έγκρισης, τα στοιχεία της σχετικής εποπτικής 

αρχής,  

(στ) όσον αφορά τα νοµοθετικώς κατοχυρωµένα επαγγέλµατα, 

επαγγελµατική ένωση ή παρόµοιο όργανο στο οποίο είναι εγγεγραµµένος ο φορέας παροχής 

υπηρεσιών, 

επαγγελµατικό τίτλο και το κράτος µέλος που τον έχει χορηγήσει, 

µνεία των επαγγελµατικών κανόνων που ισχύουν στο κράτος µέλος εγκατάστασης, καθώς και του 

τρόπου πρόσβασης σ' αυτούς. 

2. Όταν οι υπηρεσίες της κοινωνίας της πληροφορίας αναφέρονται σε τιµές, αυτές πρέπει να 

αναγράφονται σαφώς και επακριβώς και, ειδικότερα να διευκρινίζεται αν περιλαµβάνουν φόρο και 

έξοδα αποστολής. 

Άρθρο 5 

Υποχρεωτικά παρεχόµενες πληροφορίες 

2. Εµπορικές επικοινωνίες  

Οι εµπορικές επικοινωνίες που συνιστούν υπηρεσία της κοινωνίας της πληροφορίας ή αποτελούν 

µέρος της οφείλουν να πληρούν τους ακόλουθους όρους:  

(α) η εµπορική επικοινωνία πρέπει να είναι σαφώς αναγνωρίσιµη,  

(β) το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο για λογαριασµό του οποίου γίνεται η εµπορική επικοινωνία πρέπει 

να είναι σαφώς αναγνωρίσιµο. 

(γ) οι διαφηµιστικοί διαγωνισµοί ή παιχνίδια, στο µέτρο που επιτρέπονται, οφείλουν να είναι σαφώς 

αναγνωρίσιµα, η πρόσβαση στους όρους συµµετοχής πρέπει να είναι εύκολη, οι δε όροι να 

παρουσιάζονται σαφώς και επακριβώς. 

Άρθρο 6 

Μη ζητηθείσα εµπορική επικοινωνία 
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1. Εµπορική επικοινωνία µε παραλήπτη που δεν την έχει ζητήσει, αν γίνεται µε ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο και εφόσον δεν απαγορεύεται, πρέπει να αναγνωρίζεται σαφώς και επακριβώς ευθύς ως 

περιέλθει σ' αυτόν. 

2. Με την επιφύλαξη των διατάξεων της ΚΥΑ Ζ1-496/2000(Β' 1545) για τη ν προστασία των 

καταναλωτών για τις εξ αποστάσεως συµβάσεις, του Ν. 2472/97 (Α' 50) για την επεξεργασία των 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και των διατάξεων του Ν. 2774/99 (Α' 287) για την προστασία 

της ιδιωτικής ζωής στον επικοινωνιακό τοµέα οι φορείς παροχής υπηρεσιών που αναλαµβάνουν 

δραστηριότητες µη ζητηθείσας εµπορικής επικοινωνίας µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου οφείλουν 

να τηρούν και να συµβουλεύονται τακτικά µητρώα «επιλογών», όπου µπορούν να εγγράφονται τα 

φυσικά πρόσωπα που επιλέγουν να µη λαµβάνουν τέτοιες εµπορικές επικοινωνίες. 

Άρθρο 7-Νοµοθετικά κατοχυρωµένα επαγγέλµατα 

1. Η χρήση εµπορικών επικοινωνιών που συνιστούν υπηρεσία της κοινωνίας της πληροφορίας ή 

αποτελούν µέρος της, η οποία παρέχεται από µέλος νοµοθετικώς κατοχυρωµένου επαγγέλµατος, 

επιτρέπεται εφόσον το µέλος αυτό τηρεί τους επαγγελµατικούς κανόνες οι οποίοι διέπουν την 

ανεξαρτησία, την αξιοπρέπεια και το ήθος του επαγγέλµατος, καθώς και το επαγγελµατικό απόρρητο 

και την εντιµότητα προς τους πελάτες και τους συναδέλφους. 

2. Η προηγούµενη παράγραφος εφαρµόζεται επιπλέον των διατάξεων που είναι σχετικές µε την 

πρόσβαση σε νοµοθετικώς κατοχυρωµένα επαγγέλµατα καθώς και την άσκηση τους. 

 

Άρθρο 8-Παραγγελία 

1. Εφόσον δεν έχουν συµφωνήσει διαφορετικά τα συµβαλλόµενα µέρη που δεν είναι καταναλωτές, 

όταν ένας αποδέκτης υπηρεσίας προβαίνει σε παραγγελία µε τεχνολογικά µέσα, ισχύουν οι 

ακόλουθες αρχές: 

ο φορέας παροχής υπηρεσιών οφείλει να αποστείλει αποδεικτικό παραλαβής της παραγγελίας του 

αποδέκτη χωρίς περιττή καθυστέρηση και µε ηλεκτρονικά µέσα, 

η παραγγελία και το αποδεικτικό παραλαβής θεωρείται ότι έχουν παραληφθεί όταν τα µέρη στα 

οποία απευθύνονται έχουν πρόσβαση σ' αυτά, 

ο φορέας παροχής οφείλει να θέτει στη διάθεση του αποδέκτη της υπηρεσίας κατάλληλα, 

αποτελεσµατικά και προσιτά µέσα που θα επιτρέψουν να επισηµάνει και να διορθώσει τα λάθη του 

κατά τον ηλεκτρονικό χειρισµό πριν από την ανάθεση της παραγγελίας. 
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2. Η παράγραφος 1, πρώτη και τρίτη περίπτωση δεν εφαρµόζεται σε συµβάσεις που συνάπτονται 

αποκλειστικά µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου ή µέσω άλλων ισοδύναµων ατοµικών µέσων 

επικοινωνίας. 

Άρθρο 9-Απουσία γενικής υποχρέωσης ελέγχου 

1. Οι φορείς παροχής υπηρεσιών δεν έχουν, για την παροχή υπηρεσιών που αναφέρονται στα άρθρα 

10, 11 και 12 του παρόντος γενική υποχρέωση ελέγχου των πληροφοριών που µεταδίδουν ή 

αποθηκεύουν ούτε γενική υποχρέωση δραστήριας αναζήτησης γεγονότων ή περιστάσεων που 

δείχνουν ότι πρόκειται για παράνοµες δραστηριότητες. 

2. Χωρίς να παραβιάζονται οι διατάξεις περί προστασίας του απορρήτου και των προσωπικών 

δεδοµένων, οι φορείς παροχής υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας είναι υποχρεωµένοι να 

ενηµερώνουν πάραυτα τις αρµόδιες κρατικές αρχές για τυχόν υπόνοιες περί χορηγουµένων 

παράνοµων πληροφοριών ή δραστηριοτήτων που επιχειρούν αποδέκτες των υπηρεσιών τους, και να 

ανακοινώνουν στις αρµόδιες αρχές κατ' αίτηση τους πληροφορίες που διευκολύνουν την εντόπιση 

αποδεκτών των υπηρεσιών τους µε τους οποίους έχουν συµφωνίες αποθήκευσης. 

III. ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Άρθρο 10-Κώδικες δεοντολογίας 

 

Κώδικες ∆εοντολογίας συντασσόµενοι από τις ενδιαφερόµενες ενώσεις επαγγελµατιών και 

καταναλωτών εγκρίνονται από τον Υπουργό Ανάπτυξης και δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. Στους παραπάνω κώδικες λαµβάνονται ιδίως υπόψη τα συµφέροντα ατόµων µε 

προβλήµατα όρασης και εν γένει µε ειδικές ανάγκες. 

Άρθρο 11-Εξώδικος διακανονισµός διαφορών 

Οι διαφορές που ανακύπτουν στο ηλεκτρονικό εµπόριο επιλύονται σύµφωνα µε τη διαδικασία που 

προβλέπεται στις διατάξεις του άρθρου 11 του Ν. 2251/94 (Α 191), ως ισχύει, για την προστασία 

των καταναλωτών. 

Άρθρο 12-Κυρώσεις 

Οι παραβάτες των διατάξεων του παρόντος Π.∆. τιµωρούνται µε τις προβλεπόµενες στην παραγρ. 3 

του άρθρου 14 του Ν. 2251/94 (ΦΕΚ Α/191) κυρώσεις, καθώς και µε τις κυρώσεις που 

προβλέπονται στον Αγορανοµικό Κώδικα όπως αυτός ισχύει. 

Άρθρο 13-Πεδίο εφαρµογής 

1. Το παρόν Π.∆. δεν εφαρµόζεται:  

(α) στο φορολογικό τοµέα,  
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(β) σε θέµατα σχετικά µε τις υπηρεσίες της κοινωνίας της πληροφορίας που καλύπτονται ήδη από τις 

διατάξεις του Ν. 2472/97 (Α' 50) για την προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδοµένων αυτών, και από τις 

διατάξεις του Ν. 2774/99 (Α'287) περί επεξεργασίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και 

προστασίας της ιδιωτικής ζωής στον τηλεπικοινωνιακό τοµέα,  

(γ) σε θέµατα που αφορούν συµφωνίες ή πρακτικές διεπόµενες από τη νοµοθεσία περί καρτέλ,  

 

ΝΟΜΟΣ 2251/1994 (ΦΕΚ 191 Α΄/ 16 Νοεµβρίου 1994) 

Προστασία των καταναλωτών, όπως ισχύει µετά τις τροποποιήσεις  

του Ν. 2496/1997 (ΦΕΚ 87 Α΄/16-5-1997),  

του Ν. 2741/1999 (ΦΕΚ 199 Α’/28-9-1999),  

της Κοινής Υπουργικής Απόφασης αριθ. Ζ1 – 496/7-12-2000 (ΦΕΚ 1545 Β΄/ 18-12-2000),  

του Ν. 3043/2002 (ΦΕΚ 192 Α΄/21-8-2002),  

της Κοινής Υπουργικής Απόφασης αριθ. Ζ1 – 659/14-10-2002 (ΦΕΚ 1373 Β΄/ 25-10-2002),   

του Π.∆. 301/2002 (ΦΕΚ 267 Α’/4-11-2002) και 

της Κοινής Υπουργικής Απόφασης αριθ. Ζ1 – 629/10-05-2005 (ΦΕΚ 720 Β΄/ 30-05-2005) 

του νόµου 3587/2007 (ΦΕΚ 152 Α’/10-7-2007) 

του νόµου 3714/2008 (ΦΕΚ 231 Α’/7-11-2008) 

του νόµου 3758/2009 (ΦΕΚ 68 Α’/5-5-2009) 

του νόµου 3853/2010 (ΦΕΚ 90 Α’/17-6-2010) 

και έχει κωδικοποιηθεί µε πρωτοβουλία της Γενικής Γραµµατείας Καταναλωτή.  

Άρθρο 1 - Γενικές διατάξεις 

 Τα δικαιώµατα και τα συµφέροντα των καταναλωτών τελούν υπό την προστασία του Κράτους. 

Το Κράτος µεριµνά ιδίως για: 

α) την υγεία και την ασφάλεια των καταναλωτών,  
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β) τα οικονοµικά τους συµφέροντα, 

γ) την οργάνωση τους σε ενώσεις καταναλωτών, 

δ) το δικαίωµα ακρόασής τους σε θέµατα που τους αφορούν και 

ε) την πληροφόρηση και την επιµόρφωσή τους, ιδιαίτερα των ευπρόσβλητων οµάδων 

καταναλωτών  σε θέµατα που αφορούν στην αγορά, στον ανταγωνισµό, στον καταναλωτή, στην 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και στην προαγωγή της  βιώσιµης κατανάλωσης. 

Οι διατάξεις του παρόντος νόµου εφαρµόζονται σε κάθε προµηθευτή, φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο, οποιασδήποτε µορφής, του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα. 

4. Με την επιφύλαξη των ειδικών διατάξεων του παρόντος νόµου νοούνται: 

α) Καταναλωτής, κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή ενώσεις προσώπων χωρίς νοµική 

προσωπικότητα για τα οποία προορίζονται τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες που προσφέρονται στην 

αγορά και τα οποία κάνουν χρήση των προϊόντων ή των υπηρεσιών αυτών, εφόσον αποτελούν 

τον τελικό αποδέκτη τους. Καταναλωτής είναι και: αα) κάθε αποδέκτης διαφηµιστικού 

µηνύµατος, ββ) κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που εγγυάται υπέρ καταναλωτή, εφόσον δεν 

ενεργεί στο πλαίσιο της επαγγελµατικής ή επιχειρηµατικής δραστηριότητάς του. 

β) Προµηθευτής, κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο το οποίο, κατά την άσκηση της 

επαγγελµατικής ή επιχειρηµατικής δραστηριότητάς του, προµηθεύει προϊόντα ή παρέχει 

υπηρεσίες στον καταναλωτή. Προµηθευτής νοείται και ο διαφηµιζόµενος. 

∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ 

Άρθρο 2 - Γενικοί όροι των συναλλαγών - Καταχρηστικοί γενικοί όροι 

Όροι που έχουν διατυπωθεί εκ των προτέρων για µελλοντικές συµβάσεις (γενικοί όροι των 

συναλλαγών), δεν δεσµεύουν τον καταναλωτή, εάν κατά την κατάρτιση της σύµβασης τους 

αγνοούσε ανυπαιτίως, όπως, ιδίως, όταν ο προµηθευτής δεν του υπέδειξε την ύπαρξή τους ή του 

στέρησε τη δυνατότητα να λάβει πραγµατική γνώση του περιεχοµένου τους. 

Οι γενικοί όροι συµβάσεων και παρεπόµενων συµφωνιών που καταρτίζονται στην Ελλάδα, 

διατυπώνονται γραπτώς στην ελληνική γλώσσα, κατά τρόπο σαφή, συγκεκριµένο και εύληπτο, 

ώστε ο καταναλωτής να µπορεί να αντιληφθεί πλήρως το νόηµά τους και εκτυπώνονται µε 

ευανάγνωστους χαρακτήρες σε εµφανές µέρος του εγγράφου της σύµβασης. Οι γενικοί όροι των 

διεθνών συναλλαγών που εφαρµόζονται στην ελληνική αγορά αποτυπώνονται υποχρεωτικά και 

στην ελληνική γλώσσα. 

3. Όροι που συµφωνήθηκαν µετά από ατοµική διαπραγµάτευση µεταξύ των συµβαλλόµενων 
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µερών (ειδικοί όροι) υπερισχύουν των αντίστοιχων γενικών όρων. 

4. Κατά την ερµηνεία των γενικών όρων συναλλαγών λαµβάνεται υπόψιν η ανάγκη προστασίας 

των καταναλωτών. Γενικοί όροι συναλλαγών που διατυπώθηκαν µονοµερώς από τον 

προµηθευτή ή από τρίτον για λογαριασµό του, σε περίπτωση αµφιβολίας ερµηνεύονται υπέρ του 

καταναλωτή. 

5. Ειδικώς, όταν ελέγχεται το περιεχόµενο γενικού όρου συναλλαγών κατά την εφαρµογή των 

παραγράφων  16α και 2 και 3 των άρθρων  10 και  13α αντίστοιχα, επιλέγεται η δυσµενέστερη 

για τον καταναλωτή ερµηνευτική εκδοχή, εφόσον οδηγεί σε απαγόρευση διατύπωσης και χρήσης 

του σχετικού όρου. 

6. Γενικοί όροι συναλλαγών που έχουν ως αποτέλεσµα την σηµαντική διατάραξη της ισορροπίας 

των δικαιωµάτων και υποχρεώσεων των συµβαλλοµένων σε βάρος του καταναλωτή 

απαγορεύονται και είναι άκυροι. Ο καταχρηστικός χαρακτήρας γενικού όρου ενσωµατωµένου σε 

σύµβαση κρίνεται αφού ληφθούν υπόψη η φύση των αγαθών ή υπηρεσιών που αφορά η 

σύµβαση, ο σκοπός της, το σύνολο των ειδικών συνθηκών κατά τη σύναψή της και όλες οι 

υπόλοιπες ρήτρες της σύµβασης ή άλλης σύµβασης από την οποία αυτή εξαρτάται. 

7. Σε κάθε περίπτωση, καταχρηστικοί είναι ιδίως οι όροι που: 

α) παρέχουν στον προµηθευτή, χωρίς εύλογη αιτία υπερβολικά µεγάλη προθεσµία αποδοχής της 

πρότασης του καταναλωτή για σύναψη σύµβασης, 

β) περιορίζουν τις ανειληµµένες συµβατικές υποχρεώσεις και ευθύνες των προµηθευτών, 

γ) προβλέπουν προθεσµία καταγγελίας της σύµβασης υπερβολικά σύντοµη για τον καταναλωτή 

ή υπερβολικά µακρά για τον προµηθευτή, 

δ) συνεπάγονται την παράταση ή ανανέωση της σύµβασης για χρονικό διάστηµα υπερβολικά 

µακρό, αν ο καταναλωτής δεν την καταγγείλει σε ορισµένο χρόνο, 

ε΄) επιφυλάσσουν στον προµηθευτή το δικαίωµα µονοµερούς τροποποίησης ή λύσης της 

σύµβασης χωρίς ορισµένο, ειδικό και σπουδαίο λόγο, ο οποίος να αναφέρεται στη σύµβαση, 

στ) επιτρέπουν στον προµηθευτή να καταγγείλει σύµβαση αόριστης διάρκειας χωρίς εύλογη 

προθεσµία, 

ζ) επιφυλάσσουν στον προµηθευτή το δικαίωµα να κρίνει µονοµερώς αν η παροχή του είναι 

σύµφωνη µε τη σύµβαση, 

η) επιφυλάσσουν στον προµηθευτή το απεριόριστο δικαίωµα να ορίζει µονοµερώς το χρόνο 

εκπλήρωσης της παροχής του, 
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θ) ορίζουν ότι η παροχή δεν είναι υποχρεωτικό να ανταποκρίνεται στις ουσιώδεις, για τον 

καταναλωτή, προδιαγραφές, στο δείγµα, στις ανάγκες της ειδικής χρήσης, για την οποία την 

προορίζει ο καταναλωτής και την οποία αποδέχεται ο προµηθευτής ή στο συνηθισµένο 

προορισµό της, 

ι) επιτρέπουν στον προµηθευτή να µην εκτελέσει τις υποχρεώσεις του χωρίς σπουδαίο λόγο, 

ια) χωρίς σπουδαίο λόγο αφήνουν το τίµηµα αόριστο και δεν επιτρέπουν τον προσδιορισµό του 

µε κριτήρια ειδικά καθορισµένα στη σύµβαση και εύλογα για τον καταναλωτή, 

ιβ) περιορίζουν την ευθύνη του προµηθευτή για κρυµµένα ελαττώµατα του πράγµατος, 

ιγ) αποκλείουν ή περιορίζουν υπέρµετρα την ευθύνη του προµηθευτή,  

ιδ) προβλέπουν τη µετακύληση της ευθύνης του πωλητή ή του εισαγωγέα αποκλειστικά στον 

παραγωγό του αγαθού ή σε άλλον, 

ιε) περιορίζουν την υποχρέωση του προµηθευτή να τηρεί τις υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει οι 

εντολοδόχοι του ή εξαρτούν την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του από την τήρηση ειδικής 

τυπικής διαδικασίας, 

ιστ) επιτρέπουν στον προµηθευτή να καταγγέλλει τη σύµβαση κατά την κρίση του, αν η ίδια 

ευχέρεια δεν αναγνωρίζεται στον καταναλωτή, ή να παρακρατεί τα ποσά που έχουν καταβληθεί 

για παροχές που δεν έχουν ακόµη εκτελεσθεί από αυτόν, όταν τη σύµβαση καταγγέλλει ο ίδιος, 

ιζ) συνεπάγονται παραίτηση του καταναλωτή από τα δικαιώµατα του σε περίπτωση µη 

εκπλήρωσης ή πληµµελούς εκπλήρωσης της παροχής του προµηθευτή, ακόµη και αν τον 

προµηθευτή βαρύνει πταίσµα,  

ιη) εµποδίζουν τον καταναλωτή να υπαναχωρήσει (από τη σύµβαση), όταν η αύξηση του 

τιµήµατος σύµφωνα µε τους όρους της σύµβασης είναι υπερβολική για αυτόν, 

ιθ) αποκλείουν ή περιορίζουν τη νόµιµη ευχέρεια του καταναλωτή να µην εκτελέσει τη 

σύµβαση, 

κ) απαγορεύουν στον καταναλωτή να επισχέσει εν όλω ή εν µέρει την καταβολή του τιµήµατος, 

όταν ο προµηθευτής δεν εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του, 

κα) επιβάλλουν στον καταναλωτή που πιστώθηκε µε το τίµηµα των αγαθών ή υπηρεσιών να 

εκδώσει µεταχρονολογηµένη επιταγή, 

κβ) συνεπάγονται παραίτηση του καταναλωτή από τις ενστάσεις του κατά τρίτου που διαδέχεται 

τον προµηθευτή στη σχέση µε τον καταναλωτή, 

κγ) απαγορεύουν στον καταναλωτή να προτείνει σε συµψηφισµό προς υποχρεώσεις του από τη 
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σύµβαση οµοειδείς απαιτήσεις του κατά του προµηθευτή, 

κδ) βεβαιώνουν ότι ο καταναλωτής γνωρίζει ορισµένους όρους της σύµβασης ή την κατάσταση 

των προµηθευόµενων πραγµάτων ή την ποιότητα των υπηρεσιών, ενώ πραγµατικά τα αγνοεί, 

κε) υποχρεώνουν τον καταναλωτή να προκαταβάλει υπερβολικά µεγάλο µέρος του τιµήµατος 

πριν αρχίσει η εκτέλεση της σύµβασης από τον προµηθευτή, µολονότι ο προµηθευτής δεν 

ανέλαβε την υποχρέωση να εκτελέσει παραγγελία του καταναλωτή µε βάση συγκεκριµένες 

προδιαγραφές ή χαρακτηριστικά ούτε η παροχή του προµηθευτή συνίσταται σε υπηρεσίες µε 

κράτηση, 

κστ) επιτρέπουν στον προµηθευτή να απαιτήσει από τον καταναλωτή υπέρµετρες εγγυήσεις, 

κζ) αναστρέφουν το βάρος της απόδειξης σε βάρος του καταναλωτή ή περιορίζουν υπέρµετρα τα 

αποδεικτικά του µέσα, 

κη) περιορίζουν υπέρµετρα την προθεσµία, µέσα στην οποία ο καταναλωτής οφείλει να 

υποβάλει στον προµηθευτή τα παράπονα ή να εγείρει τις αξιώσεις του κατά του προµηθευτή, 

κθ) αναθέτουν στον προµηθευτή χωρίς σπουδαίο λόγο την αποκλειστικότητα της συντήρησης 

και των επισκευών του πράγµατος και της προµήθειας των ανταλλακτικών, 

λ) επιβάλλουν στον καταναλωτή, σε περίπτωση µη εκπλήρωσης της παροχής του, υπέρµετρη 

οικονοµική επιβάρυνση ή 

λα) αποκλείουν την υπαγωγή των διαφορών από σύµβαση στο φυσικό τους δικαστή µε την 

πρόβλεψη αποκλειστικής αλλοδαπής δικαιοδοσίας ή διαιτησίας. 

λβ΄) προβλέπουν την καταβολή αποζηµίωσης στον προµηθευτή, χωρίς αυτός να υποχρεούται να 

επικαλεστεί και να αποδείξει τη ζηµία που υπέστη. 

8.    Ο προµηθευτής δεν µπορεί να επικαλεσθεί την ακυρότητα ολόκληρης της σύµβασης, για το 

λόγο ότι ένας ή περισσότεροι γενικοί όροι είναι άκυροι ως καταχρηστικοί. 

9.     Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρµόζονται και για κάθε όρο σύµβασης που δεν 

αποτέλεσε αντικείµενο ατοµικής διαπραγµάτευσης. Θεωρείται ότι ο όρος δεν αποτέλεσε 

αντικείµενο ατοµικής διαπραγµάτευσης, όταν ο καταναλωτής δεν µπόρεσε να επηρεάσει το 

περιεχόµενό του. Το γεγονός ότι για ορισµένα στοιχεία κάποιου όρου ή για ένα µεµονωµένο όρο 

υπήρξε ατοµική διαπραγµάτευση δεν αποκλείει την εφαρµογή του παρόντος άρθρου στο 

υπόλοιπο της σύµβασης, αν από το σύνολο των περιστάσεων προκύπτει ότι πρόκειται για 

σύµβαση προσχώρησης. Το βάρος της απόδειξης ότι υπήρξε ατοµική διαπραγµάτευση φέρει ο 

προµηθευτής. 
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Άρθρο 3 - Συµβάσεις εκτός εµπορικού καταστήµατος 

Συµβάσεις παροχής αγαθών ή υπηρεσιών, που καταρτίζονται µε πρωτοβουλία του προµηθευτή 

χωρίς ρητή πρόσκληση από τον καταναλωτή ή µε επίσκεψη του προµηθευτή στον τόπο 

κατοικίας, διαµονής ή εργασίας του καταναλωτή ή σε χώρο επιλογής του προµηθευτή έξω από 

το εµπορικό κατάστηµά του, είναι άκυρες υπέρ του καταναλωτή, αν δεν καταρτισθούν µε 

έγγραφο στο οποίο να αναφέρονται: 

α) το όνοµα ή η επωνυµία και η πλήρης διεύθυνση του προµηθευτή και αυτού που συµβάλλεται 

στο όνοµα και για λογαριασµό του προµηθευτή. Η µνεία αριθµού ταχυδροµικής θυρίδας δεν 

αρκεί, 

β) η χρονολογία και η πλήρης διεύθυνση του τόπου κατάρτισης της σύµβασης, 

γ) η περιγραφή της φύσης και των χαρακτηριστικών των εµπορευµάτων ή υπηρεσιών, 

δ) οι όροι εκτέλεσης της σύµβασης και ιδίως ο τρόπος και ο χρόνος παράδοσης των 

εµπορευµάτων ή παροχής των υπηρεσιών 

 

 

Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται και όταν η σύµβαση καταρτίστηκε 

έπειτα από ρητή πρόσκληση του προµηθευτή από τον καταναλωτή, έχει όµως αντικείµενο 

προϊόντα άλλα από εκείνα για τα οποία έγινε η πρόσκληση, εκτός αν ο καταναλωτής γνώριζε ή 

όφειλε να γνωρίζει ότι και τα άλλα αυτά προϊόντα περιλαµβάνονται στις εµπορικές 

δραστηριότητες του προµηθευτή ή αν τα προϊόντα αυτά σχετίζονται άµεσα µε τα προϊόντα για τα 

οποία έγινε η πρόσκληση. 

Οι διατάξεις της παραγράφου 1 εφαρµόζονται και όταν ο καταναλωτής έχει υποβάλει προσφορά 

(πρόταση για κατάρτιση σύµβασης) υπό συνθήκες όµοιες µε εκείνες των προηγούµενων 

παραγράφων, ακόµη και αν δεν δεσµεύεται από την προσφορά του µέχρι την αποδοχή της από 

τον προµηθευτή. 

Ο καταναλωτής δικαιούται να υπαναχωρήσει από τις συµβάσεις των παραγράφων 1 και 2 ή να 

ανακαλέσει την πρόταση που υποβάλλεται κατά την παράγραφο 3, εντός  δεκατεσσάρων (14)  

ηµερολογιακών ηµερών από την παραλαβή του εγγράφου της σύµβασης ή από την τυχόν 

µεταγενέστερη παραλαβή του προϊόντος, εκτός αν στη σύµβαση προβλέπεται µεγαλύτερη 

προθεσµία. Σε περίπτωση που το δικαίωµα υπαναχώρησης  ή η ανάκληση της πρότασης 

ασκηθούν εγγράφως, µε έντυπη ή ηλεκτρονική  µορφή  ή µε σταθερό µέσο, κατά την έννοια της 
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περίπτωσης  στ’ της παραγράφου  1 του άρθρου  4α , το οποίο τίθεται στη διάθεση του 

προµηθευτή και στο οποίο αυτός έχει πρόσβαση, για την επέλευση των αποτελεσµάτων της 

υπαναχώρησης ή της ανάκλησης της πρότασης, αρκεί ο καταναλωτής να έχει αποστείλει το 

σχετικό έγγραφο  πριν λήξει η προθεσµία του προηγούµενου εδαφίου. Παραίτηση από το 

δικαίωµα αυτό είναι άκυρη. 

Απαγορεύεται η είσπραξη όλου ή µέρους του τιµήµατος, ακόµη και µε µορφή αρραβώνα, 

εγγυοδοσίας, έκδοσης ή αποδοχής αξιόγραφων ή µε άλλη µορφή, κατά τη διάρκεια της 

προθεσµίας της προηγούµενης παραγράφου. 

Άρθρο 4 - Εµπορία από απόσταση αγαθών και υπηρεσιών, πλην των χρηµατοοικονοµικών 

υπηρεσιών 

1. Σύµβαση από απόσταση είναι κάθε σύµβαση που αφορά αγαθό ή υπηρεσία, η οποία 

συνάπτεται µεταξύ ενός προµηθευτή και ενός καταναλωτή, χωρίς την ταυτόχρονη φυσική 

παρουσία τους, στο πλαίσιο ενός συστήµατος προµήθειας αγαθών ή παροχής υπηρεσιών από 

απόσταση, που οργανώνεται από τον προµηθευτή, ο οποίος χρησιµοποιεί, αποκλειστικά, ένα ή 

περισσότερα µέσα τεχνικής επικοινωνίας από απόσταση µέχρι και τη σύναψη της σύµβασης. 

Μέσα τεχνικής επικοινωνίας από απόσταση, µε την έννοια του άρθρου αυτού, είναι ιδίως τα 

έντυπα χωρίς παραλήπτη, τα έντυπα µε παραλήπτη, οι τυποποιηµένες επιστολές, τα 

διαφηµιστικά έντυπα µε στέλεχος παραγγελίας, οι κατάλογοι, το τηλέφωνο µε ή χωρίς 

ανθρώπινη παρέµβαση, το ραδιόφωνο, το εικονοτηλέφωνο, το βιντεοτέξτ (µικροϋπολογιστής και 

τηλεοπτική οθόνη) µε πληκτρολόγιο ή οθόνη αµφίδροµης επικοινωνίας, το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο, η τηλεοµοιοτυπία και η τηλεόραση. 

2. Η σύµβαση από απόσταση είναι άκυρη, υπέρ του καταναλωτή, εάν πριν από τη σύναψή της, ο 

καταναλωτής δεν ενηµερώθηκε µε τα µέσα της χρησιµοποιούµενης τεχνικής επικοινωνίας κατά 

τρόπο ευκρινή, σαφή και κατανοητό, τηρουµένων των αρχών της καλής πίστης κατά τις 

εµπορικές συναλλαγές και των διατάξεων που διέπουν το κύρος των δικαιοπραξιών, για τα 

ακόλουθα ιδίως στοιχεία, καθώς και για κάθε µεταβολή αυτών: 

α) τη ταυτότητα και τη διεύθυνση του προµηθευτή, 

β) τα ουσιώδη χαρακτηριστικά του αγαθού ή της υπηρεσίας, 

γ) την τιµή, την ποσότητα και τις δαπάνες µεταφοράς, καθώς και το φόρο προστιθέµενης 

αξίας, εφόσον δεν περιλαµβάνεται στην τιµή, 

δ) τον τρόπο πληρωµής, παράδοσης και εκτέλεσης, 
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ε) τη διάρκεια ισχύος της προσφοράς ή της τιµής, 

στ) το δικαίωµα υπαναχώρησης, 

ζ) το κόστος χρησιµοποίησης του µέσου επικοινωνίας από απόσταση, όταν υπολογίζεται µε 

βάση άλλη εκτός των βασικών τιµολογίων, µε την επιφύλαξη της παρ. 3 του παρόντος άρθρου 

και 

η) ελάχιστη διάρκεια ισχύος της σύµβασης στην περίπτωση συµβάσεων για την προµήθεια 

αγαθών ή υπηρεσιών ποu επιτελείται διαρκώς ή περιοδικώς. 

Στην περίπτωση τηλεφωνικών επικοινωνιών, η ταυτότητα του προµηθευτή και ο εµπορικός 

σκοπός της κλήσης πρέπει να διευκρινίζονται σαφώς στην αρχή οποιασδήποτε συζήτησης µε τον 

καταναλωτή. 

3. Ο καταναλωτής δεν επιβαρύνεται µε τις δαπάνες της επικοινωνίας από απόσταση για τη 

διαβίβαση της αποδοχής ή για την εκτέλεση της υπηρεσίας, εκτός αν αυτό αναφέρεται σαφώς 

στην πρόταση για σύναψη σύµβασης. 

4. Απαγορεύεται να αποστέλλονται ή να παρέχονται στον καταναλωτή αγαθά ή υπηρεσίες, 

αντίστοιχα, χωρίς προηγούµενη σχετική παραγγελία του, εφόσον αυτός καλείται για την 

απόκτησή τους  έναντι καταβολής τιµήµατος ή για την επιστροφή τους, ακόµη και όταν δεν 

καταβάλλει τις δαπάνες αποστολής. Σε περίπτωση που αποστέλλονται αγαθά ή παρέχονται 

υπηρεσίες κατά το προηγούµενο εδάφιο,  ο καταναλωτής έχει το δικαίωµα να διαθέτει τα αγαθά 

ή τις υπηρεσίες κατά την κρίση του, χωρίς να οφείλει οποιοδήποτε τίµηµα, απαλλασσόµενος  και 

από την υποχρέωση φύλαξης ή και επιστροφής των αγαθών. Η µη  απάντηση του καταναλωτή 

σε περίπτωση αποστολής αγαθών ή παροχής υπηρεσιών που δεν παραγγέλθηκαν δεν συνιστά 

συναίνεση ή σιωπηρή αποδοχή της σχετικής συναλλαγής εκ µέρους του. 

5. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου δεν εφαρµόζονται σε περίπτωση που ο 

προµηθευτής αδυνατεί να παραδώσει τα αγαθά ή να παράσχει τις υπηρεσίες που παρήγγειλε ο 

καταναλωτής, προµηθεύει όµως σε αυτόν, κατόπιν σχετικής συµφωνίας, αγαθά ή παρέχει 

υπηρεσίες ισοδύναµης ποιότητας και στην ίδια τιµή, µε την υποχρέωση να γνωστοποιήσει  

εγγράφως στον καταναλωτή, ότι µπορεί να επιστρέψει τα αγαθά ή να µην αποδεχθεί τις 

υπηρεσίες υποκατάστασης, εάν δεν ανταποκρίνονται στους όρους της συµφωνίας και ότι τα 

έξοδα επιστροφής βαρύνουν τον προµηθευτή. ∆εν εµπίπτει στις διατάξεις της προηγουµένης 

παραγράφου και η αποστολή δειγµάτων ή διαφηµιστικών δώρων. 

6. Η χρησιµοποίηση των τεχνικών επικοινωνίας πρέπει να γίνεται κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να 
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µην προσβάλλεται η ιδιωτική ζωή του καταναλωτή.  

 Ειδικότερα, σε περιπτώσεις µη ζητηθείσας  επικοινωνίας εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 

11 του ν. 3471/2006 (ΦΕΚ 133 Α’). 

7. Απαγορεύεται η είσπραξη όλου ή µέρους του τιµήµατος, ακόµη και µε µορφή αρραβώνα, 

εγγύησης, έκδοσης ή αποδοχής αξιόγραφων ή άλλη µορφή, πριν από την παράδοση του 

προϊόντος ή την παροχή της υπηρεσίας. 

8. Με την επιφύλαξη αντίθετης συµφωνίας των συµβαλλοµένων, ο προµηθευτής οφείλει να 

εκπληρώσει την παροχή της σύµβασης  το αργότερο εντός τριάντα (30) ηµερών από τη 

διαβίβαση σε αυτόν της παραγγελίας του καταναλωτή. 

Αν παρέλθει άπρακτη η προθεσµία αυτή,  ο καταναλωτής έχει δικαίωµα υπαναχώρησης. 

9. Η σύµβαση από απόσταση είναι άκυρη υπέρ του καταναλωτή, εάν αυτός δεν λάβει, σε 

εύθετο χρόνο, κατά την εκτέλεσή της και το αργότερο κατά τη στιγµή της παράδοσης των 

αγαθών, τα οποία δεν πρόκειται να παραδοθούν σε τρίτους,  εγγράφως ή µε άλλο σταθερό µέσο 

κατά την έννοια της περίπτωσης  στ’ της παραγράφου 1 του άρθρου 4α, στο οποίο ο 

καταναλωτής έχει πρόσβαση, και στη γλώσσα που χρησιµοποιήθηκε στην πρόταση σύναψης 

σύµβασης, τις ακόλουθες τουλάχιστον πληροφορίες: 

α) τις πληροφορίες που προβλέπονται στην παράγραφο 2 του άρθρου αυτού, 

β) την επωνυµία και τη διεύθυνση του πιο προσιτού για τον καταναλωτή καταστήµατος του 

προµηθευτή, όπου ο καταναλωτής µπορεί να απευθύνεται για την επισκευή του προϊόντος 

γ) τον τρόπο καταβολής του τιµήµατος, περιλαµβανοµένων των όρων πίστωσης ή 

πληρωµής µε δόσεις, καθώς και τους όρους εξασφάλισης, 

δ) τους όρους και τον τρόπο άσκησης του δικαιώµατος υπαναχώρησης σύµφωνα µε την 

παράγραφο10 και, σε χωριστό έντυπο ή ηλεκτρονικό έγγραφο, υπόδειγµα δήλωσης 

υπαναχώρησης. Ο καταναλωτής δικαιούται κατά τον χρόνο ισχύος της  σύµβασης,  κατόπιν 

αιτήµατός του, να λαµβάνει εγγράφως τις πληροφορίες αυτές. 

ε) πληροφορίες σχετικές µε την εξυπηρέτηση µετά την πώληση και τις υφιστάµενες 

εµπορικές εγγυήσεις και 

στ) τους όρους καταγγελίας της σύµβασης, όταν πρόκειται για σύµβαση αόριστου χρόνου ή 

διάρκειας µεγαλύτερης του ενός(1) έτους. 

10. Σε κάθε σύµβαση από απόσταση ο καταναλωτής έχει το δικαίωµα να υπαναχωρήσει 

αναιτιολογήτως εντός δεκατεσσάρων (14) ηµερολογιακών ηµερών, αν δεν συµφωνήθηκε 
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µεγαλύτερη προθεσµία, επιστρέφοντας το αγαθό στην αρχική του κατάσταση, χωρίς να 

επιβαρύνεται µε οποιαδήποτε δαπάνη, εκτός από τα έξοδα επιστροφής.  

Για την άσκηση του δικαιώµατος υπαναχώρησης η προθεσµία του προηγούµενου εδαφίου 

αρχίζει, για τα αγαθά, από την παραλαβή τους, εφόσον ο προµηθευτής τήρησε τις υποχρεώσεις 

της προηγούµενης παραγράφου 9 και, για τις υπηρεσίες από την λήψη των πληροφοριών, είτε µε 

έγγραφα είτε µε σταθερά µέσα, που ενηµερώνουν τον καταναλωτή ότι έχει συναφθεί η σύµβαση 

σύµφωνα µε την ανωτέρω παράγραφο 9. 

Αν ο προµηθευτής δεν έχει εκπληρώσει τις υποχρεώσεις που αναφέρονται στην παράγραφο 9, η 

προθεσµία υπαναχώρησης είναι τρίµηνη. Στην περίπτωση προµήθειας αγαθών, εάν εντός της 

τρίµηνης προθεσµίας που αρχίζει από την παραλαβή του αγαθού από τον καταναλωτή, αυτός 

λάβει τις πληροφορίες, είτε από τα έγγραφα ή από τα σταθερά µέσα, που τον ενηµερώνουν για 

τη σύναψη της σύµβασης σύµφωνα µε την παράγραφο 9, θεραπεύεται η ακυρότητα της 

σύµβασης και αρχίζει, από τη λήψη των πληροφοριών αυτών, νέα προθεσµία υπαναχώρησης 

δεκατεσσάρων (14) ηµερολογιακών ηµερών. Σε περίπτωση άσκησης του δικαιώµατος 

υπαναχώρησης από τον καταναλωτή κατά τα ανωτέρω, ο προµηθευτής υποχρεούται να 

επιστρέψει τα ποσά που του κατέβαλε ο  καταναλωτής εντός τριάντα (30) ηµερολογιακών 

ηµερών. 

Εάν ο καταναλωτής ασκήσει το δικαίωµα υπαναχώρησης, κοινοποιεί το γεγονός αυτό εγγράφως 

ή µε άλλο σταθερό µέσο το οποίο τίθεται στη διάθεση του αποδέκτη και στο οποίο ο αποδέκτης 

έχει πρόσβαση 

11. Στις περιπτώσεις που το τίµηµα καλύπτεται εν όλω ή εν µέρει από πίστωση η οποία 

χορηγείται στον καταναλωτή είτε από τον προµηθευτή είτε από τρίτον, δυνάµει συµφωνίας 

συναπτόµενης µεταξύ του τρίτου και του προµηθευτή, τότε, εφόσον ο καταναλωτής ασκήσει το 

δικαίωµα υπαναχώρησης από τη σύµβαση κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στην παράγραφο 10 

του παρόντος άρθρου, µπορεί να καταγγελθεί κατά τις διατάξεις του Αστικού Κώδικα και η 

σύµβαση πίστωσης, χωρίς καταβολή αποζηµίωσης. 

Σε περίπτωση δόλιας χρήσης της κάρτας πληρωµής του καταναλωτή στο πλαίσιο σύµβασης από 

απόσταση ο καταναλωτής µπορεί να ζητήσει την ακύρωση της πληρωµής κατά τις διατάξεις του 

Αστικού Κώδικα και την επαναπίστωση για τα ποσά που έχουν καταβληθεί ή την επιστροφή των 

ποσών αυτών. 

12. Το βάρος απόδειξης σχετικά µε την προηγούµενη ενηµέρωση, τη γραπτή επιβεβαίωση ή την 
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επιβεβαίωση µε σταθερά µέσα ή την τήρηση των προθεσµιών και τη συγκατάθεση του 

καταναλωτή φέρει ο προµηθευτής. Ρήτρες, σύµφωνα µε τις οποίες ο καταναλωτής παραιτείται 

από την άσκηση των δικαιωµάτων που ορίζονται  στο παρόν άρθρο ή ο προµηθευτής 

απαλλάσσεται των ευθυνών του κατά το άρθρο αυτό, είναι άκυρες. Οι διατάξεις του παρόντος 

άρθρου ισχύουν µε την επιφύλαξη ειδικότερων κοινοτικών διατάξεων ή εναρµονισµένων, προς 

αυτές, εθνικών διατάξεων που διέπουν ορισµένους τύπους συµβάσεων από απόσταση ή 

ζητήµατα αυτών. 

13. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου δεν εφαρµόζονται: 

α)  στους αυτόµατους διανοµείς, 

β)  στους εµπορικούς χώρους αυτόµατης πώλησης, 

γ) στις συµβάσεις που συνάπτονται µε τους φορείς των τηλεπικοινωνιών δια της χρήσης των 

δηµόσιων τηλεφωνικών θαλάµων. 

Οι παράγραφοι 2, 7, 8, 9, 10 και 11 πρώτο εδάφιο του παρόντος άρθρου δεν εφαρµόζονται  στις 

συµβάσεις προµήθειας τροφίµων, ποτών ή άλλων αγαθών που προορίζονται για την τρέχουσα 

οικιακή κατανάλωση και τα οποία παραδίδουν, κατ΄ οίκον ή στον τόπο διαµονής ή εργασίας του 

καταναλωτή, διανοµείς σε τακτά ή συχνά διαστήµατα. Οι παράγραφοι 2 περίπτωση στ’, 7, 8, 9 

περίπτωση δ’, 10 και 11 πρώτο εδάφιο του παρόντος άρθρου δεν εφαρµόζονται σε συµβάσεις 

παροχής υπηρεσιών µε αντικείµενο µεταφορές, κατάλυµα, σίτιση και ψυχαγωγία, στην 

περίπτωση που ο προµηθευτής αναλαµβάνει την υποχρέωση να παρέχει τις υπηρεσίες αυτές σε 

συγκεκριµένη ηµεροµηνία ή συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 

14. α. Κάθε προµηθευτής, ο οποίος προτίθεται να συνάπτει συµβάσεις της παρ. 1 του 

παρόντος, υποχρεούται πριν από την έναρξη της δραστηριότητάς του αυτής να ζητήσει την 

καταχώρισή του στο ειδικό µητρώο που τηρείται στο Υπουργείο Ανάπτυξης.  

Για την καταχώρηση στο µητρώο αυτό συνεκτιµώνται και η συµπεριφορά του αιτούντος σχετικά 

µε την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του που απορρέουν από τις διατάξεις του παρόντος, καθώς 

και οι διοικητικές κυρώσεις που ενδεχοµένως του έχουν επιβληθεί για παράβαση των διατάξεων 

αυτών. Εάν ο προµηθευτής είναι νοµικό πρόσωπο, το προηγούµενο εδάφιο εφαρµόζεται και στο 

πρόσωπο των νόµιµων εκπροσώπων του. 

Κανένας προµηθευτής δεν µπορεί να προτείνει τη σύναψη των ανωτέρω συµβάσεων, εάν εντός 

τριών (3) µηνών από τη δηµοσίευση του παρόντος δεν εγγραφεί στο µητρώο αυτό.  

β. Η ανωτέρω καταχώριση αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για τη θεώρηση των 



   108

αναγκαίων φορολογικών βιβλίων και στοιχείων από την αρµόδια δηµόσια οικονοµική υπηρεσία 

και αποδεικνύεται µε βεβαίωση που χορηγείται από την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου 

Ανάπτυξης.  

γ.      Ο Υπουργός Ανάπτυξης µπορεί, µε αιτιολογηµένη απόφασή του να αρνείται, για 

σπουδαίους λόγους, την εγγραφή ή να προβαίνει, πέραν της επιβολής των κυρώσεων που 

προβλέπονται στις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 13α, και σε προσωρινή ή οριστική 

διαγραφή του προµηθευτή από το µητρώο, σε περίπτωση παράβασης από τον προµηθευτή των 

διατάξεων  του παρόντος νόµου. Η απόφαση αυτή κοινοποιείται στην αρµόδια δηµόσια 

οικονοµική υπηρεσία. 

δ. Με αποφάσεις του Υπουργού Ανάπτυξης, που δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως, καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις τήρησης του προαναφερθέντος 

µητρώου. 

Άρθρο 4α - Εµπορία από απόσταση χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών 

 

Ορισµοί 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου αυτού: 

α) Σύµβαση χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση είναι κάθε σύµβαση που αφορά 

χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες, η οποία συνάπτεται µεταξύ ενός προµηθευτή και ενός 

καταναλωτή, χωρίς την ταυτόχρονη φυσική παρουσία τους, στο πλαίσιο συστήµατος εξ 

αποστάσεως πώλησης ή παροχής υπηρεσιών που οργανώνεται από τον προµηθευτή, ο οποίος 

χρησιµοποιεί αποκλειστικά, για τη σύµβαση αυτή, ένα ή περισσότερα µέσα επικοινωνίας εξ 

αποστάσεως, µέχρι και τη στιγµή σύναψης της σύµβασης. 

β) Μέσο επικοινωνίας εξ αποστάσεως είναι κάθε µέσο το οποίο µπορεί να χρησιµοποιηθεί, χωρίς 

την αυτοπρόσωπη και ταυτόχρονη παρουσία του προµηθευτή και του καταναλωτή, για την εξ 

αποστάσεως εµπορία υπηρεσίας µεταξύ των µερών αυτών, όπως αναφέρεται στο άρθρο 4, 

παράγραφος 1 του παρόντος. 

γ) Χρηµατοοικονοµική υπηρεσία είναι κάθε υπηρεσία τραπεζικής, πιστωτικής, ασφαλιστικής ή 

επενδυτικής φύσεως, ή σχετική µε ατοµικές συντάξεις ή µε πληρωµές. 

δ) Καταναλωτής είναι κάθε φυσικό πρόσωπο το οποίο, στο πλαίσιο συµβάσεων 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση, ενεργεί για σκοπούς εκτός του πεδίου της 

εµπορικής ή επαγγελµατικής δραστηριότητάς του. 
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ε) Φορέας ή προµηθευτής µέσου επικοινωνίας εξ αποστάσεως είναι κάθε φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο, ιδιωτικού ή δηµοσίου δικαίου, του οποίου η εµπορική ή η επαγγελµατική 

δραστηριότητα συνίσταται στη διάθεση ενός ή περισσότερων µέσων επικοινωνίας εξ 

αποστάσεως στους προµηθευτές. 

 

στ) Σταθερό µέσο είναι κάθε µέσο που επιτρέπει στον καταναλωτή να αποθηκεύει πληροφορίες 

απευθυνόµενες προσωπικά σε αυτόν, κατά τρόπο προσπελάσιµο για µελλοντική αναφορά επί 

χρονικό διάστηµα επαρκές για τους σκοπούς που εξυπηρετούν οι πληροφορίες, και το οποίο 

επιτρέπει την ακριβή αναπαραγωγή των αποθηκευµένων πληροφοριών. 

Πεδίο εφαρµογής  

Όσον αφορά τις συµβάσεις που αφορούν χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες οι οποίες 

περιλαµβάνουν µια αρχική συµφωνία παροχής υπηρεσίας και ακολούθως διαδοχικές πράξεις ή 

σειρά διακριτών πράξεων της αυτής φύσεως που κλιµακώνονται χρονικά, οι διατάξεις αυτού του 

άρθρου εφαρµόζονται µόνο στην αρχική συµφωνία.  

Αν δεν υπάρχει αρχική συµφωνία παροχής υπηρεσίας αλλά οι διαδοχικές ή διακριτές πράξεις της 

αυτής φύσεως που κλιµακώνονται χρονικά, διενεργούνται µεταξύ των ίδιων συµβαλλοµένων 

µερών, οι παράγραφοι 3 και 4 του παρόντος άρθρου εφαρµόζονται µόνο κατά τη διενέργεια της 

πρώτης πράξης. Όταν όµως δεν έχει διενεργηθεί πράξη της ίδιας φύσης για διάστηµα άνω του 

ενός έτους, η διενέργεια της επόµενης πράξης θεωρείται ως η πρώτη µιας νέας σειράς πράξεων 

και, συνεπώς, εφαρµόζονται οι παράγραφοι 3 και 4. 

Πληροφόρηση του καταναλωτή πριν από τη σύναψη σύµβασης χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών 

από απόσταση  

α) Πριν από τη σύναψη σύµβασης χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση ο 

καταναλωτής πρέπει να ενηµερώνεται µε τα µέσα επικοινωνίας εξ αποστάσεως  κατά τρόπο 

σαφή και κατανοητό, τηρουµένων των αρχών της καλής πίστης κατά τις εµπορικές συναλλαγές 

και των διατάξεων που διέπουν το κύρος των δικαιοπραξιών, για τα ακόλουθα στοιχεία, ο 

εµπορικός σκοπός των οποίων πρέπει να καθίσταται σαφής: 

Πληροφορίες που αφορούν τον προµηθευτή την ταυτότητα και την κύρια δραστηριότητα του 

προµηθευτή, τη διεύθυνση στην οποία είναι εγκατεστηµένος ο προµηθευτής, καθώς και κάθε άλλη 

διεύθυνση που πρέπει να λαµβάνεται υπόψη για τις σχέσεις του καταναλωτή µε τον προµηθευτή, 

την ταυτότητα του αντιπροσώπου του προµηθευτή που είναι εγκατεστηµένος στην Ελλάδα και τη 
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διεύθυνση που πρέπει να λαµβάνεται υπόψη για τις σχέσεις του καταναλωτή µε τον αντιπρόσωπο, 

όταν υπάρχει αντιπρόσωπος, εάν οι επαγγελµατικές επαφές του καταναλωτή έγιναν µε άλλον 

επαγγελµατία πλην του προµηθευτή, την ταυτότητα του εν λόγω επαγγελµατία, την ιδιότητα µε την 

οποία ενεργεί έναντι του καταναλωτή, και τη διεύθυνση που πρέπει να λαµβάνεται υπόψη για τις 

σχέσεις µεταξύ του καταναλωτή και του επαγγελµατία, 

όταν ο προµηθευτής είναι καταχωρηµένος σε εµπορικό ή αντίστοιχο δηµόσιο µητρώο, το 

εµπορικό µητρώο στο οποίο είναι εγγεγραµµένος ο προµηθευτής και τον αριθµό καταχώρησής 

του ή ισοδύναµο µέσο αναγνώρισης στο εν λόγω µητρώο, όταν η δραστηριότητα του 

προµηθευτή υπόκειται σε καθεστώς έγκρισης, τα στοιχεία της αρµόδιας εποπτεύουσας αρχής. 

 

Πληροφορίες που αφορούν τη χρηµατοοικονοµική υπηρεσία περιγραφή των κυριοτέρων 

χαρακτηριστικών στοιχείων της χρηµατοοικονοµικής υπηρεσίας,το συνολικό τίµηµα που πρέπει 

να πληρώσει ο καταναλωτής στον προµηθευτή για τη χρηµατοοικονοµική υπηρεσία, 

συµπεριλαµβανοµένων όλων των συναφών τελών, επιβαρύνσεων και δαπανών και όλων των 

φόρων που εισπράττονται µέσω του προµηθευτή, ή, εάν δεν µπορεί να προσδιοριστεί το ακριβές 

τίµηµα, τη βάση υπολογισµού του, κατά τρόπον ώστε να µπορεί να το ελέγξει ο καταναλωτής, 

εφόσον συντρέχει περίπτωση, προειδοποίηση η οποία αναφέρει ότι η χρηµατοοικονοµική 

υπηρεσία συνδέεται µε τίτλους που συνεπάγονται ειδικούς κινδύνους συνδεόµενους µε τα ειδικά 

χαρακτηριστικά ή τις πράξεις που πρέπει να εκτελεστούν ή των οποίων η τιµή εξαρτάται από τις 

διακυµάνσεις στις κεφαλαιαγορές επί των οποίων ο προµηθευτής δεν έχει καµία επίδραση, 

καθώς και ότι οι αποδόσεις του παρελθόντος δεν αποτελούν δείκτη για τις µελλοντικές 

αποδόσεις, µνεία της ενδεχόµενης ύπαρξης άλλων φόρων ή/και δαπανών που δεν εισπράττονται 

µέσω του προµηθευτή ούτε χρεώνονται από αυτόν, τους τυχόν χρονικούς περιορισµούς της 

ισχύος των παρεχόµενων πληροφοριών, τις ρυθµίσεις σχετικά µε την πληρωµή και την εκτέλεση, 

το τυχόν ειδικό επιπλέον κόστος που συνεπάγεται για τον καταναλωτή η χρήση των µέσων 

επικοινωνίας εξ αποστάσεως, εάν αυτό το επιπλέον κόστος χρεώνεται. 

iii Πληροφορίες που αφορούν τη σύµβαση χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση: 

 - την ύπαρξη ή µη δικαιώµατος υπαναχώρησης, όπως προβλέπεται στην παράγραφο  6 και, εάν 

υφίσταται το δικαίωµα αυτό, τη διάρκεια και τις προϋποθέσεις άσκησής του, 

συµπεριλαµβανοµένων των πληροφοριών για το ποσό που ενδέχεται να υποχρεωθεί να πληρώσει 

ο καταναλωτής σύµφωνα µε την περίπτωση β΄ της παραγράφου 7, καθώς επίσης και τις 
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συνέπειες της µη άσκησης αυτού του δικαιώµατος, 

- την ελάχιστη διάρκεια της σύµβασης χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση, εάν 

πρόκειται για σύµβαση παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών σε µόνιµη ή περιοδική βάση,  

  - πληροφορίες σχετικά µε τα δικαιώµατα που µπορεί να έχουν τα µέρη να προκαλέσουν την 

πρόωρη ή µονοµερή λύση της σύµβασης χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση 

σύµφωνα µε τους όρους της σύµβασης αυτής, συµπεριλαµβανοµένων των σχετικών κυρώσεων 

που προβλέπονται στις περιπτώσεις αυτές  από τη σύµβαση, 

- πρακτικές οδηγίες για την άσκηση του δικαιώµατος υπαναχώρησης και υπόδειγµα δήλωσης 

υπαναχώρησης, όπου να αναγράφεται, µεταξύ άλλων, η διεύθυνση στην οποία πρέπει να 

απευθύνεται η δήλωση υπαναχώρησης, 

 - το κράτος µέλος ή τα κράτη µέλη, στη νοµοθεσία των οποίων βασίζεται ο προµηθευτής για τη 

δηµιουργία σχέσεων µε τον καταναλωτή πριν από τη σύναψη της σύµβασης 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση, 

- οποιαδήποτε συµβατική ρήτρα σχετικά µε το δίκαιο που εφαρµόζεται στη σύµβαση 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση ή και το αρµόδιο δικαστήριο,  

- τη γλώσσα ή τις γλώσσες στις οποίες διατυπώνονται οι όροι της σύµβασης και η αναφερόµενη 

στην παρούσα παράγραφο εκ των προτέρων πληροφόρηση, καθώς και τη γλώσσα ή τις γλώσσες 

στις οποίες ο προµηθευτής, σε συµφωνία µε τον καταναλωτή, αναλαµβάνει την υποχρέωση να 

επικοινωνεί κατά τη διάρκεια ισχύος της σύµβασης. 

iv    Πληροφορίες που αφορούν την προσφυγή την ύπαρξη µηχανισµών εξωδικαστικής επίλυσης 

διαφορών, όπως ο Συνήγορος του Καταναλωτή, στους οποίους έχει πρόσβαση ο καταναλωτής 

που είναι συµβαλλόµενος στην εξ αποστάσεως σύµβαση και τον τρόπο µε τον οποίο έχει 

πρόσβαση ο καταναλωτής, την ύπαρξη κεφαλαίων εγγύησης ή άλλων ρυθµίσεων για την παροχή 

αποζηµιώσεων, που δεν καλύπτονται από συστήµατα εγγύησης καταθέσεων, σύµφωνα µε το ν. 

2832/2000 (ΦΕΚ 141/Α’/13.6.00), και αποζηµίωσης των επενδυτών, σύµφωνα µε το ν. 

2533/1997 (ΦΕΚ 228/Α’/11.11.97), όπως ισχύουν.  

β) Στην περίπτωση τηλεφωνικών επικοινωνιών, οι οποίες ηχογραφούνται υποχρεωτικά, 

τηρουµένων των διατάξεων του ν. 3340/2005 (ΦΕΚ 112 Α’) και του ν. 3471/2006, όπως 

εκάστοτε ισχύουν, πρέπει να δηλώνεται σαφώς, στην αρχή οποιασδήποτε συνοµιλίας µε τον 

καταναλωτή, ότι αυτή µαγνητοφωνείται, η ταυτότητα του προµηθευτή και ο εµπορικός σκοπός 

του τηλεφωνήµατός του. Επιπρόσθετα, εφόσον συγκατατίθεται ρητά ο καταναλωτής, είναι 
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υποχρεωτική η παροχή σε αυτόν των ακόλουθων πληροφοριών που αφορούν: 

- στην ταυτότητα του προσώπου που έρχεται σε επαφή µε τον καταναλωτή και στη σχέση του µε 

τον προµηθευτή, 

 - στην περιγραφή των κυριότερων στοιχείων της χρηµατοοικονοµικής υπηρεσίας, 

-  στο συνολικό τίµηµα που πρέπει να πληρώσει ο καταναλωτής στον προµηθευτή για τη 

χρηµατοοικονοµική υπηρεσία, συµπεριλαµβανοµένων όλων των φόρων που εισπράττονται µέσω 

του προµηθευτή ή, εάν δεν µπορεί να προσδιοριστεί το ακριβές τίµηµα, στη βάση υπολογισµού 

του, κατά τρόπον που επιτρέπει στον καταναλωτή να το ελέγξει, 

- στη µνεία της ενδεχόµενης ύπαρξης άλλων φόρων ή και δαπανών που δεν εισπράττονται µέσω 

του προµηθευτή ούτε χρεώνονται από αυτόν, 

 - στην ύπαρξη ή µη δικαιώµατος υπαναχώρησης, όπως προβλέπεται στην παράγραφο 6, και, εάν 

υφίσταται το δικαίωµα αυτό, στη διάρκεια και στις προϋποθέσεις άσκησής του, 

συµπεριλαµβανοµένων των πληροφοριών για το ποσό που ενδέχεται να υποχρεωθεί να πληρώσει 

ο καταναλωτής σύµφωνα µε την περίπτωση β’ της παραγράφου 7 . 

 Ο προµηθευτής οφείλει να πληροφορεί τον καταναλωτή ότι, κατόπιν αιτήµατός του , µπορεί να 

λάβει και άλλες πληροφορίες,  καθώς και να ενηµερωθεί για τη φύση των πληροφοριών αυτών. 

Σε κάθε περίπτωση, ο προµηθευτής του παρέχει όλες τις πληροφορίες, όταν εκτελεί τις 

υποχρεώσεις του κατά την παράγραφο  5. 

γ) Οι πληροφορίες σχετικά µε συµβατικές υποχρεώσεις, οι οποίες πρέπει να ανακοινώνονται 

στον καταναλωτή κατά την περίοδο πριν από τη σύναψη της σύµβασης, πρέπει να είναι 

σύµφωνες µε τις συµβατικές υποχρεώσεις που θα απέρρεαν από τη νοµοθεσία που θα 

εφαρµοζόταν κατά τεκµήριο στη σύµβαση εξ αποστάσεως, εάν η τελευταία είχε συναφθεί. 

δ) Σύµβαση χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση είναι άκυρη υπέρ του καταναλωτή,  

εάν, πριν από τη σύναψή της, αυτός δεν ενηµερώθηκε, µε τα µέσα και τον τρόπο που 

προβλέπονται ανωτέρω, για τα στοιχεία τα οποία ορίζονται στις περιπτώσεις  α’ και β’ της 

παρούσας παραγράφου. 

 

Πρόσθετες απαιτήσεις πληροφόρησης 

 

Απαιτήσεις εκ των προτέρων πληροφόρησης, πρόσθετες σε αυτές της περίπτωσης α’ της 

παραγράφου 3 , οι οποίες απορρέουν από ειδικές διατάξεις της κοινοτικής νοµοθεσίας που 
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διέπουν τις χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες, εξακολουθούν να ισχύουν. Η Γενική Γραµµατεία 

Καταναλωτή κοινοποιεί τις εθνικές διατάξεις σχετικά µε τις απαιτήσεις εκ των προτέρων 

πληροφόρησης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Οι προµηθευτές υποχρεούνται να διαβιβάζουν 

αµελλητί στη Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή τους σχετικούς τύπους συµβάσεων, 

περιλαµβανοµένων και των γενικών όρων συναλλαγών. 

Γνωστοποίηση των συµβατικών όρων  

α) Η σύµβαση χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση είναι άκυρη υπέρ του 

καταναλωτή, αν αυτός δεν λάβει εγκαίρως, και, σε κάθε περίπτωση, πριν από την δέσµευσή του 

από την σύµβαση αυτή, όλους τους όρους της, συµπεριλαµβανοµένων των πληροφοριών που 

αναφέρονται στις περιπτώσεις α’ και β’ της παραγράφου 3 και στην παράγραφο 4 του παρόντος 

άρθρου, γραπτώς ή µε άλλο σταθερό µέσο, στο οποίο έχει αυτός πρόσβαση. 

β) Ο προµηθευτής εκπληρώνει την δυνάµει του εδαφίου α) υποχρέωσή του αµέσως µετά τη 

σύναψη της σύµβασης εξ αποστάσεως, εάν αυτή έχει συναφθεί κατόπιν αιτήµατος του 

καταναλωτή µε τη χρησιµοποίηση µέσου επικοινωνίας εξ αποστάσεως, το οποίο δεν επιτρέπει να 

ανακοινωθούν οι συµβατικοί όροι και οι πληροφορίες σύµφωνα µε το εδάφιο α). 

γ) Σε κάθε περίπτωση, συµβατικοί όροι που δεν γνωστοποιήθηκαν κατά τα οριζόµενα ανωτέρω 

στον καταναλωτή, δεν δεσµεύουν αυτόν, έστω και εάν δεν αποτελούν κρίσιµους παράγοντες στη 

διαµόρφωση της δικαιοπρακτικής βούλησής του. 

δ) Όσο διαρκεί η συµβατική σχέση, ο καταναλωτής δικαιούται, κατόπιν αιτήµατός του, να 

λαµβάνει τους συµβατικούς όρους γραπτά. Επιπλέον, ο καταναλωτής δικαιούται να αλλάζει το 

χρησιµοποιούµενο µέσο εξ αποστάσεως επικοινωνίας, εκτός εάν αυτό είναι ασυµβίβαστο µε τη 

συναφθείσα σύµβαση εξ αποστάσεως ή µε τη φύση της παρεχόµενης χρηµατοοικονοµικής 

υπηρεσίας. 

 

∆ικαίωµα υπαναχώρησης 

α) Σε κάθε σύµβαση από απόσταση ο καταναλωτής έχει το δικαίωµα να υπαναχωρήσει µέσα σε 

δεκατέσσερις (14) ηµερολογιακές ηµέρες, χωρίς καµία ποινή και χωρίς να αναφέρει αιτιολογία. 

Ωστόσο, η προθεσµία αυτή παρατείνεται σε τριάντα (30) ηµερολογιακές ηµέρες προκειµένου 

περί συµβάσεων εξ αποστάσεως µε αντικείµενο ασφαλίσεις ζωής, όπως αυτές προβλέπονται από 

το άρθρο 13 περ. 2 του ν.δ. 400/70 (ΦΕΚ 10/Α’/70)όπως ισχύει, καθώς και στις συνταξιοδοτικές 

ασφαλίσεις. 
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Για την άσκηση του δικαιώµατος αυτού η προθεσµία αρχίζει: 

είτε από την ηµέρα σύναψης της σύµβασης εξ αποστάσεως, εκτός εάν πρόκειται για ασφαλίσεις 

ζωής, για τις οποίες η προθεσµία αρχίζει να µετρά από την ηµέρα που ο καταναλωτής 

πληροφορήθηκε τη σύναψη της σύµβασης εξ αποστάσεως, είτε από την ηµέρα που ο 

καταναλωτής παρέλαβε τους συµβατικούς όρους και τις πληροφορίες, σύµφωνα µε την 

παράγραφο 5, εδάφια α) και β), εφόσον αυτή η τελευταία ηµεροµηνία είναι µεταγενέστερη από 

την αναφερόµενη στην πρώτη περίπτωση. 

Η προθεσµία άσκησης του δικαιώµατος υπαναχώρησης από συµβάσεις του προηγούµενου 

εδαφίου αναστέλλεται για όσο χρόνο ο λήπτης της ασφάλισης έχει δικαίωµα εναντίωσης 

σύµφωνα µε την παράγραφο 6 του άρθρου 2 του ν. 2496/1997 (ΦΕΚ 87 Α’) . 

β) Το δικαίωµα υπαναχώρησης δεν ασκείται: 

σε χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες η τιµή των οποίων εξαρτάται από διακυµάνσεις της 

κεφαλαιαγοράς επί των οποίων ο προµηθευτής δεν έχει καµία επίδραση και µπορεί να επέλθουν 

κατά τη διάρκεια της προθεσµίας υπαναχώρησης, όπως υπηρεσίες που αφορούν: 

πράξεις συναλλάγµατος, τίτλους της χρηµαταγοράς, διαπραγµατεύσιµους τίτλους, 

µερίδια οργανισµών συλλογικών επενδύσεων, προθεσµιακές χρηµατοοικονοµικές συµβάσεις 

(futures), συµπεριλαµβανοµένων των ισοδυνάµων τίτλων που παρέχουν δικαίωµα εκκαθάρισης 

τοις µετρητοίς, προθεσµιακά συµβόλαια επιτοκίου (FRA), συµβάσεις ανταλλαγής (swaps) µε 

αντικείµενο επιτόκιο ή συνάλλαγµα ή συνδεόµενες µε µετοχές ή µε δείκτη µετοχών (equity 

swaps), προαιρέσεις (options) αγοράς ή πώλησης οιουδήποτε τίτλου από τους αναφερόµενους 

στην παρούσα περίπτωση, συµπεριλαµβανοµένων των ισοδυνάµων τίτλων που παρέχουν 

δικαίωµα εκκαθαρίσεως τοις µετρητοίς. Συµπεριλαµβάνονται, ιδίως, στην κατηγορία αυτή οι 

προαιρέσεις συναλλάγµατος και επιτοκίων. σε ασφαλιστήρια συµβόλαια ταξιδιών και 

αποσκευών ή παρόµοια βραχυπρόθεσµα ασφαλιστήρια συµβόλαια µε διάρκεια µικρότερη του 

ενός µηνός, στις συµβάσεις των οποίων η εκτέλεση έχει ολοκληρωθεί πλήρως και από τα δύο 

µέρη µε ρητή αίτηση του καταναλωτή προτού ασκήσει ο καταναλωτής το δικαίωµα 

υπαναχώρησης. 

γ) Ο καταναλωτής ασκεί το δικαίωµα υπαναχώρησης µε σχετική δήλωσή του, σύµφωνα µε τις 

πρακτικές οδηγίες που του έχουν δοθεί κατά το τέταρτο εδάφιο του σηµείου iii) της περίπτωσης 

α’ της παραγράφου 3, πριν από την εκπνοή της ανωτέρω προθεσµίας που ορίζεται στην 
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περίπτωση α’ της παρούσας παραγράφου, εγγράφως ή µε άλλο σταθερό µέσο το οποίο τίθεται 

στη διάθεση του αποδέκτη και στο οποίο αυτός έχει πρόσβαση. Η προθεσµία θεωρείται ότι έχει 

τηρηθεί εφόσον η κοινοποίηση έχει αποσταλεί πριν από την εκπνοή της προθεσµίας. 

δ) Τα εδάφια α) έως γ) της παρούσας παραγράφου δεν εφαρµόζονται στις πιστωτικές συµφωνίες 

που καταγγέλλονται δυνάµει του άρθρου 4, παράγραφος 11 του παρόντος νόµου και του άρθρου 

6 του Προεδρικού ∆ιατάγµατος 182/99 περί χρονοµεριστικής µίσθωσης (ΦΕΚ 171/Α’/25.8.99). 

ε) Εάν µε τη σύµβαση από απόσταση µιας δεδοµένης χρηµατοοικονοµικής υπηρεσίας συνδέεται 

άλλη σύµβαση από απόσταση, που είναι  σχετική µε χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες που 

παρέχονται από τον προµηθευτή ή από τρίτον µε βάση συµφωνία του τρίτου µε τον προµηθευτή, 

η πρόσθετη αυτή σύµβαση καταγγέλλεται από τον καταναλωτή, αζηµίως, εάν αυτός ασκήσει το 

δικαίωµα υπαναχώρησης σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις που καθορίζονται στην περίπτωση α’ 

της παραγράφου αυτής. 

στ) Οι διατάξεις της παρούσας παραγράφου δεν θίγουν τις ισχύουσες νοµοθετικές διατάξεις που 

διέπουν την καταγγελία, τη διακοπή ή το µη εκτελεστό συµβάσεως εξ αποστάσεως ή το 

δικαίωµα του καταναλωτή να εκπληρώσει τις συµβατικές του υποχρεώσεις πριν από την 

ηµεροµηνία που ορίζεται στη σύµβαση εξ αποστάσεως. Οι διατάξεις αυτές ισχύουν ανεξάρτητα 

από τους όρους και τα νοµικά αποτελέσµατα της λύσεως της σύµβασης. 

Πληρωµή για υπηρεσία που έχει παρασχεθεί πριν από την υπαναχώρηση 

α) Η εκπλήρωση της σύµβασης  χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση  αρχίζει µόνο 

µετά από γραπτή δήλωση του καταναλωτή, µε την οποία παρέχεται η σχετική συναίνεσή του. 

β) Εάν ο καταναλωτής ασκήσει το δικαίωµα υπαναχώρησης που του αναγνωρίζεται από την 

παράγραφο 6 εδάφιο α), υποχρεούται να πληρώσει, το συντοµότερο δυνατόν, µόνο για τη 

χρηµατοοικονοµική υπηρεσία που του έχει όντως παράσχει ο προµηθευτής σύµφωνα µε τη 

σύµβαση εξ αποστάσεως. Το πληρωτέο ποσό δεν µπορεί: 

 

να υπερβαίνει ποσό ανάλογο µε την έκταση της υπηρεσίας που ήδη παρασχέθηκε, σε σχέση µε 

το σύνολο των παροχών που προβλέπει η σύµβαση εξ αποστάσεως. σε καµία περίπτωση να είναι 

τέτοιο που να µπορεί να εκληφθεί ως ποινή. 

γ) Ο προµηθευτής δεν µπορεί να απαιτήσει από τον καταναλωτή να καταβάλει οποιοδήποτε 

ποσό σύµφωνα µε την περίπτωση β’ εκτός εάν µπορεί να αποδείξει ότι ο καταναλωτής είχε 

δεόντως ενηµερωθεί για το πληρωτέο ποσό, σύµφωνα µε το πρώτο εδάφιο του σηµείου iii της 
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περίπτωσης α’ της παραγράφου 3. Ο προµηθευτής, όµως, δεν µπορεί, σε καµία περίπτωση, να 

απαιτήσει την πληρωµή αυτή, εάν έχει αρχίσει να εκτελεί τη σύµβαση πριν από την εκπνοή της 

προθεσµίας υπαναχώρησης, που ορίζεται στην περίπτωση α’ της παραγράφου 6, χωρίς 

προηγούµενη σχετική γραπτή δήλωση του καταναλωτή. 

δ) Ο προµηθευτής υποχρεούται να επιστρέψει στον καταναλωτή, το ταχύτερο δυνατόν και το 

αργότερο εντός τριάντα (30) ηµερολογιακών ηµερών, οποιοδήποτε ποσό έχει λάβει από αυτόν 

σύµφωνα µε την σύµβαση χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση, µε εξαίρεση το ποσό 

που αναφέρεται στην περίπτωση β’. Η προθεσµία αρχίζει από την ηµέρα που ο προµηθευτής  

λάβει τη δήλωση υπαναχώρησης. 

ε) Ο καταναλωτής επιστρέφει στον προµηθευτή, το ταχύτερο δυνατόν και το αργότερο εντός 

τριάντα (30) ηµερολογιακών ηµερών, οποιοδήποτε χρηµατικό ποσό ή προϊόν έχει λάβει από 

αυτόν. Η προθεσµία αρχίζει από την ηµέρα κατά την οποία ο καταναλωτής απέστειλε την 

δήλωση υπαναχώρησης. 

Πληρωµή µε κάρτα 

Με την επιφύλαξη της παραγράφου 3 του άρθρου 4 της υπ’ αριθµ. Ζ1 178/13.2.2001 κοινής 

υπουργικής απόφασης (ΦΕΚ 255 Β'), σε περίπτωση που γίνει χρήση κάρτας, κατά την έννοια 

των διατάξεων της απόφασης αυτής, στο πλαίσιο σύµβασης χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών 

από απόσταση, χωρίς την συναίνεση του καταναλωτή ή  µε δόλιο τρόπο ή από πρόσωπο που δεν 

ενεργεί ούτε µπορεί να θεωρηθεί ότι ενεργεί ως αντιπρόσωπος του κατόχου της κάρτας, η 

σύµβαση είναι αυτοδικαίως άκυρη και τα ποσά που έχουν  καταβληθεί επιστρέφονται έντοκα 

στον καταναλωτή. Στους όρους της σύµβασης κάθε µορφής  καρτών περιλαµβάνεται 

υποχρεωτικά και ο όρος του προηγούµενου εδαφίου. 

 

Μη αιτηθείσες υπηρεσίες 

Απαγορεύεται η παροχή στον καταναλωτή χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση 

χωρίς προηγούµενο σχετικό αίτηµά του, όταν καλείται να τις αποκτήσει έναντι άµεσης ή 

µεταγενέστερης πληρωµής. Αν η παροχή των υπηρεσιών αυτών πραγµατοποιηθεί, ο 

καταναλωτής απαλλάσσεται από κάθε  υποχρέωση και δεν οφείλει οποιοδήποτε τίµηµα, εκτός αν 

η παροχή υπηρεσιών οφείλεται σε προφανές λάθος, οπότε ο καταναλωτής θέτει την υπηρεσία, 

εφόσον η φύση της το επιτρέπει, για εύλογο χρόνο στη διάθεση του προµηθευτή. Η µη απάντηση 

του καταναλωτή δεν συνιστά σε καµία περίπτωση συναίνεσή του. 
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Αυτόκλητη επικοινωνία  

α) Η χρησιµοποίηση των τεχνικών επικοινωνίας πρέπει να γίνεται κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να 

µην προσβάλλεται η ιδιωτική ζωή του καταναλωτή.  

β) Ειδικότερα, για µη ζητηθείσα επικοινωνία εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 11 του 

νόµου 3471/2006. 

Κυρώσεις  

Ανεξάρτητα από την επιβολή των κυρώσεων των διατάξεων της παραγράφων 2 και 3 του 

άρθρου  13α , ο καταναλωτής µπορεί να καταγγείλει τη σύµβαση χρηµατοοικονοµικών 

υπηρεσιών από απόσταση οποτεδήποτε, χωρίς έξοδα και ποινές σε περίπτωση που ο 

προµηθευτής δεν τηρεί τις διατάξεις του παρόντος άρθρου. 

Αναγκαστικός χαρακτήρας των διατάξεων του παρόντος άρθρου  

12. Ρήτρες µε τις οποίες ο καταναλωτής παραιτείται από την άσκηση των δικαιωµάτων που 

προβλέπονται στο παρόν άρθρο ή ο προµηθευτής απαλλάσσεται των ευθυνών που απορρέουν 

από το άρθρο αυτό είναι άκυρες. 

 

 

Το βάρος της απόδειξης 

α) Με την επιφύλαξη της περίπτωσης γ’ της παραγράφου 7, το βάρος απόδειξης σχετικά µε την 

τήρηση των υποχρεώσεων πληροφόρησης του καταναλωτή  από τον προµηθευτή, καθώς και τη 

γραπτή δήλωση του καταναλωτή για τη σύναψη της σύµβασης και, εφόσον συντρέχει 

περίπτωση, για την εκτέλεσή της, φέρει ο προµηθευτής. 

β) Συµβατική ρήτρα η οποία προβλέπει ότι το βάρος της απόδειξης για την τήρηση, εκ µέρους 

του προµηθευτή, του συνόλου ή µέρους των υποχρεώσεών του  κατά τις διατάξεις του παρόντος 

άρθρου, φέρει ο καταναλωτής, θεωρείται άκυρη ως καταχρηστική. 

 

Άρθρο 5 - Πώληση καταναλωτικών αγαθών και εγγυήσεις  

1.  Για την εφαρµογή του παρόντος άρθρου, προµηθευτής είναι και ο κατασκευαστής 

καταναλωτικού προϊόντος, ο εισαγωγέας του σε κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε), 

καθώς και κάθε πρόσωπο που παρουσιάζεται ως παραγωγός καταναλωτικού προϊόντος, θέτοντας 

σε αυτό το όνοµά του, το σήµα του ή άλλο διακριτικό σηµείο. 
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2. Σε κάθε πώληση ο προµηθευτής οφείλει να παρέχει στον   καταναλωτή γραπτώς, στην 

ελληνική γλώσσα ή µε σύµβολα διεθνώς καθιερωµένα, σαφείς και πλήρεις οδηγίες για την 

ασφαλή χρήση, διατήρηση, συντήρηση και πλήρη αξιοποίηση του προϊόντος και ενηµέρωση για 

τους κινδύνους κατά τη χρήση και διατήρησή του. Από την εφαρµογή του προηγούµενου 

εδαφίου εξαιρούνται τα προϊόντα  που είναι απλά, κατά την κατασκευή, τη χρήση και τη 

συντήρησή τους, εφόσον, για τα προϊόντα αυτά δεν παρέχονται από τον κατασκευαστή οδηγίες 

σε οποιαδήποτε γλώσσα . 

Κατά την πώληση, ο προµηθευτής οφείλει να ενηµερώνει τον καταναλωτή για την πιθανή 

διάρκεια ζωής του προϊόντος. Πιθανή διάρκεια ζωής του προϊόντος είναι ο εύλογα αναµενόµενος 

χρόνος κατά τον οποίο το προϊόν θα µπορεί να χρησιµοποιείται σύµφωνα µε τον προορισµό του, 

έστω και έπειτα από επισκευή ή αντικατάσταση ανταλλακτικών, ωσότου η φθορά από την 

τακτική χρήση καταστήσει το προϊόν άχρηστο ή την περαιτέρω χρήση του οικονοµικά 

ασύµφορη. 

Η ενηµέρωση του καταναλωτή από τον προµηθευτή για την πιθανή διάρκεια ζωής του προϊόντος 

γίνεται µε οποιοδήποτε πρόσφορο τρόπο, όπως µε σχετική αναγραφή στο έντυπο οδηγιών 

χρήσης ή εγγύησης. Η απόδειξη της  ενηµέρωσης αυτής βαρύνει τον προµηθευτή. 

Κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που διαθέτει, στο πλαίσιο της επαγγελµατικής, εµπορικής ή 

επιχειρηµατικής δραστηριότητάς του, απευθείας στον καταναλωτή καταναλωτικά προϊόντα, 

υποχρεούται, µε επιµέλειά του και χωρίς καµία επιβάρυνση του καταναλωτή, στην επισκευή του 

προϊόντος, εντός των ορίων της εγγύησης που παρέχεται γι’ αυτό, συµβατικά ή από το νόµο. Σε 

περίπτωση που το προϊόν δεν βρίσκεται µεν εντός των ορίων της εγγύησης, βρίσκεται, όµως, 

εντός της πιθανής διάρκειας ζωής του ο προµηθευτής οφείλει να εξασφαλίζει την επισκευή του 

και την προµήθεια ανταλλακτικών του 

4. Όταν παρέχεται εγγύηση στον καταναλωτή, ο προµηθευτής οφείλει να παρέχει αυτήν 

εγγράφως ή µε άλλο τεχνικό µέσο αποτύπωσης που µπορεί να είναι διαθέσιµο και προσιτό στον 

καταναλωτή. Σε περίπτωση προµήθειας καινουργών προϊόντων µε µακρά διάρκεια ζωής (διαρκή 

καταναλωτικά αγαθά), η παροχή γραπτής εγγύησης είναι υποχρεωτική. Η εγγύηση πρέπει να 

περιλαµβάνει, µε απλή, ευανάγνωστη και κατανοητή διατύπωση στην ελληνική γλώσσα, 

τουλάχιστον την επωνυµία και τη διεύθυνση του εγγυητή, το προϊόν στο οποίο αναφέρεται η 

εγγύηση, το ακριβές περιεχόµενό της, τη διάρκειά της και την έκταση της εδαφικής ισχύος της. 

Στην εγγύηση πρέπει να δηλώνονται, µε σαφήνεια και πληρότητα, τα δικαιώµατα που έχει ο 
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καταναλωτής σύµφωνα µε το εφαρµοστέο δίκαιο και να διευκρινίζεται ότι, τα δικαιώµατα αυτά 

δεν θίγονται από την εγγύηση. Η εγγύηση πρέπει να είναι σύµφωνη µε τους κανόνες της καλής 

πίστης και να µην αναιρείται από υπερβολικές ρήτρες εξαιρέσεων. Η διάρκεια της εγγύησης 

πρέπει να είναι εύλογη σε σχέση µε την πιθανή διάρκεια ζωής του προϊόντος. Ειδικά, για τα 

προϊόντα τεχνολογίας αιχµής, η διάρκεια της εγγύησης πρέπει να είναι εύλογη σε σχέση µε το 

χρόνο κατά τον οποίο τα προϊόντα αυτά αναµένεται ότι θα παραµένουν σύγχρονα από 

τεχνολογική άποψη, αν ο χρόνος αυτός είναι συντοµότερος από την πιθανή διάρκεια ζωής τους. 

 

5. Η παράβαση των διατάξεων της προηγούµενης παραγράφου δεν θίγει το κύρος της εγγύησης, 

την οποία ο καταναλωτής µπορεί να επικαλεσθεί και να απαιτήσει την τήρησή της. Σε 

περίπτωση αντικατάστασης του προϊόντος ή ανταλλακτικού του, η εγγύηση αυτόµατα 

ανανεώνεται για όλη της τη διάρκεια ως προς το νέο προϊόν ή ανταλλακτικό. Εάν κατά τη 

διάρκεια ισχύος της εγγύησης εµφανισθεί στο προϊόν ελάττωµα και ο προµηθευτής αρνείται ή 

βραδύνει την επισκευή πέραν του αναγκαίου κατά περίπτωση χρόνου, ο καταναλωτής δικαιούται 

να ζητήσει την αντικατάσταση του προϊόντος µε νέο ίσης αξίας και ποιότητας ή να 

υπαναχωρήσει από τη σύµβαση. Αν ο απαιτούµενος χρόνος επισκευής υπερβαίνει τις δεκαπέντε 

(15) εργάσιµες ηµέρες, ο καταναλωτής δικαιούται να ζητήσει την προσωρινή αντικατάσταση του 

προϊόντος για όσο χρόνο διαρκεί η επισκευή. 

6. Σε κάθε περίπτωση επιφυλάσσεται η εφαρµογή των διατάξεων του Αστικού Κώδικα για την 

ευθύνη του πωλητή για πραγµατικά ελαττώµατα ή έλλειψη συνοµολογηµένων ιδιοτήτων. 

Παραίτηση του καταναλωτή από την προστασία του κατά τις διατάξεις αυτές, πριν από την 

εµφάνιση του ελαττώµατος ή της έλλειψης της συνοµολογηµένης ιδιότητας, είναι άκυρη. 

Σε διαφορά η οποία απορρέει από την πώληση καταναλωτικών αγαθών και φέρεται ενώπιον των 

ελληνικών δικαστηρίων, ανεξάρτητα από το εφαρµοστέο σε αυτή δίκαιο, εφαρµόζονται πάντοτε 

οι διατάξεις του ελληνικού δικαίου που διέπουν την πώληση καταναλωτικών αγαθών κατά την 

έκταση που παρέχουν µεγαλύτερη προστασία στον καταναλωτή. 

7. Ο προµηθευτής καινούργιων διαρκών καταναλωτικών αγαθών οφείλει να εξασφαλίζει στους 

καταναλωτές τη συνεχή παροχή τεχνικών υπηρεσιών για τη συντήρηση και επισκευή τους για 

χρονικό διάστηµα ίσο µε την πιθανή διάρκεια της ζωής τους. Επίσης, οφείλει να εξασφαλίζει 

στους καταναλωτές την ευχέρεια προµήθειας των ανταλλακτικών και άλλων τυχόν προϊόντων, 

που απαιτούνται για τη χρήση τους σύµφωνα µε τον προορισµό τους, για όλη την πιθανή 
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διάρκεια της ζωής τους. 

8. Παραίτηση, εκ των προτέρων, του καταναλωτή από τα δικαιώµατα του κατά τις διατάξεις του 

παρόντος άρθρου  είναι άκυρη. 

Άρθρο 6 - Ευθύνη του παραγωγού για ελαττωµατικά προϊόντα 

1. Ο παραγωγός ευθύνεται για κάθε ζηµία που οφείλεται σε ελάττωµα του προϊόντος του. 

2. Ως παραγωγός θεωρείται ο κατασκευαστής τελικού προϊόντος, πρώτης ύλης ή 

συστατικού, καθώς και κάθε πρόσωπο που εµφανίζεται ως παραγωγός του προϊόντος 

επιθέτοντας σε αυτό την επωνυµία, το σήµα ή άλλο διακριτικό του γνώρισµα. Προϊόντα µε την 

έννοια αυτού του άρθρου θεωρούνται και τα κινητά πράγµατα που ενσωµατώθηκαν ως 

συστατικά σε άλλα πράγµατα κινητά ή ακίνητα. Προϊόντα θεωρούνται επίσης οι φυσικές 

δυνάµεις, ιδίως το ηλεκτρικό ρεύµα και η θερµότητα, εφόσον υπόκεινται σε εξουσίαση, όταν 

περιορίζονται σε ορισµένο χώρο. 

3. Όποιος εισάγει ένα προϊόν για πώληση, χρηµατοδοτική ή απλή µίσθωση ή άλλης µορφής 

διανοµή στα πλαίσια της επαγγελµατικής εµπορικής του δραστηριότητας ευθύνεται όπως ο 

παραγωγός. 

4. Όταν η ταυτότητα του παραγωγού είναι άγνωστη, κάθε προµηθευτής του προϊόντος 

θεωρείται για την εφαρµογή του νόµου αυτού παραγωγός, εκτός αν µέσα σε εύλογο χρόνο 

ενηµερώσει τον καταναλωτή για την ταυτότητα του παραγωγού ή εκείνου που του προµήθευσε 

το προϊόν. Το ίδιο ισχύει και για τον προµηθευτή προϊόντων εισαγωγής, όταν η ταυτότητα του 

εισαγωγέα είναι άγνωστη, έστω και αν η ταυτότητα του παραγωγού είναι γνωστή 

5. Ελαττωµατικό, είναι το προϊόν το οποίο δεν παρέχει την προβλεπόµενη απόδοση 

σύµφωνα µε τις  προδιαγραφές του ή και την ευλόγως αναµενόµενη ασφάλεια εν όψει όλων των 

ειδικών συνθηκών και, ιδίως, της εξωτερικής εµφάνισής του, της αναµενόµενης χρησιµοποίησής 

του και του χρόνου κατά τον οποίο τέθηκε σε κυκλοφορία. ∆εν είναι ελαττωµατικό ένα προϊόν 

για µόνο το λόγο ότι µεταγενέστερα τέθηκε σε κυκλοφορία άλλο τελειότερο. 

6. Στη ζηµία της παραγράφου 1 περιλαµβάνεται : α) η ζηµία λόγω θανάτου ή σωµατικής βλάβης,   

β) η βλάβη ή η καταστροφή, εξαιτίας του ελαττωµατικού προϊόντος, κάθε περιουσιακού 

στοιχείου του καταναλωτή, εκτός από το ίδιο το ελαττωµατικό προϊόν, συµπεριλαµβανοµένου 

και του δικαιώµατος χρήσης των περιβαλλοντικών αγαθών, εφόσον η ζηµία από τη βλάβη ή την 

καταστροφή τους υπερβαίνει το ποσό  των πεντακοσίων (500) ευρώ, και υπό την προϋπόθεση 

ότι, κατά τη φύση τους προορίζονταν και πραγµατικά χρησιµοποιήθηκαν από το ζηµιωθέντα για 
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προσωπική του χρήση ή κατανάλωση. 

7. Χρηµατική ικανοποίηση λόγω ηθικής βλάβης ή ψυχικής οδύνης οφείλεται και σε περίπτωση 

παράβασης των διατάξεων του παρόντος άρθρου. 

8. Ο παραγωγός δεν ευθύνεται αν αποδείξει ότι: 

α) δεν έθεσε το προϊόν σε κυκλοφορία, 

β) το ελάττωµα δεν υπήρχε όταν το προϊόν τέθηκε σε κυκλοφορία, 

γ) δεν κατασκεύασε το προϊόν αποβλέποντας στη διανοµή του και δεν το διένειµε στα πλαίσια 

της επαγγελµατικής του δραστηριότητας, 

δ) το ελάττωµα οφείλεται στο γεγονός ότι το  προϊόν κατασκευάστηκε σύµφωνα µε κανόνες 

αναγκαστικού δικαίου  

ε) όταν το προϊόν τέθηκε σε κυκλοφορία, το επίπεδο επιστηµονικών και τεχνικών γνώσεων δεν 

επέτρεπε τη διαπίστωση του ελαττώµατος. 

9. Ο παραγωγός συστατικού δεν ευθύνεται και αν αποδείξει ότι το ελάττωµα οφείλεται στο 

σχεδιασµό του προϊόντος στο οποίο το συστατικό έχει ενσωµατωθεί ή στις οδηγίες που παρέσχε 

ο κατασκευαστής του προϊόντος, οπότε παραγωγός θεωρείται ο κατασκευαστής του προϊόντος 

στο οποίο ενσωµατώθηκε το συστατικό. 

10.  Εάν δύο ή περισσότερα πρόσωπα ευθύνονται για την ίδια ζηµία, τα πρόσωπα αυτά 

υπέχουν εις ολόκληρον ευθύνη έναντι του ζηµιωθέντος και έχουν δικαίωµα αναγωγής µεταξύ 

τους ανάλογα µε την συµµετοχή του καθενός στην επέλευση της ζηµίας. 

11. Η ευθύνη του παραγωγού δεν  µειώνεται αν η ζηµία οφείλεται σωρευτικώς, τόσο σε 

ελάττωµα του προϊόντος, όσο και σε πράξη ή παράλειψη τρίτου, εκτός εάν συντρέχει πταίσµα 

του ζηµιωθέντος ή προσώπου για το οποίο ευθύνεται ο ζηµιωθείς. 

12. Κάθε συµφωνία περιορισµού ή απαλλαγής του παραγωγού από την ευθύνη του είναι 

άκυρη. 

13. Οι αξιώσεις κατά του παραγωγού για ζηµίες παραγράφονται µετά τριετία αφότου ο 

ζηµιωθείς πληροφορήθηκε ή όφειλε να πληροφορηθεί τη ζηµία, το ελάττωµα και την ταυτότητα 

του παραγωγού. Μετά δεκαετία από την κυκλοφορία του συγκεκριµένου προϊόντος επέρχεται 

απόσβεση των δικαιωµάτων του ζηµιωθέντος κατά του παραγωγού. 

Άρθρο 7 - Υγεία και ασφάλεια των καταναλωτών 

1. Οι προµηθευτές υποχρεούνται να διαθέτουν στην αγορά µόνο ασφαλή προϊόντα. Για την 

εφαρµογή του παρόντος άρθρου, προµηθευτής είναι και ο παραγωγός καταναλωτικού προϊόντος 
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κατά την έννοια της παραγράφου 2 του άρθρου 6, ο αντιπρόσωπός του, ο εισαγωγέας 

καταναλωτικού προϊόντος σε κράτος µέλος της Ε.Ε. και κάθε επαγγελµατίας που συµµετέχει 

στην αλυσίδα εφοδιασµού της αγοράς καταναλωτικού προϊόντος και µπορεί να επηρεάσει τα 

χαρακτηριστικά της ασφάλειάς του, καθώς και ο διανοµέας. 

2. Για την εφαρµογή του παρόντος άρθρου, προϊόν είναι κάθε προϊόν που προορίζεται για τους 

καταναλωτές ή ενδέχεται, υπό ευλόγως προβλέψιµες συνθήκες, να χρησιµοποιηθεί από τους 

καταναλωτές, ακόµη και αν δεν προορίζεται για αυτούς, και το οποίο παρέχεται ή διατίθεται στο 

πλαίσιο εµπορικής δραστηριότητας, έναντι τιµήµατος ή δωρεάν, είτε είναι καινουργές είτε 

µεταχειρισµένο ή ανασκευασµένο. ∆εν αποτελούν προϊόντα κατά την έννοια του προηγούµενου 

εδαφίου τα µεταχειρισµένα προϊόντα που διατίθενται ως αντίκες ή ως προϊόντα που πρέπει να 

επισκευαστούν ή να ανασκευαστούν πριν από τη χρήση τους, εφόσον ο προµηθευτής 

ενηµερώνει σχετικώς το πρόσωπο στο οποίο προµηθεύει το προϊόν. 

3. Ασφαλές, θεωρείται το προϊόν το οποίο, υπό συνήθεις ή ευλόγως προβλέψιµες συνθήκες 

χρήσης, συµπεριλαµβανοµένης της διάρκειάς της και της θέσης αυτού σε λειτουργία, της 

εγκατάστασής του και των αναγκών συντήρησής του, ή δεν παρουσιάζει κανένα κίνδυνο ή 

παρουσιάζει κινδύνους ήσσονος σηµασίας,  που είναι συνυφασµένοι µε τη χρήση του προϊόντος 

και οι οποίοι θεωρούνται αποδεκτοί στο πλαίσιο ενός υψηλού βαθµού προστασίας της υγείας και 

της ασφάλειας των προσώπων, λαµβανοµένων υπόψιν, ιδίως, των ακόλουθων στοιχείων: 

α) των χαρακτηριστικών του προϊόντος, και ιδίως της σύνθεσης, της συσκευασίας, των οδηγιών 

συναρµολόγησης, της εγκατάστασης και της συντήρησής του·  

β) των επιπτώσεων που έχει το προϊόν σε άλλα προϊόντα, εφόσον, ευλόγως, µπορεί να 

προβλεφθεί ότι το προϊόν αυτό θα χρησιµοποιηθεί µαζί µε άλλα προϊόντα·  

γ) της παρουσίασης του προϊόντος, της επισήµανσής του, των προειδοποιήσεων κινδύνου και 

των οδηγιών χρήσης και διάθεσής του, καθώς και κάθε άλλης οδηγίας ή πληροφορίας σχετικής 

µε το προϊόν·  

δ) των κατηγοριών καταναλωτών που εκτίθενται σε κίνδυνο λόγω της χρησιµοποίησης του 

προϊόντος, ιδίως των ανηλίκων και των ηλικιωµένων. 

4. Η δυνατότητα επίτευξης υψηλότερου βαθµού ασφάλειας ή προµήθειας άλλων προϊόντων, 

χαµηλότερης επικινδυνότητας, δεν συνιστά επαρκή λόγο για τον χαρακτηρισµό ενός προϊόντος 

ως µη ασφαλούς ή επικινδύνου. 

5. Οι προµηθευτές οφείλουν, όταν διαθέτουν τα προϊόντα τους, να συµµορφώνονται µε τους 
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κανόνες του κοινοτικού και ελληνικού δικαίου, τα πρότυπα που έχουν θεσπισθεί για την υγεία 

και την ασφάλεια των προσώπων, τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αξιολόγηση 

της ασφάλειας προϊόντος, τους κώδικες ορθής πρακτικής και δεοντολογίας που ισχύουν σε ένα 

συγκεκριµένο τοµέα και τις υφιστάµενες γνώσεις και τεχνικές για την ασφάλεια, την οποία 

δικαιούνται ευλόγως να προσδοκούν οι καταναλωτές. 

Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης ή κοινή απόφαση αυτού και του κατά περίπτωση 

αρµόδιου υπουργού, καθορίζονται τα στοιχεία αναφοράς των προτύπων που ισχύουν στην 

Ελλάδα ανά κατηγορία προϊόντων και κάθε ειδικότερο θέµα και σχετική λεπτοµέρεια για την 

τήρηση της γενικής επιταγής ασφάλειας των προϊόντων, κατά τις σχετικές διατάξεις της κοινής 

υπουργικής απόφασης υπ΄ αριθµ. Ζ3/2810/2004 (ΦΕΚ 1885Β΄) . Με όµοια απόφαση 

καθορίζονται οι διαδικασίες ελέγχου, δειγµατοληψίας, εργαστηριακών εξετάσεων των 

προϊόντων και τα περιοριστικά µέτρα σχετικά µε τη διάθεση  αυτών, καταρτίζεται κατάλογος 

εργαστηρίων εξέτασης δειγµάτων και φορέων πιστοποίησης προϊόντων και ρυθµίζεται κάθε 

ειδικότερο θέµα και σχετική λεπτοµέρεια. 

6. Προϊόντα τα οποία, όταν χρησιµοποιούνται σε συνθήκες κανονικές ή δυνάµενες να 

προβλεφθούν, παρουσιάζουν ή ενδέχεται να παρουσιάσουν σοβαρούς  κινδύνους για την 

ασφάλεια και την υγεία των καταναλωτών, ανακαλούνται, αποσύρονται ή δεσµεύονται 

προληπτικώς από την, κατά περίπτωση, αρµόδια αρχή. Η διαδικασία, οι όροι και οι 

προϋποθέσεις ανάκλησης, απόσυρσης, διάθεσης υπό όρους, αποδέσµευσης, καταστροφής, και 

γενικά η τύχη των προϊόντων αυτών και κάθε ειδικότερο θέµα και σχετική λεπτοµέρεια, 

ρυθµίζονται µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης ή κοινή απόφαση αυτού και του κατά 

περίπτωση αρµόδιου υπουργού . 

Τα µέτρα του προηγούµενου εδαφίου εφαρµόζονται και σε προϊόντα τα οποία, παρότι 

ανταποκρίνονται στα κριτήρια της  γενικής επιταγής ασφαλείας κατά τις διατάξεις της κοινής 

υπουργικής απόφασης υπ΄ αριθµ. Ζ3/2810/2004, παρουσιάζουν σοβαρούς κινδύνους για την 

υγεία και ασφάλεια των καταναλωτών. 

7. Οι παραγωγοί, στο πλαίσιο της υποχρέωσής τους κατά την  παράγραφο 1, οφείλουν: 

α) να παρέχουν στον καταναλωτή τις κατάλληλες πληροφορίες στην ελληνική γλώσσα µε τις 

οποίες µπορεί να αξιολογήσει τους εγγενείς κινδύνους που παρουσιάζει το προϊόν κατά τη 

διάρκεια της συνήθους ή ευλόγως προβλέψιµης χρήσης του, εφόσον οι κίνδυνοι αυτοί δεν 

γίνονται αµέσως αντιληπτοί χωρίς κατάλληλη προειδοποίηση, 
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β) να λαµβάνουν τα κατάλληλα µέτρα, ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά των προϊόντων που 

προµηθεύουν, µε σκοπό να ενηµερώνονται οι καταναλωτές για τους κινδύνους που ενδεχοµένως 

παρουσιάζουν τα προϊόντα τους και, εάν είναι αναγκαίο για την πρόληψη των κινδύνων, να 

προβαίνουν στις ενδεικνυόµενες ενέργειες, όπως στην επαρκή και αποτελεσµατική 

προειδοποίηση των καταναλωτών, στην απόσυρση ή ανάκληση από την αγορά των προϊόντων, ή 

στην επιστροφή τους από τους καταναλωτές. Στις ενέργειες αυτές προβαίνουν, είτε αυτοβούλως, 

είτε µετά από αίτηση των αρµόδιων αρχών. 

Η ανάκληση των προϊόντων πραγµατοποιείται εάν οι παραγωγοί την κρίνουν αναγκαία ή 

επιβάλλεται από την αρµόδια αρχή, εφόσον οι λοιπές ενέργειες δεν επαρκούν για την πρόληψη 

των ενδεχόµενων κινδύνων.  

8. Οι διανοµείς, στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων τους, υποχρεούνται να συµβάλλουν στην 

τήρηση των απαιτήσεων για τη διάθεση ασφαλών προϊόντων, καταβάλλοντας κάθε επιµέλεια, 

ιδίως παραλείποντας να προµηθεύουν προϊόντα, για τα οποία γνωρίζουν ή όφειλαν να 

γνωρίζουν,  από τις πληροφορίες που διαθέτουν  και την επαγγελµατική τους πείρα, ότι δεν 

ανταποκρίνονται προς τις απαιτήσεις αυτές.  

Η απόδειξη της έλλειψης γνώσης βαρύνει τους διανοµείς. 

Οι διανοµείς οφείλουν να συµµετέχουν στην διαδικασία παρακολούθησης της ασφάλειας των 

προϊόντων που διατίθενται στην αγορά και να συνεργάζονται, για τον σκοπό αυτό,  µε τους 

παραγωγούς και τις αρµόδιες αρχές, διαβιβάζοντας ιδίως πληροφορίες σχετικά µε τους 

κινδύνους των προϊόντων και παρέχοντας τα αναγκαία έγγραφα για τον εντοπισµό της 

προέλευσης αυτών.  

9. Σε περίπτωση που οι προµηθευτές γνωρίζουν ή οφείλουν να γνωρίζουν, από πληροφορίες που 

διαθέτουν και την επαγγελµατική τους πείρα, ότι προϊόν που έχουν διαθέσει στην αγορά 

παρουσιάζει κινδύνους για τον καταναλωτή που είναι ασυµβίβαστοι µε τις απαιτήσεις 

ασφάλειας, οφείλουν να ενηµερώνουν αµελλητί τη Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή και κάθε 

άλλη αρµόδια αρχή, για την πρόληψη των κινδύνων αυτών.  

10. Οι προµηθευτές υποχρεούνται να συνεργάζονται µε τις αρµόδιες αρχές, µετά από αίτηση 

αυτών, για την υλοποίηση µέτρων αποτροπής των κινδύνων που παρουσιάζουν προϊόντα  τα 

οποία προµηθεύουν ή έχουν προµηθεύσει στους καταναλωτές. 

11.Με κοινή απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και του κατά περίπτωση αρµοδίου υπουργού, 

ορίζονται  οι αρχές που είναι αρµόδιες για τον έλεγχο της συµµόρφωσης των προϊόντων µε τις 
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απαιτήσεις ασφάλειάς τους και καθορίζονται  οι σχετικές αρµοδιότητές τους, η  συνεργασία 

µεταξύ τους  και µε τις αρµόδιες αρχές των κρατών µελών της Ε.Ε, καθώς και κάθε ειδικότερο 

θέµα και σχετική λεπτοµέρεια. Με όµοια απόφαση καθορίζονται οι κυρώσεις και η διαδικασία 

επιβολής τους για παραβάσεις των διατάξεων του παρόντος άρθρου. 

 

12.Οι αποφάσεις της παραγράφου 6 κοινοποιούνται, επί αποδείξει, στον ενδιαφερόµενο. Κατά 

των αποφάσεων αυτών επιτρέπεται η άσκηση ενδικοφανούς προσφυγής ενώπιον του Υπουργού 

Ανάπτυξης εντός αποκλειστικής προθεσµίας τριάντα (30)  ηµερών από την κοινοποίηση της 

απόφασης. Ο Υπουργός Ανάπτυξης αποφαίνεται επί της προσφυγής εντός αποκλειστικής 

προθεσµίας εξήντα (60) ηµερών από την άσκησή της. 

13. ∆ηµόσιες υπηρεσίες και αρχές οι οποίες, κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, 

διαπιστώνουν την ύπαρξη µη ασφαλών ή επικινδύνων προϊόντων, υποχρεούνται να διαβιβάζουν 

αµέσως τα σχετικά στοιχεία στην Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή. 

14. Από τις διατάξεις του παρόντος άρθρου δεν θίγονται  ειδικές ρυθµίσεις της κείµενης 

νοµοθεσίας που αφορούν συγκεκριµένα είδη ή κατηγορίες προϊόντων. 

 

Άρθρο 7α Ψυχική υγεία των ανηλίκων 

1.    Οι προµηθευτές υποχρεούνται να διαθέτουν στην αγορά προϊόντα τα οποία, ως εκ του 

προορισµού, της χρήσης ή των συνθηκών διάθεσης δεν ενέχουν κινδύνους για την ψυχική, 

πνευµατική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων. Για την εφαρµογή του παρόντος άρθρου, 

προµηθευτής είναι και ο παραγωγός καταναλωτικού προϊόντος, κατά την έννοια της 

παραγράφου 2 του άρθρου 6, ο αντιπρόσωπός του, ο εισαγωγέας καταναλωτικού προϊόντος σε 

κράτος µέλος της Ε.Ε, και κάθε επαγγελµατίας που συµµετέχει στην αλυσίδα εφοδιασµού της 

αγοράς καταναλωτικού προϊόντος και µπορεί να επηρεάσει τα χαρακτηριστικά της ασφάλειάς 

του, καθώς  και ο διανοµέας. 

2. Ως προϊόντα τα οποία ενέχουν κινδύνους για την ψυχική, πνευµατική ή ηθική ανάπτυξη των 

ανηλίκων θεωρούνται ιδίως τα προϊόντα τα οποία:   

α) προκαλούν στους ανηλίκους, ανασφάλεια ή φόβο, 

β) παροτρύνουν, άµεσα ή έµµεσα, σε επιθετική συµπεριφορά και ειδικότερα σε χρήση ή άσκηση 

βίας, 

γ) προσβάλλουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, 
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δ) προτρέπουν στην υιοθέτηση προτύπων συµπεριφοράς που δεν συνάδουν µε τους ηθικούς και 

νοµικούς κανόνες της σύγχρονης κοινωνίας ή  είναι επιζήµια  για το περιβάλλον,  

ε) καλλιεργούν διακρίσεις λόγω φυλής, φύλου, θρησκείας,  ιθαγένειας     

      ή αναπηρίας, 

στ) παροτρύνουν  σε εθισµούς και δραστηριότητες που είναι επιβλαβείς για τους ίδιους. 

3. Ο Υπουργός Ανάπτυξης µπορεί µε απόφασή του, ύστερα από γνωµοδότηση της Επιτροπής της 

παραγράφου  4, να επιβάλει, για την προστασία των ανηλίκων, περιοριστικά και διορθωτικά 

µέτρα στην κυκλοφορία προϊόντων τα οποία, υπό συνήθως ή ευλόγως προβλέψιµες συνθήκες, 

ενέχουν σοβαρούς κινδύνους για τη ψυχική, πνευµατική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, όπως 

τροποποίηση της επισήµανσής τους ή υπαγωγή σε όρους της εµπορίας τους. Η απόφαση αυτή 

προσβάλλεται µε την ενδικοφανή προσφυγή της παραγράφου 12 του άρθρου 7, που εφαρµόζεται 

αναλόγως. 

4. Στη Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή του Υπουργείου Ανάπτυξης, συνιστάται Επιτροπή 

Προστασίας Ανηλίκων, η οποία αποτελεί  συµβουλευτικό και γνωµοδοτικό όργανο του Γενικού 

Γραµµατέα Καταναλωτή επί θεµάτων εφαρµογής του παρόντος άρθρου. Η Επιτροπή αυτή, η 

οποία συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, αποτελείται από: α) έναν εκπρόσωπο 

του Συνηγόρου του Πολίτη, β) έναν εκπρόσωπο του Συνηγόρου Καταναλωτή γ) έναν 

εκπρόσωπο του Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού, δ) ένα µέλος ∆ιδακτικού και Ερευνητικού 

Προσωπικού (∆ΕΠ) Ανωτάτου Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος (ΑΕΙ) µε εξειδικευµένες γνώσεις σε 

θέµατα παιδοψυχολογίας ή κοινωνιολογίας, ε) έναν εκπρόσωπο του Εθνικού Συµβουλίου 

Αγοράς και Καταναλωτή,  προερχόµενο από τις ενώσεις καταναλωτών, στ) έναν εκπρόσωπο της 

Κεντρικής Ένωσης των Επιµελητηρίων Ελλάδος, ζ) έναν εκπρόσωπο του Συνδέσµου Βιοτεχνών 

Παιχνιδιών, η) έναν εκπρόσωπο της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού Εµπορίου και θ) έναν 

εκπρόσωπο της Γενικής Γραµµατείας Καταναλωτή. Τα µέλη της Επιτροπής προτείνονται, µε 

τους αναπληρωτές τους, από τους οικείους φορείς, εντός αποκλειστικής προθεσµίας τριάντα (30) 

ηµερών, από την κοινοποίηση σε αυτούς σχετικής πρόσκλησης του Υπουργού Ανάπτυξης. Αν οι 

φορείς  δεν προτείνουν τους εκπροσώπους τους εντός της προθεσµίας του προηγούµενου 

εδαφίου, αυτοί ορίζονται από τον Υπουργό Ανάπτυξης.  Τα µέλη της Επιτροπής, µε τους 

αναπληρωτές τους, ο Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος καθώς και ο γραµµατέας αυτής, διορίζονται 

µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, µε θητεία δύο (2) ετών. Με  όµοια απόφαση ρυθµίζονται 

τα ειδικότερα θέµατα αρµοδιότητας και λειτουργίας της  Επιτροπής, καθώς και κάθε σχετική 
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λεπτοµέρεια. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Ανάπτυξης 

καθορίζεται η αµοιβή των µελών της Επιτροπής και του γραµµατέα της.  

 

5. Παραγωγοί, εισαγωγείς ή αντιπρόσωποί τους στην Ελλάδα ηλεκτρονικών προϊόντων 

ψυχαγωγίας και απασχόλησης κατά τον ελεύθερο χρόνο, όπως ηλεκτρονικών παιχνιδιών, 

βιντεοπαιχνιδιών, υποχρεούνται να ταξινοµούν τα προϊόντα αυτά,  ανάλογα µε τις ηλικιακές 

οµάδες προς τις οποίες απευθύνονται.  

Τα κριτήρια ταξινόµησης των  προϊόντων, η σχετική επισήµανση, καθώς και η διαφήµισή  τους  

δεν επιτρέπεται να αντίκεινται  στις διατάξεις της παραγράφου 2 και στους κώδικες ορθής 

πρακτικής, οι οποίοι συντάσσονται  από την Επιτροπή της παραγράφου 4, σε συνεργασία µε 

τους ενδιαφερόµενους φορείς και τη Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή.  

6. Επιχειρήσεις που διαθέτουν δωρεάν ή έναντι πληρωµής τη χρήση ηλεκτρονικών παιχνιδιών 

στους καταναλωτές υποχρεούνται να τηρούν τις επισηµάνσεις της προηγούµενης παραγράφου  

σε χώρους όπου έχουν πρόσβαση και παιδιά. 

7. Οι διατάξεις του παρόντος εφαρµόζονται µε την επιφύλαξη ειδικότερων εθνικών και 

κοινοτικών ρυθµίσεων.  

 

Άρθρο 8 - Ευθύνη του παρέχοντος υπηρεσίες 

1.Ο παρέχων υπηρεσίες ευθύνεται για κάθε περιουσιακή ζηµία ή ηθική βλάβη που προκάλεσε 

παράνοµα και υπαίτια, µε πράξη ή παράλειψή του, κατά την παροχή αυτών στον καταναλωτή. 

Ως παρέχων υπηρεσίες νοείται όποιος, στο πλαίσιο της άσκησης επαγγελµατικής 

δραστηριότητας παρέχει υπηρεσία, κατά τρόπο ανεξάρτητο . 

2.∆εν είναι υπηρεσία, µε την έννοια αυτού του άρθρου, παροχή η οποία έχει ως άµεσο και 

αποκλειστικό αντικείµενο την κατασκευή προϊόντων ή τη µεταβίβαση εµπραγµάτων 

δικαιωµάτων ή δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας.  

3.Ο ζηµιωθείς υποχρεούται να αποδείξει τη ζηµία και την αιτιώδη συνάφεια µεταξύ της παροχής 

της υπηρεσίας και της ζηµίας. 

4.Ο παρέχων υπηρεσίες φέρει το βάρος της απόδειξης για την έλλειψη παρανοµίας και 

υπαιτιότητάς του. Για την  έλλειψη υπαιτιότητας λαµβάνονται υπόψιν η ευλόγως προσδοκώµενη 

ασφάλεια και το σύνολο των ειδικών συνθηκών και ιδίως: 

α) η φύση και το αντικείµενο της υπηρεσίας, ιδίως σε σχέση µε το βαθµό επικινδυνότητάς της, 
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β) η παρουσίαση και ο τρόπος παροχής της, 

γ) ο χρόνος παροχής της, 

δ) η αξία της παρεχοµένης υπηρεσίας,  

ε) η ελευθερία δράσης που καταλείπεται στο ζηµιωθέντα στο πλαίσιο της υπηρεσίας, 

στ)αν ο ζηµιωθείς ανήκει σε κατηγορία µειονεκτούντων ή ευπρόσβλητων προσώπων και  

ζ)αν η παρεχόµενη υπηρεσία αποτελεί εθελοντική προσφορά του παρέχοντος αυτήν. 

5.Η ύπαρξη ή η δυνατότητα παροχής τελειότερης υπηρεσίας κατά το χρόνο παροχής της 

συγκεκριµένης υπηρεσίας ή µεταγενέστερα δεν θεµελιώνει χωρίς άλλο λόγο υπαιτιότητα. 

6.Οι διατάξεις για συνυπευθυνότητα, τη µείωση ή άρση της ευθύνης και την απαγόρευση 

απαλλακτικών ρητρών των παραγραφών 10, 11 και 12 του άρθρου 6 εφαρµόζονται αναλογικά 

και στην ευθύνη του παρέχοντος υπηρεσίες. 

Άρθρο 9 – ∆ιαφήµιση 

1. α) ∆ιαφήµιση κατά την έννοια του παρόντος νόµου είναι κάθε ανακοίνωση που γίνεται µε 

κάθε µέσο στα πλαίσια εµπορικής, βιοµηχανικής, βιοτεχνικής ή επαγγελµατικής δραστηριότητας 

µε στόχο την προώθηση της διάθεσης αγαθών ή υπηρεσιών, συµπεριλαµβανοµένων των 

ακινήτων και των συναφών δικαιωµάτων και υποχρεώσεων. 

β) Προµηθευτής, κατά την έννοια του παρόντος άρθρου, είναι κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο 

που ενεργεί για σκοπούς οι οποίοι σχετίζονται µε την εµπορική, βιοτεχνική, επιχειρηµατική ή 

ελευθέρια επαγγελµατική του δραστηριότητα, καθώς και κάθε πρόσωπο το οποίο ενεργεί στο 

όνοµα ή για λογαριασµό του προµηθευτή. 

γ) Ιδιοκτήτης κώδικα, κατά την έννοια του παρόντος άρθρου, είναι κάθε οντότητα, 

συµπεριλαµβανοµένων ενός προµηθευτή ή οµάδας προµηθευτών, που είναι υπεύθυνη για την 

διατύπωση και την αναθεώρηση ενός κώδικα συµπεριφοράς ή και για την παρακολούθηση της 

συµµόρφωσης προς τον κώδικα όσων αναλαµβάνουν να δεσµεύονται από αυτόν. 

2. Συγκριτική διαφήµιση είναι κάθε διαφήµιση που προσδιορίζει άµεσα ή έµµεσα ή υπονοεί την 

ταυτότητα συγκεκριµένου ανταγωνιστή ή τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που αυτός προσφέρει. Η 

διαφήµιση αυτή, όσον αφορά τη σύγκριση, επιτρέπεται εφόσον: 

α) δεν είναι παραπλανητική κατά την έννοια των διατάξεων των άρθρων 9δ και 9ε, 

β) συγκρίνει προϊόντα ή υπηρεσίες που ανταποκρίνονται στις ίδιες ανάγκες ή έχουν τους ίδιους 

στόχους, 

γ) συγκρίνει, κατά τρόπο αντικειµενικό, ένα ή περισσότερα χαρακτηριστικά που είναι ουσιώδη, 
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συναφή, εξακριβώσιµα και αντιπρoσωπευτικά των εν λόγω προϊόντων και υπηρεσιών, στα οποία 

µπορεί να συµπεριλαµβάνεται και η τιµή, 

δ) δεν έχει ως συνέπεια τη δυσφήµιση ή την υποτίµηση των σηµάτων, εµπορικών επωνυµιών, 

άλλων διακριτικών σηµείων, προϊόντων , υπηρεσιών, δραστηριοτήτων ή της κατάστασης ενός 

ανταγωνιστή,  

ε) για προϊόντα µε ονοµασία προέλευσης αφορά, σε κάθε περίπτωση, προϊόντα µε την ίδια 

ονοµασία προέλευσης  

στ) δεν επωφελείται αθέµιτα από την φήµη σήµατος, εµπορικής επωνυµίας ή άλλων διακριτικών 

σηµείων ανταγωνιστή ή από τα δηλωτικά καταγωγής ανταγωνιστικών προϊόντων,  

ζ) δεν παρουσιάζει ένα προϊόν ή µία υπηρεσία ως αποµίµηση ή αντίγραφο προϊόντος ή 

υπηρεσίας που φέρουν σήµα κατατεθέν ή εµπορική επωνυµία και  

η) δεν δηµιουργεί σύγχυση µεταξύ προµηθευτών, µεταξύ διαφηµιστή και ανταγωνιστή ή µεταξύ 

των εµπορικών σηµάτων, των εµπορικών επωνυµιών, άλλων διακριτικών γνωρισµάτων,  

προϊόντων ή υπηρεσιών του διαφηµιστή και του ανταγωνιστή. 

3.Κάθε συγκριτική διαφήµιση που αναφέρεται σε ειδική προσφορά επιτρέπεται εφόσον 

επισηµαίνει µε σαφή τρόπο την ηµεροµηνία κατά την οποία λήγει η προσφορά ή, εφόσον 

χρειάζεται, ότι η ειδική προσφορά εξαρτάται από τη διαθεσιµότητα των προϊόντων και 

υπηρεσιών. Στην περίπτωση που η ειδική προσφορά δεν έχει αρχίσει ακόµη, πρέπει επίσης να 

επισηµαίνεται η ηµεροµηνία έναρξης της περιόδου κατά την οποία ισχύουν η ειδική τιµή ή άλλοι 

ειδικοί όροι. 

4.Η µνεία ή αναπαραγωγή σε διαφηµίσεις των αποτελεσµάτων συγκριτικών δοκιµών για αγαθά 

ή υπηρεσίες, που έχουν διεξαχθεί από τρίτους, επιτρέπεται µόνο µε την έγγραφη συναίνεση του 

υπεύθυνου για τη δοκιµή προσώπου. Στην περίπτωση αυτή, ο διαφηµιζόµενος ευθύνεται για τη 

συγκριτική δοκιµή σαν αυτή να είχε διεξαχθεί από τον ίδιο ή υπό την καθοδήγηση του. 

5. Η µετάδοση διαφηµιστικού µηνύµατος απευθείας στον καταναλωτή µέσω τηλεφώνου, 

τηλεοµοιοτυπίας (φαξ), ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, αυτόµατης κλήσης ή άλλου ηλεκτρονικού 

µέσου επικοινωνίας επιτρέπεται µόνο εφόσον τηρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις του άρθρου 

11 του ν. 3471/2006. 

6. Απαγορεύεται στους τηλεοπτικούς σταθµούς η µετάδοση διαφηµίσεων παιδικών παιχνιδιών 

από ώρα 07:00 µέχρι και ώρα 22:00 κάθε ηµέρας. Για την εφαρµογή του προηγούµενου εδαφίου, 

οι τηλεοπτικοί σταθµοί λογίζονται ως προµηθευτές κατά την έννοια του παραγράφου 1. 
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7.Με απόφαση του Υπουργού Εµπορίου, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, 

µπορούν να θεσπίζονται ειδικοί κανόνες για τη διαφήµιση ειδικών κατηγοριών προϊόντων ή 

υπηρεσιών ώστε να εξασφαλίζεται η πραγµατική δυνατότητα του καταναλωτή να πληροφορείται 

τις τιµές και τα χαρακτηριστικά των προϊόντων και υπηρεσιών για να µπορεί να κρίνει την 

ποιότητα και την τιµή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   131

Πνευµατικά δικαιώµατα  

Copyright ©  ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας. Με επιφύλαξη παντός δικαιώµατος. All rights reserved. 

∆ηλώνω ρητά ότι, σύµφωνα µε το άρθρο 8 του Ν. 1599/1988 και τα άρθρα 2,4,6 παρ. 3 του Ν. 

1256/1982, η παρούσα εργασία αποτελεί αποκλειστικά προϊόν προσωπικής εργασίας και δεν 

προσβάλλει κάθε µορφής πνευµατικά δικαιώµατα τρίτων και δεν είναι προϊόν µερικής ή ολικής 
αντιγραφής, οι πηγές δε που χρησιµοποιήθηκαν περιορίζονται στις βιβλιογραφικές αναφορές και 
µόνον. 

Κουτσουµπού Αθανασία  

Λάλου Ευαγγελία  

2014 


